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Min? A felirati vitán? Dehogy. A felirati fróie- 
kedésen. Amely szóharc megérdemli a vita 
nevét, abban eszmék mérkőznek és elvek 
csatáznak. A ma bezárult szóharcnak más­
fajta volt a célja is, a tartalma is. Itt a küz­
delem nem egymással ellentétes okoskodások 
súrlódásából állott, hanem jobbadán felületes 
csipkedésekből 8 léha gonoszkodásokból. Ha 
ennél jobb nem tellett az uj képviselőháztól, 
sajna, igazuk lehet azoknak, akik a parlamenti 
színvonal sülyedéséröl beszélnek.

Kire vessünk a felirat tárgyalásának meddő­
ségéért? A kormány rovására és a szabadelvű- 
pártéra alig jut belőle valami. Ök megkínálták 
a kisebbséget egy tartalmas és méltóságos vita 
anyagával. Olt volt a felirati bizottság javaslata, 
amely szinte tulgazdag volt eszmékben s 
amelyből világosan domborodott ki a szabad­
elvű irányzatnak egységes vezérgondolata. 
Tágasabb és pompásabb porondot egy uj 
parlament első szellemi tusája számára ennél 
képzelni sem lehet. Az ellenzék ezen a harc­
téren netn fogadta el a csatát, hanem lesik- 
lott vagy a közjogi frázisok sivó homokjára, 
vagy a személyeskedések ingoványos talajára. 
Tebet-e róla a szabadelvüpárt, hogy becsüle­
tesen verekedni ilyen süppedékcs csatatereken 
nem lehet?

Ha feladatának magaslatán állt volna az 
ellenzék, könnyű szerrel bevonhatta volna a 
vita kereteibe a politikai és gazdasági kér­
déseknek azt az egész sorozatát, amelyre 
nézve jogosan és türelmetlenül vár tájékozta­
tást a közvélemény, s lehetővé tette volna ki­
vált a törvényhozás leg.-ürgősebb és legfonto­
sabb problémája tekintetében Ausztriával és a 
külfölddel szemközt a magyar nemzeti aka­
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Midőn a zeneirodalomnak egyik legnagyobb 
remeke első előadása után körülbelül négy évtized­
del a Magyar Királyi Opernháx színpadán m e g ­
jelenik, mindenekelőtt legyünk tisztában azzal, 
hogy sem Trisztán, sem Izolda nem kiváncá a 
budap"stiek véleményére. Wagner zcnedráinája 
ádáz háborúságok után immáron megtámadhatni- 
lanul foglalta el helyét n klasszikus mérem1 fk 
között, a nélkül, hogy akár Mngvnro: a.-ár
Patagonia becses szavazatával támogatta avagy 
akadályozta volna. Ez a dolog nélkülünk dű't el. 
valljuk bo, és hogy operai nyelven szóljak. - 
későn „vág be‘‘, aki a szokásos kritikával akar 
előállni. Ezen n premiéren nem is 7 ri-.-tjn és 
Zroíddról van szó, hanem jómagunkról, akik egy­
szer megint a miveit nyugathoz akarunk tartozni. 
Európai müintézet műsora tudniiliik Wagner 
remeke nélkül el se képzelhető; beváltjuk, imbol, 
e becsületbeli adósságot, ha nem is éppen huszon­
négy óra múlva.

Ezek a gondolatok jártak tegnap este fejem­
ben, mikor a Margitsziget havas ösvényéin, kopár 
fák alatt haladtam. Egy aggastyántól lőttem, aki­
nek biográfiája mai zenekultúránk története, aki 
életét, óriási munkaerejét, tüzes tehetségét és 
egész vagyonát zenekultúránknak áldozta. Aki
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ratnak egységes állásfoglalását, Szinte érthe­
tetlen, hogyan szalaszthatta el a képviselőház 
kisebbsége ezt a hasznos dologtevésre önként 
kínálkozó alkalmai. Ez az országgyűlés a 
gazdaságpolitikai munka jegyében született. Az 
ő feladata lesz a nemzeti védekezés azzal a 
nemzetközi áramlattal szemben, mely nyers­
terményeinket a világpiacról való teljes kiszo­
rítással fenyegeti. Ennek az országgyűlésnek 
kell eldöntenie, megvan-e továbbra is a lehe­
tősége és a célszerűsége a közös vámterület 
fenntartásának, avagy rá kell-e magát hazánk­
nak szánnia a gazdasági különválással együtt­
járó kockázatok elvállalására. Ugyancsak ez 
az országgyűlés fogja eldönteni a nemzetközi 
vámszerződések sorsát. Szemünk előtt folyik 
a német birodalom vámpolitikai rendszerének 
gyökeres átalakulása; s az egész világ köztu­
datába átment immár’ az a meggyőződés, 
hogy a védvámoknak az a szélsőségig menő 
fokozása, amelyet Németország kezdeménye­
zett, végzetes mértékben támadja meg Európa 
vámpolitikájának és gazdasági életének egész 
eddigi irányzatát. Nem érezte-e az uj parla­
ment ellenzéke, hogy ily viszonyok között 
milyen komoly feladatot szab eléje a köteles­
ség? Nem tudta-e, hogy neki kell kikutatnia 
a kormányzat szándékait és sorakozásra ösz­
tökélnie a sokfelé szerteágazó érdekeltségeket 
és felfogásokat? Az ellenzéknek lett volna 
kötelessége kiderítem, mely vonalon túl szű­
nik meg ránk nézve az Ausztriával való gaz­
dasági közösség fenntartásának lehetősége és 
célszerűsége. Az ellenzéknek lett volna köte­
lessége megállapítani, milyen irányú és ter­
mészetű gazdasági politikát kíván a kormány 
akár az esetleg megújítandó vámszövetség 
keretén belül, akár a gazdasági különválás 
esetén folytatni. S az ellenzékre várt az a 
feladat is, hogy mindkét eshetőségre nézve 
kitürkészsze a nemzetközi vámpolitika uj áram­

úgyszólván egymagában — hazánk, zenei lelkiis­
merete volt, amikor odakünn uj kérdéseken töp­
rengtek. Aki mert esküdni uj elvekre, amelyekért 
az embert akkor még fntóbolondnnk nézték. Es 
aki már harmincöt év előtt követelte magyar szín­
padra Triutún és Iiolda műremekét. Egymagában. 
Egyedül.

Hu intendáns vagyok, a mai premierre elkül­
döm a legjobb páholyomat idősebb Ábrányi Kor­
nélnak. Ott a helye, legalább pihenhetett volna 
egv estét a pátriárka, aki most is egyre dolgozik. 
Tiszteljük, akit az idők igazoltaki

Nekem pedig olthalatlan lelki szükségem 
volt, hogy Jrisitán és Itolda mai premiérjéiiil való 
roferádAmat ezzel a megemlékezéssel kezdjem.

A Budapesti Napló olvasói a műremek kelet­
kezesének történetét már ismerik Wngnor Kichárd 
clbe-zéléséből, amelyet egy hét előtt közöltünk, 
— a müncheni premier történetét pedig Mosonyt 
Mihálynak, honi zenekultúránk ez úttörő alak- 
jáink mai tárcánkban toprodukált cikkéből. Első 
sorban tehát csak a szövegkönyvet kell ismer­
tetnem.

Trisztán és Izolda mondáját már n tizonbnr- 
me.dik században dolgozta föl strassburgi Gott- 
lried, azonfelül a provanszi mondakörben is meg­
találni ezt a meghaló szerelmi történotet. Wag­
ner, akiről netn tudni, vájjon mint zeneszerző, 
avagy mint költő volt-e nagyobb, a mondának 
lélektani mélvséget és szimbolikus jelentőséget 
adott és a cselekményt a maga intenciói szerint 
gyúrta át. íme a mese:

Aj eWtmények Marke király Irland meghódí­
tására küldi ki csapatait és a harcban, mint a 
legvitézebbek egyiko, Trisztán tüntette ki magát. 0  
öli meg Morold vitézt, Izolda jegyesét, de az ellen­
fél a dárdájával őt is meg tudja sebezni. Az esz­
méletlen Trisztánra rábukkan Izolda, ápolja és a
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lataival szemben a nemzeti termelés foga­
natos védelmének uljait és módjait. Ha erre a 
területre veti magát az uj parlament kisebb­
sége, elismerésre méltó és gyümölcsöző mun­
kát végzett volna. De e helyett mi történt? 
Az, hogy a tüggetienségi párt csupán a régi 
elnyűtt közjogi sérelmeket vitte harcba a 
vámközösség ellen, a néppárt pedig ezt az egész 
fontos kérdéshalmazt még ennyire sem ped- 
zette. Ami ezen a téren mégi- kitudódott, az 
tisztára a kormány s a szabadelvüpárt jóvol­
tából történt. A miniszterelnök a függetlenségi 
párt közjogi okvetetlen kedésébe a maga jó­
szántából kapcsolta bele azokat a nagyjelentő­
ségű és erélyes nyilatkozatóket, amelyek leg­
alább Ausztria felé erőteljes kifejezésrejuttatták 
a magyar közvélemény okos és szilárd állás- 
foglalását.

S hagyján, ha csupán mulasztás terhelné 
e téren a kisebbséget. De amit tett, az még 
ennél a mulasztásnál is kárliozatosabb volt. 
A néppárt az egész vita során egyebet se tett, 
csak gyanúsított, tülekedett, rekriminált és 
tombolt. Mintha csak biztatni akarta volna 
Ausztriát és a külföldet, hogy bízvást elle­
nünk fordulhatnak, mert nálunk a pártosko­
dás indulata még ilyen komoly időpontban 
is lehetetlenné teszi a nemzeti érdekek békés 
egymásmellé állását s a nemzeti akaratnak 
ez érdekek védelmére szolgáló egységes fel­
vonulását. A néppárt duhajkodott, mikor a 
nemzet gazdasági létfeltételeinek sorsa össz- 
bangzatos együttműködésre intette a magyar 
közélet ndnden tényezőjét. Milyen benyomást 
kap vájjon a külföld ebből a felirali köteke- 
désből? Azt, hogy ez a nemzet nem fér a 
bőrébe s hogy parlamentünkben a pártszen­
vedély megbénítja a nemzeti tömörülésre való 
törekvést, amely nélkül veszélyeztetett gazda­
sági érdekeink hathatós védelemre nem szá­
míthatnak. Ne csodálkozzunk hát, ha Ausztria 

— ___ ____. ,
mikor a dárda szilánkját kihúzza a sebből, meg­
ismeri, hogy jegyese fegyveréből való. Már-már 
bosszút akar állni a halálra sebzett dalián, ami­
kor Trisztán magához tér és megtört pillantását 
Izoldára veti. E pillanatban hirtelen egymásba 
szeretnek. A leány valami orvosszenei, amelynek 
titkát anyjától tanulta, meggyógyítja jegyese gyil­
kosát, Trisztán visszatér honába és Marke király­
nak, akit csodás hódolattal szeret, lelcségül ajánlja 
Izoldát, mert csak igazi király méltó o kitűnő 
leány szerelmére. Az öreg király végül Irlandba 
küldi Trisztánt, hogy kérje meg számára Izolda 
kezét.

7. felvonds. A szín: sátor egy gálya fedélze­
tén. A hajó Cornwall felé repül, ahol Marke ki­
rály ifjú nejére vár. Izolda nyugtalanul fetreng a 
pamiagon, Bruugéue, az ő kísérője, a széthúzott 
lüggöny keskeny résén keresztül Trisztánt kémleli, 
aki sápadt arccal áll a kormánynál és tekintetét a 
messziségbe, Cornwall tele szegezi. Izoldát, aki 
Trisztánra, mint kérőre vált, vérig sebzi a bánat 
a lovents hidegsége miatt, amelyet csúnya gőgnek 
tart. Meghagyja Drangénenck, hívja ide Trisztánt:

Parancsolj rá.
Mert ő a szolga,
S én az úrnő,
En, Izo ld a!

Trisztán megjelenik és Izolda tudtára adja 
neki, hogy meggyilkolt vőlegényéért bosszút kell 
állnia. A hős átnyújtja kardját, kitárja keblét és 
várja a halált. De Izolda másra goi.dőlt. Rápa­
rancsol Brungénere, nyújtsa át a halálos italt. A 
leány összeborzad, meginog, tétovázik, — és a 
szerelmes büvítalból önt a serlegbe. Trisztán föl­
hajtja a serleget, de Izolda kiragadja kezéből és 
a maradékot ő maga iszsza meg. Mindakettőt el­
fogja a szerelmes mámor, pgymás tekintetébe raé-

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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és a külföld e tapasztalásból bátorítást merí­
tenek a magyar érdekek mennél szilajabb 
megrohanására. Amit az ellenzék elmulasztott 
s kivált amit a néppárt tett, súlyos hiba volt 
s alig hozható többé helyre. A kormány és a 
többség megtette a magáét. Helyesen állította 
be a kérdéseket, előkészítette és felszerelte a 
vitát s megkínálta ellenfeleit a komoly, hig­
gadt, gyümölcsöző tanácskozás dús anyagá­
val. Nem rajta múlt, hogy sivár és terméket­
len kötekedéssé, üres pattogássá fajult el a 
szóharc az ellenzéki oldalon. Az uj parlament 
bemutatkozását a legjobb akarattal sem mond­
hatjuk hát biztatónak. A szellemi érettség és 
az erkölcsi komolyság legnagyobb mértékét 
követeli a képviselőháztól a megoldandó prob­
lémák nehézsége, bonyolultsága és messzire 
kiható jelentősége. Az első szóharc lezajlása 
után attól kell bizony tartanunk, hogy az uj 
parlament sehogy sem üti meg ezt a mér­
téket.

B ELFÖ LD .

Széli Kálmán és a néppárt. <?réfí Kálmán 
tegnapi fényes diadala az egész szabadelvű köz­
véleményben osztatlan örömet és lelkesedést oko­
zott, amint ezt félreismerhetetlen jelekből konsta­
tálni lehet. Természetes dolog, hogy annál 
nagyobb a néppárt levertsége, minél inkább 
tapasztalja Rakcvszky István kirohanásának súlyos 
erkölcsi kudarcát A levertségbe azonban, talán 
vigasztalásul, egy kis csendes káröröm vegyül, 
amelynek az a reménykedés a forrása, hogy talán 
a miniszterelnök kissé messze ment tegnap a 
nyíltságban, s talán sikerül ezt Széli Kálmán 
kárára valamiképpen kihasználniok. A néppárt­
nak ez a káröröme pedig egészen hiába­
való. Széli Kálmán az ő politikai és egyéni be­
csülete ellen intézőit támadásra nem felelhetett 
másképp, mint azzal a teljes őszinteséggel, amely 
minden kétséget eloszlatott és minden gyanúsí­
tásnak elvetto a foganatját. Azért a bátorságért, 
amelylyel ezt megcselekedtc, hálás iránta az ország 
közvéleménye, hálás a szabadelvüpárt és hálás lesz 
bizonynyal a korona is, mert hiszen a koronának csak 
olyan miniszterelnök birhatia a bizalmát, akinek 
a tekintélye, a politikai reputációja teljesen érin­
tetlen. A klerikális táborból átszivárgóit ama hír, 
hogy Széli Kálmán tegnapi közléseinek az a része, 
amely a Bánffy bukásának részleteire vonatkozik, 
kedvezőtlen benyomást tehetett az udvarnál, jóizü

lyednek, összeölclkeznek és nem veszik észre, 
hogy megérkeztek Comwall partjaihoz, ahol Marke 
király ifjú feleségére vár.

II. felvonás. Trisztán és Izolda szerelme nem 
maradhat titokban. Az udvar emberei, különösen 
Melót lovag egyre gyanakszik és leselkedik, 
'farke király társaival vadászaton van és Izolda 
éjnek időjén a vadászkastély lépcsőjén Trisztánt 
várja. A világos nyári éjszakában távolról kürtök 
búgnak és Izolda megadja Trisztánnak a titkos 
szerelmi jelet, hogy jöhet: eloltja a nyitott ajtóra 
erősített fáklyát. Trisztán megérkezik és Brangéne 
fölmegy az őrtoronyba, hogy a szerelmeseket 
esetleges veszedelemre figyelmeztesse. Es most 
következik a zeneirodalom legszebb, legmámori- 
tóbb szerelmi kettőse. Hiába figyelmezteti lirangéne 
a toronyból, hogy Marke király közeleg, — az Őr­
jöngő szerelmesek nem halijuk intő szavát. Az öreg 
férj Melót és fegyveresek kíséretében egyszerre csak 
a megrettent szerelmes pár elé toppan. Trisztán 
köpenyével eltakarja Izolda arcát és maga meg­
törve a király felé lordul. Marké keserű szemre­
hányásokkal kérdezi „leghívebb hívét", miért 
dúlta lói életét. Trisztán leld, mialatt, fájdalmas 
részvéttel emeli tekintetét az öreg királyra:

Királyom, ón ezt 
Nem mondhatom meg,
S kérdd njra bár.
Oh, nem kapsz arra v á la sz t!

Majd felszólítja Izoldát, jöjjön oda velő, ahol 
„homátvos. néma a tartomány és nem ég nap­
sugár 1" Izolda megadó szerelemmel kéri, mutassa 
neki az utat, Ladd követhesse. Erre Melót dühö­
sen fegyvert ránt, hogy megakadályozza Marke 
király további meggvaiáztatását, — és Trisztánra 
rohan. Trisztán egyszerre leejti kardját és meg­
sebesülve omlik Kurvenál karjaiba.

III. felvonás. A szín Trisztán várudvara. Kur­
venál megsebesült urát titkos utakon ősei lakába

I mosolygást keltett a többség körében. A néppárt 
I — úgy látszik — arra számit, hogy a miniszter- 

elnök idevágó kijelentéseiben ndiskréciót fognak 
látni a magasabb körök. A kormánypárt gyere­
kesnek tartja ezt a kárörvendő reménykedést, 
mert Széli Kálmán a saját kormányralépőeo előz­
ményeinek felderítésében csak odáig ment el, 
ameddig megtámadott jellemének múlhatatlanul 
el kellett mennie, de o mellett nem lépte túl 
azt a határvonalat, amelyet a fejedelem elhatáro­
zásainak s cselekvéseinek alkotmányos fedezése 
szabott eléje. Beszédének eme kényes részébon a 
miniszterelnök egyenesen invokálta ő felségét, 
hogy meg fogja neki bocsátani, amit megbántott 
politikai jellemének védelmére a nyilvánossággal 
közölni kénytelen. Hogy ő felségének kegye és 
bizalma ezt az abszolutóriumot meg fogja adni 
Széli Kálmánnak, azt a szabadclvüpártban két­
ségtelennek tartják.

Egy alább közölt bécsi jelentés arról ad 
hirt, hogy Széli Kálmán ma este Bécsbe érke­
zett. A mi értesülésünk szerint a minisztrrolnök 
ma délután elutazott ugyan, do nem Bécsbe, ha­
nem Hatóira. Hogy birtokáról a ma beállott par­
lamenti szünet négy napjának valamelyikén Bécsbe 
is felrándul, az valészinü. Do külön politikai célja 
o bécsi útnak nem lesz; a most folyó fontos 
vámpolitikai tárgyalások elég okul szolgálnak a 
magyar kormányelnöknok az ilyen utazásra.

A félhivatalos Budapesti Tudósító jelenti: Széli 
Kálmán miniszterelnök ir.a délután rövid tartózko­
dásra Hálóira utazott. A miniszterelnök onnan Bécsbe 
megy, ahonnét e bét végén, legkésőbben a jövő hét­
tőn Budapestre visszatér.

E to » , november 28.
A A7. If. T. jelenti: Széli Kálmán minisz­

terelnök i r t  este t itiz órakor ide érkezett. A ma­
gyar miniszterelnök et.ől az útjáról Budapesten 
semmi félhivatalos jelentést nem adtak ki s esak 
a beavatottak tudtál: a miniszterelnök utazásáról, 
amely a tegnapi beszédével van Bssefiiggésben. 
Do nemcsak ez az egyetlen célja Széli Kálmán 
miniszterelnök bécsi utazásának. Holnap tanács­
kozás lesz ö felsége elnökleto alatt s ezon a kon­
ferenciát: fontos kérdések fognak szóba kerülni. 
Ezen a tanácskozáson a magyar miniszterelnök 
is meg fog jelenni.

A c s a c z a i  v á l a s z t á s .  Ma vo lt a képviselő-
választás n Hieronymi Károly lemondása követ­
keztében megüresedett csaczai kerületben. Egy­
hangúlag Lány Lajost, a szabndclvüpárinnk ezt a 
kitűnőségét választották meg, méltó őrömére a 
parlament többség-nők cs hasznára az egész par­
lamentnek, amely egy kiváló munkaerejét nyerte 
vissza.

| vitte, ahol most bz udvari hars árnyékában lassan I 
I magához t r. De eszméletével egyidejűleg vissza- 
í tér örjöngö vágyakozása Izolda után. A szerelmi

epekedés téboba lógja cl, hiába esititia Kurvenál, 
hiába vigasztalta, hogy titkon követet küldött a 
királyné udvarába, aki bizonyára fölkeresi brteg 
szerelmes?!. Mikor végre Izohb megjelen, Trisztán 
még egy pillantást vet rá. aztán meghal. Majd 
megjeleni . Marke király, akinek Brangéne idő­
közben bevallotta, hogy ő az oka mindennek, 
mrrt szerelmi büvitalt önlőtt a serlegbo. A király 
m ist bocsánatát hozza, de már késő. Trisztán 
holtteteméro sugárzó, átszellemült arccal borul 
Izolda; ö is meghalt. Marke mély meghatottság­
gal áidja meg a két halottat.

Ez a dráma a szövegkönyvben. A magasz­
tos tragédia, a bűn és a bünhődés csudáa misz­
tériuma szimbolikus erővel hat a gyönyörű poé­
niában. Wagner ellenfelei gúnyolódva emlegetik, 
hogy a tragédia eirao helyesebben ekként Lang- 
zanék: .1 szerelmi larázsi'al, minthpgy a serleg 
tartalma és nem a szabad elhatározás intézi az 
alakok sorsát, — vagy, mint Hnnslick mondja: 
Trisztán meg Izolda vegyi hatások áldoznia.

Hogy a szerelmi büvital a mesének keretébe 
stílszerűen illő szimbólum, amely a szerelmi szen­
vedély erejét érzékiti, alig kell kifejteni, úgy 
hiszszük.

Erre a szövegre irta Wagner Ri’chárd azt a 
zenét, amely tökéletes műremeke az ő stíljének.

„Mikor Trisztán és Izolda megzenésítésére 
végre elszántam magamat, nem bántott többé 
semmi kétség. Teljes biztonsággal merültem bele 
a lelki események mélységeibe és innen, a világ­
nak ebből a legtitkosabb középpontjából, alkot­
tam meg külső formájukat. Ezzel a munkámmal 
szemben érvényesíthetik a legszigorúbb követel- 

I ménveket, amelyek elméletemből lolvnuk: nem 
mintha szabályok szerint alkottam volna, hiszen 
az alkotásnál minden elméletről teljesen megfe­
ledkeztem, sőt munkakózben magam észrevettem, I

A felirati v ita  vége. A képviselőház mai
ülése váratlanul gyorsan végződött. Podig elointe 
úgy tetszett és különben híre is járt, hogy a 
tegnapi viadalnak ma még folytatása lesz. De 
csak egy napirend előtti felszólalás kapcsolódott 
a toguapi eseménybe, amennyibon Okolicsdnyi 
László napirend előtt mosakodott, hogy a nyitrai 
uj főispánt személyesen nem ismeri, volo dolga 
sohasem volt s ha közbeszólása célzást tott ki­
nevezésére, ez csak azt akarta jelenteni, hogy 
Kramolin kinevozése nem igen mutat rendszer­
változásra, mert Kramolin a régi rendszer híve 
volt. Erre Széli Kálmán miniszterelnök egysze­
rűen konstatálta, hogy Kramolin eddig birói 
téren dolgozott, politikai szorepet nem ját­
szott és semmifélo rendszer mellett som exponálta 
magát. Hogy vájjon lőispáni állásában a mai 
kormány intenciói szerint fog-e eljárni, azt Ítéljék 
meg majd a tetteiből. Do egyelőre minden kritika 
jogosulatlan. S őzzel az ügy el is volt intézve. A 
felirati vitához podig senki sem szólalt fel s igy 
öt perc múlva a javaslat részleteiben is el volt 
fogadva. Holnap délelőtt tíz órakor formális ülés 
lesz, melyen az elfogadott teliratot a Ház szine 
előtt felolvassák, aláírják s a fölterjosztésre elő­
készítik. Aztán keddig nem lesz ülés. Kedden a 
miniszterelnök indítványához képest az indemnity- 
javaslatot s utána a horvát pénzügyi provizóriu­
mot veszi a képvisolőhúz tárgyalás alá.

A Ház b izottsága ib ó l. A  képviselőhöz igazságügyi 
bizottsága Fabiny Teoüi elnüklésével ma ülést tartott, 
amelyen a kormány részéről Blósz Sándor igazságügy- 
miniszter volt jelen. Elnök az uj országgyűlés kezde­
tén melegen üdvözölte a bizottság tagjait s a jelenlévő 
miniszter elölt tolmácsolta a bizottság tagjainak üdvöz­
letét. Plósz miniszter köszönetét mondott az üdvözlő 
szavakért és kérte a bizottság tagjait, ajándékozzák 
őt meg bizalmukkal és támogatásukkal. Ezután tár­
gyalás atá vette a bizottság a Ház lelhivását, moly­
ben a gazdasági bizottság kezdeményezésére vélemé­
nyéé jelentést kér arról a kérdésről, vájjon az oly kóp- 
▼iselők, kik eddig közszolgálatban állottak s a 
közszolgálatuk után járó lakbért olyó évi októ­
ber hóra, esetleg a november januári évnegyedre is 
már tölvették, részesitendök-o ugyanazon Időre kép­
viselői lakbér-illetményben is igen vagy nem? A  bi­
zottság beható tanácskozás után Hódossy Imre indít­
ványának elfogadásával igenlő válás: adását határozta 
el erre a kérdésre, mert a törvény csakis azokra 
nézve, akik a képviselőség mellett azzal kompatibilis 
hivatali állást is viselnek, mond a ki, hogy képviselői 
lakbér-illetményben nem részesülnek ; a többi képvi- 
lőket minden különbség néikiil egyaránt megilleti a 
törvény érteimében a képviselői lakbér. A  bizottság­
nak ilyértelniü véleményei jelentélét Vancsó Gyula 
előadó lógja a Ház elé terjeszteni.

A közlekedésügyi bizottság ma szintén tar'ott fiié t 
Vörös László élnéklete alatt, A kormány részérél 
Hegedűs Sándor miniszter volt jelen. Az ülésen tár­
gyalás alá vette a bizottság a kun-szent-miklós dun -  
pataji helyi érdekű vasút engedélyezéséről szóló mi-

hogy mint szárnyalom tul a magául szisztémáját. 
Nincs nagyobb gyönyörűség n világon, mint az 
alkotó művésznek ez a leglökélotesobb szabad­
sága 1 . . . “

Wagner intuíciójának ez a szerelmi szülötte 
az a műremek, amely valóban tanúbizonyságot 
tesz lángelméjü reformjai mellett.

A dráma bevonult a zenébe is, — a zenei 
kiséret pedig mintegy tartalma a szavalatnak. 
A szó, nz óin k, a zenekar ogy célnak szolgál: a.: 
egységes zenedráma megalkotásának. Es amikor 
Wagner ezt a célját elérte, megadta a zenének 
az élő nyelv szókincsét, árnyalatait, világos- igát 
és tömörségét. Ledöntötte a régi dalmű korhadt 
formáit, amelyeknek a zárt melódiák totszotőssége 
adott erőt, — és megalkotta a lélektani alnpokon 
nyugvó zenedráma hatalmas épületét, amely vég­
telen melódiákból végtelen összhanggá egyesül, 

így lett Wagner egy személyben törvény­
hozója és alkotója ogy uj müvészetnok.

Persze, ha az ember megfigyeli a Wagner 
nyomán haladó epigonokat, önkéntelenül arra n 
konklúzióra jut, hogy az a stil, amolyot a mester 
magának alkotott, olyan nyelv, amelyen csak 5 
tudott beszólni, mig utódai csak holt grammati­
kájának szabályait tudják.

Lehetetlen Trisztán és IzoldálM cgyos része­
ket kiszakítani, annyira egységes mü a szerelőm­
nek ez a csudás poémája, amelynek szépsége el 
fog hangzani az idők végtelenségéig.

Sok a gyötrelem ebben u zenében, akárcsak 
magában a szerelemben. Akárhányszor esztétikai 
sadizmus, de örök, mint a szférák zenéjo.

Bizonyos azonban, hogy Trisztán és Izolda a 
sexunlis szférák zenéje.

Ne tessék azonban pornográfiára gondolni; 
mert a zenének is le ír t  pornográfiája. Ez a gyöt- 
relmes érzékiség, tini >ly epnkedve, szomjuíiozva, 
tikkadtan. mámorosán, elrueadotlan, magalelcd- 
ten, vérengző diadalban Isngol obben a poémá­
ban, emberi érzésnek oiy tiszta, igaz és örök,
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„ is ite r i  j e le n té s t  é s  a  pápa-bánhirlai vasút engedélye­
zéséről szóló törvényjavaslatot. Lukács Gyula. Molnár 
Jenő és Konkoly Miklós észrevételei és Hegedűs mi­
niszter felvilágosításai után elhatározta a bizottság, 
hogy a miniszteri jelentés tudomásul vevését és a tör­
vényjavaslatnak változatlan elfogadását hozza a Ház. 
nak javaslatba. Ezzel az ülés véget ért,

A  mnnkátalanok kérvénye. A munkátalanok 
erry küldöttsége járt ma délelőtt Vésői József ország- 
gyűlési képviselőnél, fölkérve őt, hogy járjon közbe, 
hogy a képviselőházhoz benyújtott kérelmüket minél 
előbb elintézzék, mert itt van a tél, amely a muuká- 
talanokat nagy nyomorral fenyegeti. Vészi rögtön föl­
kereste Széli Kálmánt és gróf Apponyi Albérlet, akik a 
legnagyobb előzékenységet tanúsították a kérelem 
iránt. A miniszterelnök az ügy sürgősségére való te­
kintettel a Ház elnökével egyetértflleg megállapította, 
hogy a kérvényi bizottságot a legsürgősebben, már 
jövő keddre, december 3-ára hívják egybe, hogy a 
kérvényről mielőbb jelentést tehessen a képviselőház­
nak. E jelentést a képviselőbáz a kérvények tárgyalá­
sára rendelt legközelebbi napon, szombaton, december 
7-én fogja tárgyalni, úgy hogy a dolgot a lehető leg­
gyorsabban fogják elintézni.

A horvát országgyűlés.
B u dapest, november 28.

Horvát-Szlavón- és Dalmátországok gyűlését 
ma nyitották meg a szokott ünnepies módon, ki­
rályi leirattal. A leirat komoly és atyai hangon 
hivja fel a horvát urakat komoly és hasznos te­
vékenységre, s mint olső, legfontosabb teendőt a 
pénzügyi egyezmény létrehozását emelvén ki, a 
magyar korona valamennyi országának testvéri 
egyetértését hangoztatja. Reméljük, hogy ezt az 
intelmet horvát testvéreink megszívlelik és be­
váltják azt a jogos várakozást, amely a királyi 
leiratban kifejezésre jut.

A horvát országgyűlés megnyitásáról szóló 
tudósításunk a következő:

Zágráb, november 28.
A horvát országgyűlést ma délelőtt 10 órakor 

nyitottak meg a szokásos ünnepiességgcl. A meg­
nyitó-ülésen jelen voit 93 képviselő és virilista, 
imíírira Hzvelozár mint korclnük elloglalta az elnöki 
izéket. Az országgy űlést összehívó királyi leirat fel­
olvasása u'án Francisci Henrik vezetése alatt 20 tagú 
küldöttséget vá asztaliak, amelyet a bánért mint a 
király képviselőjéért küldtek. A Márk-téren a 16. gya­
logezrednek egy százada állott zenekarral és zászló­
vá ie  n o U a o a  módon tintelgett a bán előtt.

Mikor gróf Khiien-Iliil i váiy b á n  a teremben 
megje ént, le kés zsiviózássat fogadták, amire az 
ellenzék a király éltetésével válaszolt A bán azután 
•elolvasta a kivetkező királyi leiratot:

Mi Ferenc József, Isten kegyelmébe! Ausztria

császáija, Csehország királya ég Magyar-, 
Horvát-, Szlavón- és Dalmátországok apostoli 
királya. A Horvát-, Szlavón- és Dalmátorszá­
gok országgyűlésén összegyűlt főrendeknek, 
méltóságoknak és népképviselőknek királyi 
üdvözletünket 1

Főtisztelendő és tisztelendő, méltósigos és 
nagyságos, tekintetes, nemes, bölcs és körül­
tekintő kedvelt híveink 1

Kedvolt horvát és szlavón királyságaink 
anyagi és kulturális szükségleteinek teljes 
méltánylásában buzdítást fognak találni a 
törvényhozás terén, az alaptörvényben bizto­
sított autonómia keretében való minél komolyabb 
és hasznosabb tevékenységre. E célból Horvát-, 
Szlavón- és Dalmátországok országgyűlését 
bánunk előterjesztésére 1901. évi novembor 
hó 16-án költ királyi leiratunkkal folyó év 
november 28-ára összehívtuk Zágráb országos 
fő- és szabad királyi városunkba. Hiiségteknek 
tehát olyan kérdések megoldásához kell lát- 
niok, amolyek annál fontosabbak, mert nem 
szorítkoznak csupán már meglévő közintéz­
ményeknek a szükségleteknek megfelelő ki­
egészítésére, hanem arra irányulnak,-hogy a 
közjónak uj előfeltételeit teremtsék meg, hogy 
kedvelt horvát és szlavón királyságaink abba 
a helyzetbe jussanak, hogy e tokintetben más 
előbbrehaladott népükkel és országokkal ver­
senyre kelhessenek.

Minthogy az 1901. szeptember 9-én kelt 
királyi leiratunkkal összehívott közös or­
szággyűlés már megkezdette tevékenységét, 
hüségtok meg fogják választani számára 
a törvényben meghatározott számú képvise­
lőt, hogy ekképp annak törvényhozó működé­
sének rendes menete siettessék azokban a 
ügyekben, amelyek Szent-István koronájának 
valamonnyi országára nézve közösek. Nem 
kevésbé kívánatosnak tartjuk, hogy a kedvelt 
horvát és szlavón királyságaink és a magyar 
királyság között megújítandó pénzügyi egyez­
mény tekintetében a tárgyalások minél előbb 
hefejeztessenek és hogy azoknak eredményo 
olyan legyen, hogy lohetövé tegye nekünk, 
hogy megadjuk neki királyi jóváhagyásunkat 
olyan uj törvény alakjában, amely az igazság 
és méltányosság alapján az egyetértés szellemétől 
áthatva újabb bizonyítéka legyen majdan a magyar 
korona valamennyi országa között levő testvéri vi­
szony szilárdságának.

Ennélfogva hüségtek erre a célra meg 
fogják választani a hagyományos regnikoláris 
küldöttséget, amelynek feladata lesz komo­
lyan fáradozni e cél elérése végett és a ma­
gyar országgyűlés regnikoláris küldöttségével 
tolytntoít tárgyalások eredményét megtelelő 
javaslattal hiiségteknek előterjeszteni. Orszá­
gos kormányunk azonban gondoskodni iog 
arról, hogy úgy tisztán közigazgatási télen, 
mint a vallás- és közoktatásügy terén, ' 
úgyszintén az igazságügy terén olyan javas- I 
latokat terjeszszon hüségtek elé alkotmá- I 
nvos tárgyalás végett, amelyek a nem- I

zet gyakori jogosult szükségleteinek megfelel­
nek, az ország javát előmozdítják és ekként 
nemcsak kedvelt horvát és szlavón király­
ságaink érdekeit fogják szolgálni, hanom tel­
jes mértékben ki fogják elégíteni azokat az 
atyai érzelmekot, amelyeket kedvelt horvát 
és szlavón királyságaink iránt táplálunk.

Ezennel megnyitottunk nyilvánítjuk Hor­
vát-, Szlavón- és Dalmátországok országgyű­
lését és hüségleknek királyi kegyelmünkkel 
és jóindulatunkkal tovább is hajlandók ma­
radunk.
A királyi leiratot lelkes éljen-kiállással fogad­

ták, mire a bán ő felsége nevében megnyitottnak 
nyilvánította az országgyűlést és felszólította a jelen­
levő képviselőket és virilistákat, hogy kövessék a 
templomba Jeni Sonctera. Az egyházi ünnepség után 
az ülést újra megnyitották és kisorsolták az osztályo­
kat. Negyed 1 órakor berekesztették az ülést.

KÜLFÖLD.
W a’deck-Eoussean programmja. TPaldeck-

Rousseau miniszterelnök tegnap este elnökölt a 
párisi repüld ikáns kereskedelmi és iparbizottság 
évi lakomáján, amelyen Leleassi és Lanessan ki­
vételével valamennyi miniszter és mintegy 800 
meghívott vendég jolent meg. Millerand kereske­
delmi miniszter a köztársaságnak különféle ellen­
ségein való győzelmére ürítette poharát.

— A republikánus többség megbízhatóságá­
nak köszönhető, — rnondía egyebek között — 
hogy a kormány végrehajthatta az elvállalt mun­
kát. Elismeréssel és csodálattal adózik a minisz­
terelnöknek. Néhány hónap múlva a kormány 
látni fogja munkájának gyümölcseit.

Waldelc-Rousseau miniszterelnök hálájának ős 
bizalmának ád kifejezést, amelyet ez a gyülekezet 
benne kelt. Emlékeztet arra, hogy mikor ő a kor­
mányt átvette, a politikai szemhatáron sokkal 
több volt a fenyegető felhő, mint az örvendetes 
kilátás. Azt az eszmét akartuk érvényre juttatni, 
hogy a republikánus pártnak valamennyi töredéke 
eyyitértsen az egyesítő momentumokra nézve és kü­
szöbölje ki az elválasztó momentumokat, üröm ­
mel konstatálja, hogy a kereskedelmi és ipar- 
bizottság arra a célra alakult, hogy a kormányt, 
amely a munkás Franciaország érdekeit szolgálja, 
támogassa. A miniszterelnök nem helyesli Masen- 
rand véleményét, aki azt mondotta, hogy a bizott­
ság uem foglalkozik politikával. Mert — úgymond — 
mindnyájunk életének az a lényege, hogy politi­
kát űzzünk, hogy az ország összes izgalmait át­
éljük és minden álmát megértsük. Az ország 
külső viszonyait illetőleg arra emlékeztet a mi­
niszterelnök, hogy a gyarmatpolitikát Gambetta és 
Ferry oldalán védelmezte. Legutóbb ebben a do­
logban túlságos hévvel beszélt, ami azt az aggo­
dalmat keltette benne, hogy ezzel esetleg bizonyos 
imperializmust szolgái. (Dorültség.)

Meg lehetnek róla győződvo — így fejezíe

mint az Odysszeában llomér ege. Henna van a 
vágy az ólét után és az epeke,lő álom a halálról. 
Kéj és halál egy:..,-. mellett. Ls Marké személyé­
ben az erkölcsi v i l á . 1. a megtorlás.

Lám, 8trauss 1! eb r 1 az ünnepelt Wngner- 
epigon és föltétlenül legnagyobb zenetudós, aki 
mesterének elméletét ad absurdum fejlesztette, 
megzenésítette Nietzschei Al-o sprach Zarathustra 
c m , szimfóniájában; minő halott esinálmátiy I Es 
a művészetnek minő élő remeke a Trisztán és 
Izolda, umoly nőm ogycb, mint Schopenhauer ze­
nében.

Trisztán ét Izolda abban is különbözik Wag­
ner egyéb müveitől, hogy kevés benno a moti- 
'iim. Az elíid'ék alaptémája két részből á ll: egy 
Délnbusan leszálló chromatikus motívumból és a 
másik ennek a  chromatikusaii felszálló megfor­
dítása. Az elsőből fejlődik később Trisztán gvőt- 
relmi motívuma, a második pedig, mint a sze­
relmi büvitnl motívuma később a dalmű alap­
motívuma lesz. Az előjáték — mely magában 
'éve is műremek — a szerelmi bánatnak, vá­
gyódásnak, gyönyörűségnek és beteljesülésnek 
?, festménye. Az első felvonásban nagy szerepet 
Hl'zik a tenger motívuma, amely a osclekvény 
'•utozó hangulataihoz alkalmazkodik. Már itt az 
első felvonásban lép föl a halál motívuma, mely 
később sokszor megismétlődik. Kar csak az első 
•elvonásban van: a kísérőt és a hajósok. A kiúso- 

fötrunálban fontosak a nap és az éj motívumai, 
"  tóvá ,bá a vágyakozás és a gyönyörűség moti- 
'Jttia. a leggyönyörűbb részlet ebben az isteni 
‘elvonásban az „Oh szállj le kéjek éjo“ kezdetű 
kettőse a szerelmes párnak. — A harmadik föl- 
winú három részre oszlik: I. Trisztán kéjes gyöt- 
‘dtnei. II. Trisztán és Izolda. III. Izolda halála, 
mint a -zcrclcm apotheozisa. Hangulatos a pász- 
_ r vidám és szomorú motivunja, de a leghatal- 
j.a';akb részo a zonodrámának exstatikus befe­
jezése.

Nem tudok a zenoirodalomban olyan dal­

művet. amely az előadó művészekkel szemben 
hasonló követelményekkel lépne föl. Es a közön­
ség befogadó képességével szemben is.

Mikor a hatvanas években a bécsi Opera- 
házban már vagy hat hónapig Trisztán-próbákat 
tartottak, megkérdezték a híres Amiéitől, akinek 
Trisztánt kellett volna énekelnie, hogy hol tur- 
tanak.

— A második felvonásnál tartunk, de már 
elfelejtettük az elsőt, — felelte a tonoristu. Es ez 
a válasz jellemző.

A főszerepek emberfölötti fizikai erőt, csal­
hatatlan m uzikalitást és kivételes emlékező­
tehetséget követolnok. Trisztán és Izolda első 
(müncheni) előadása után Wagner felkiált:

— Elrémültem. Minő óriási föladatok hA- 
rnmlanak a művészekre. Valóban bűnnek tarta­
nám, hu ezt azt operát állandóan akarnék műso­
ron tartani.

Később persze megváltoztatta ebbeli meg­
győződését ez a kérlolhotlon zsarnok és azt Írja: 
l'g y  tapasztaltam, hogy az az énekos, aki Trisz­
tán szerepének szullomi magaslatán áli, fizice 
nem fáradhat ki.

A Magyar Királyi Operahdzban Mahler Gusz­
táv akarta először eiőadatni ezt a nehéz dalmű­
vet, do az ő távozása óta ismét a könyvtárba 
került a partitúra. Több mint egy évtized után, 
Mészáros Imrében támadt töl az ambíció, hogy 
müintézetünknok ezt a régi becsületbeli tartozását 
törlesztette. A személyzet már tavaly készült el, 
do Burrián, Trisztán személyesitője, uem jöhetett. 
A jelen szezonban már többször ki volt tűzve, 
de valami különös fátum üldözto a szerelmes 
párt: vagy Burrián, vagy Vasquez grófné lett 
náthás és a premiért mindig el kellett halasztani. 
A inai premiért Mészáros Imre is végignézte és a 
sikerből joggal vohoti ki a maga részét.

Az előadás — ha tokintetbo veszszük sajá­
tos körülményeinket — mindenesetre művészi

telt, ámbátor nem felel meg teljesen Wagner 
követelményeinek.

Burrián olaszul énekelte Triez/ánt. A nyelv­
zavar minden m is dalműben is dőra és ízléstelen, 
do ebbon a zenedrámában olyan abszurdum, 
amelynek jellemzésére n késő éjjeli órákban nincs 
elég szókincsem. A művész joggal védekezik 
azzal, hogy neki szeptember 16 át tűzték ki a 
premier napjául és ilyen rövid idő alatt nem 
készülhetett cl a magyar szöveggel. E dalműnél a 
nyelvegység oly fontos körülmény, hogy miatta akár 
egy évre is elhalaszthatták volna a premiért 
Istenem, Trisztán és Izolda harmincöt év óta áll 
a magyar múzsák hajléka előtt, egy év ida vagy 
oda, most már miudegy. Mert Burrián, aki szor­
galmasan és nagy erodménynyel tanul magyarul 
(beszélni és nem egyes szerepeket), egy óv múlva 
idegen létére Operánkban a logérthetőbb magyar 
szövegkiejtéssel ónokéi, mint annak idején Hitger- 
mann Laura. Noha ma olaszul ónokéit, őt ártottuk 
mégis n legjobban. Ez az Isten kegyelméből való 
művész stilszerü Trisztán volt minden izében, 
stílszerűen énekelt és tökéletesen játszott. Tonorja, 
ez a bársonyosan sötét orgánum, amely olyan, mint 
valami mélységes, dióbarna szem, amelynek suga­
rában mindennek, még a legfinomabb érzésnek is 
van lehclletszerü árnyéka, könyje, fájdalmas mo­
solya, kétségbeesése, zenei biztossága és tiszta 
intonációja, külön hálát érdemol. A mai előadás 
eseménye Burrián Trisztán-alakitása.

Izoldát Vasquez grólné magyarul énekelte, — 
ilyen a világ mifelénk. A cseh tenorista olaszul 
zeng, olasz primadonnánk magyarul, egynémely 
magyar énekesnőnk pedig érthetetlenül. A szép 
grófné nagy munkát végzett, amelyért azonbau 
nem jár ki neki külön elismerés. Elvégre már 
régóta megtanulhatott volna magyarul és akkor 
Izolda szerepének magyar betanulása kevesebb 
fáradtsággal jár. De nagy érdeméül kell be­
tudnunk eszményi Aidánknak, hogy Wagner 
sajátos stíljével ’ annyira megbarátkozott. Noha
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bo beszédét — nem gondolunk imperializmusra, sem 
benn, sem künn. Nem úrról van szó, hogy gyar­
mati uralmunkat kiterjeszszük, hanem arról, hogy 
megtartsuk és szervezzük. Olyan Franciaországot 
akarunk, amely nem területre nézve, hanem keres­
kedelem és szociális haladás tekintetében nagy.

B ejelen tett i l l .m o .in y ,  Kein csekély feltűnést 
keltett ina Brüsszelben a Petit filmnek egy párisi köz­
lése, amely azt újságolja, hogy a cumberlandi herceg, 
aki tudvalevőleg II. Györgynek, az utolsó hannoveri 
királynak fia és így hannoveri trónkövetelő, állom- 
csínyt tervez Poroszország ellen. A Petit Bleu szerint 
ugyanis a cumberlandi herceg értesítette a német udvaro­
kat, hogy abban az esetben, ha M ert  porosz herceg, 
akit 1885-ben a Braunschweig-Lüneburg.hát idősebb ágá­
nak kihalása miatt Braunschweig hercegség régen- 
sévő neveztek ki, lemond a régensségról. vagy meg­
hal, akkor a cumberlandi herceg legidősebb fia azon­
nal Braunschweigba megy és mint a Braunschiceig- 
Liineburg-ház tagja, átveszi a hercegség kormányzását. 
Mint ebből kitetszik, itt hivatalosan bejelentett állam­
csínyről van sző. Vagy talán még inkább hírlapi 
kacsáról.

Balkán-ftgyek. Minden jel szerint tárgyalások 
folynak egyrészt Perdinánd bolgár fejedelem és a 
bolgár-macedón liga, másrészt a liga és Törökország 
közt a macedóniai relormok életbeléptetése ügyében. 
A tárgyalások keleti lassúsággal lolynak. A liga kö­
telezte magát arra, hogy amely pilanatban a porta 
megad a ezeket a reformokat és meglékezi rakoncát- 
lankodó hivatalnokait, ők beszüntetik revolucionánus 
munkájukat. Kölcsönös biztosítékok kérése, majd uj 
Ígéretek tété e késleltetik ennek a megáiiapodusnak 
étre önét, amelyen Perdinánd lejedelem láradozik leg­

jobban. Perdinánd hír szerint legközelebb Konstanli- 
nápolyba megy hogy ott az egyezséget végkép létre­
hozza. Ezzel az intervencióval a fejedelem a macedón liga 
legfőbb protektoraként tűnik föl. amit később talán oka 
lesz megbánni. A Száráfov párt azonban, amely ellen­
tétbe he yezkedeit a lejedelem uszálvbordozájává sze­
gődött Ittkajloéski elnökkel, még nem járu t hozzá 
ezekhez az eg ezkedési tervekhez, már pedig Mace­
dóniában nélkülük sem forradalmat, sem békét nem 
lehet csinálni.

A lorrongás jeleit vélik látni Albániában is. 
Kiazim basát a szultán löimentelte kormányzói állásá­
tól. A basa a « szkutarii mohamedán és keresztény 
uotabd,tások elölt tartott búcsúbeszédében a következő 
érdekes politikai kijelentéseket telte:

Az igazi kötelesség arra késztet, hogy föl­
hívjam az önök fig\ elmét Albánia jövőjére Albá- 
ria  azzal a vi-szeiylyel néz szembe, hogy egy 
nagyhatalom kagartt/a meg. Nekem sokszor sikerült 
ezt a veszélyt, akár az idegen hatahna-ságok  
szkutarii sépviselóségeihez való barátságos ti-zo- 
nyom revén, akár a s.i át energiám loivtán. elhá­
rítanom és mindig megakadályoztam a sokszor 
kísértő lurrudalcm kitörését. Egyedüli tana-

gyakrabban lógta el a köhögés, viruló orgá­
numa nHgy pompával ragyogott és megjele­
nésével Izoldához méltó illúziót keltett ben­
nünk. — Takács Mihály, mint Kunénál, gyö­
nyörűen énekelt, talán nagyon is gyönyörűen. 
Nem ilyen a nyers ridegség és izmos eró. — eVcy 
líávid Marké királyt első sorban orgánumának 
nemes és fenséges természetével jellemezte. — 
Nagyon örültünk Bet'. M mi (Braugéne) gyönyörű 
orgánumának, do előadásának iskolás szokásai 
nagyon bántottak. Szeme egyre a karmestert ke­
resi, azonfelül térddel, fejjel, kézzel iiti magának 
a taktust Sok reményünk fűződik ebhez az éne­
kesnőit z. — Kist 1! I.i (Melót),/A ri i kormányos), 
Gdéer (pásztorfiu) egészítette ki nz együttest. — 
A kar, mint rendesen, kitűnő volt. — A kiállítás 
gyönyörű, kivéve az első (elvonást, amely oaaió- 
dást okozott.

Kimer István, aki a müvet betanította és 
dirigálta, a mai napot élotének fontos dátumai 
közé jegyezheti föl. Az, a siker, nmelylyel ezt az 
óriási munkát megoldóba, egyezet re több fokkul 
is följebb emelte az. elismerés létráján: a közön­
ség tüntető lelkesedéssel ünnopelto 61. Ebből az 
elismerésből a zenekarnak, ennek a kiváló mü- 
vésztostiilétnek is kell jórészt juttatnia.

Ábrányi Emil, a költemény fordítója, már 
sok nehéz, feladatot oldott meg, do ennél nehe­
zebbet és ennél mesteriebben egyet sem. A ki­
tűnő kfi.iö csudág nyelvmüvészetével és finom 
poezisévol nemcsak énekelhető szöveget készített, 
de egy igazi Wagner-stilü és mégis igazi magyar 
költemény nyel ajándékozta meg irodalmunkat.

A fényes közönség, amelynek soraiban a 
zenebarátok elitjét láttuk, lelkes elismeréssel fo­
gadta az előadást. Megtörtént, hogy az előadás 
végén — negyed tizenkettőkor — a közönség ott 
maradt és vngy tízszer hivta ki a szereplőket, — 
első sorban Trisztán és Izolda személyesitőit.

csora az, hogy a mozgalmaktól, amelyeket az 
országban idegen elemek szítnak, lehetőleg tar­
tózkodjanak és teljes ereiükkol oda hassanak, 
hogy azt megtörjék. Jaj önöknek, ha itt, ebben 
az országban, az önök szeszélyei következtében, 
kitör a lorradalom, mert ez kihatással volna Al­
bánia sorsára és az önök békéje, a jólelkü szul­
tán uralma alatt, örökre meg lenne zavarva.

Az idegen hatalom alatt Kiazim basa bizonyára 
Ausztria-Magyarországot értette, mert az albániai ke­
resztényeknek nagyobb a rokonszenviik irántunk, mint 
a szlávok és olaszok iránt, akik az utóbbi időben 
erős propagandát csinálnak a maguk érdekeinek. 
Kiazim basa kormányzóságának ideje alatt mindig 
keresztény-barát Vu»U Egy távirati jelentés szerint 
valószínűleg Sákir basa lesz az utódja.

A d é la fr ik a i s zab ad ság h arc .
London, november 28.

A rímesnak jolontik Pretoriából 26-iki ke­
lettel : hlég hetven boer csapat és kommandó van a 
harctéren, amelyeknek mindegyiko 50—400 ember­
ből áll. E csapatok közül Transvaalban 20, 
Oranjeban 31 ós Fokföldön 13 harcol. Transvaal­
ban, a delagoni vonaltól északra hét kommandó 
van körülbelül 1100 emberrel, a delagoai vonaltól 
délre pedig 11 kommandó 1600 emberrel. Nyolc 
más kommandó a nyugati részeken van elszórva. 
Fokföldön tiz kommandó van a vasúti fővonaltól 
nyugatra és három kommandó az északnyugati 
kerületben. Aíícáeneniei csak 15.000 ember áll ren­
delkezésére.

London, november 28.
Lord Kitchener tegnap érkezett táviratában 

beismeri, hogy a november 20-án Villiersdorp 
mellett vívott ütközetbon az angolokat megverték. 
Az angolok vesztesége tizenhét halott, köztük há­
rom liszt és hetvennégy sebesült. Ezenkívül a boerok 
elfogtak öt tisztet és százhúsz katonát.

London november 23.
A Times pretőriai értesülése szerint az an­

golok arra törekednek, hogy a boer csapatokat vagy 
elfogják, vagy megsemmisítsék, do erro nagyon 
sok idő kell. A 1 oeroi: elkülönített kommandói 
úgy vannak elhelyezve, hogy huszonnégy óra 
alatt egyesülhetnek. Kitchener azt hiszi, hogy 
csapatait meg kell szaporítania, mert csak így fejez­
heti be a háborút belátható időn belül.

London, november 28.
Lord Kitchener lovelct intézett nővéréhez, 

amelyben azt Írja, hogy a hadjárat nagyon kimerí­
tette és az a vágya, hogy nyugalomba vonuljon. 
Ebből azt következtetik, hogy Kitchener legközelebb 
beadja Itrnondásál az afrikai hadvezérségröl.

Evvel a hírrel kapcsolatban jelentik Fokvá­
rosból, hogy Jfamiltan tábornok, uj törzskari fő­
nők és Kitchener prezumtiv utóda odaérkezett.

London, november 28.
Fokváros főparancsnoka a hadügyi kormány­

hoz intézett táviratban jelentette, hogy Souchet 
parancsnoktól levelet kapott, melyben ez közli, 
hogy két elfogott angol katonát e hó 16-án Ltord- 
rechtbeu agyon lövetett.

B rfl.u .l, november 23.
Pierson tábornok, a boerok követe, szombaton 

át fogja nya tani fioosewelt elnöknek Ki üger kérvényét, 
amelyben formális békeközvetitésre szólítja fel az

• Egyesült-Államok kormániát.
H ága n ovem b er 23 ,

A boer köztársaságok európai képviselői az an­
golok emberle cn cselekedetei következtében azt a 

! jogot követelik a boerok számára, bog/ at angolok 
j kegyetlenkedését megtorolhassák, do őrizkedni lógnak
• attól, hogy azokat az eseteket megállapítsák, amo- 
■ lyekben a megtorlást gyakorolni lógják, vagy hogy a 
; boer parancsnokok o részben utasításokat adjanak.

Ezeknek mint a helyzet urainak jövőben is teljesen 
lönn lesz tartva hogy eselrőt-osetre Ítéljenek és cse­
lekedjenek. Olyan eseteket, amidőn angol tisztekot, 
akiket becsületszóra bocsátottak cl a fogságból s aki­
ket azután újra a harctéren fogtak el, agyonlőttek, 
természetesen nem szabad megtorlásnak tekinieni.

London, november 28.
Tansdowne külügyminiszter Darlingtonban 

beszédet mondott, amelyben az unionisták dél­
utáni gyűléséről való elmaradását azzal mentette 
ki, hogy Londonban kellett maradnia, hogy nagyra­
becsülésének utoljára is kifejezést adjon az iránt 
a nagy diplomata iránt, aki a német birodalmat 
képviselte s akit nagyon tiszteltek, mert egy nagy, 
barátságos hatalmasság képviselőjét látták h en n e  
A miniszter uzután Chamberlain beszédére utalt és 
azt mondta, hogy a bestédében nyomát sem látta a 
r ó-'éfii'k és nem is Hiszi, hogy Chamberlainnek 
sértő szándéka lett volna. Azulán kifejtetto u mi­
niszter, hogy Angliának a hatalmasságokkal való

viszonya barátságos és kielégíti. A kormány barát­
ságos tárgyalást folytat Khinával a koreskcdelem 
tervezett megkönnyítése és az Egyesült-Államok­
kal a Nioaragiia-csatorna kiépítése tárgyában. 
A délafrikai háború halad célja felé. Campbslt-Ban- 
tiermann nyilatkozatai gyűlölködik és helytelenek.

H Í R E K .
B udapest, november 28.

—  B U D A P E S T I  N A P L Ó . N o v e m b e r  30-án  uj 
e lő f iz e té s  n y ílik  a B u d a p e st i N a p ló ra . K érjü k  azo­

k at a  t is z t e l t  o lv a s ó in k a t , ak ik n ek  a z  e lő f iz e té se  

e z e n  a  n a p o n  lejár, m é ltó z ta ss a n a k  a m eg ú jítá sró l 

id ejek orán  g o n d o sk o d n i, h o g y  a la p o t  ak adálytala­

n u l k ü ld h e ssü k  to v á b b .
— S zem ély i hír. Gróf Keglevich István, a M. 

Kir. Operaház és a Nemzeti Színház intendánsa, né­
hány nap óta tüdőhurutja következtében kénytelen a 
szobát őrizni.

— Fejérváry a királynál, ö  felsége, mint egy 
bécs» táviratunk jelenti, ma külön kihallgatáson fo­
ga dl •. báró Fejérváry Géza honvédelmi minisztert és 
báró Bcck vezérkari lőnököt.

— Vadászatok Kisjenőn. A napokban megkez­
dődnek Kisjenőn a vadászatok amelyeken József fő­
herceg és József Ágost iőhorceg is részt vesznek. 
Szombaton Kisjenőre utazik Auguszta tő hercegnő is, 
aki a hosszabb időre tervezett vadás átok alatt ott 
marad. A vadászatok után a lőhorcegi vendégek Kis- 
Tapolcsányba utaznak, karácsony után pedig a dél­
vidékre mennek.

—  A  trónörökös a német oaáazárnál. Ferenc
Ferdinánd lőherceg, mint Berlinből jelentik, ma délelőtt 
11 órakor érkezett Wildparkba. A pályaudvaron Vil­
mos császár logadta osztrák-mag> ar ezredének egyen­
ruhájában. Rendkívül melegen üdvözölte a trónörököst, 
akivel azután nyitott két ogatu kocsiba szállt és az 
uj palotába hajtatott. Este 8 órakor a lőherceg tiszte­
letére Potsdamban a császári párnál ebéd volt, amelyre 
hivatalosak voltak a kísérethez tartozó hölgyek é 
urak, továbbá Wcdel a királyi ház minisztere, Lucanus, 
a kabinetiroda lőnöko, Scnden-Bibran altengernagy, 
Jdulsen Hesclcr vezérőrnagy, Bummerskirch százados, 
Fereno Ferdmánd őherceg hadsegéde Szögyény-Marich 
László osztrák-magyar nagykövet, Stiirgkh katonai 
attasé Eltel Frigyes herceg Frigyes Lipót herceg és ne e, 
Frigyes Henrik Joákim Albrecht hercegek Adolf Frigyes 
mecklenburgi herceg, Klodvig hessen-phiiipstuali her­
ceg, Albert schleswig-holsteini herceg, Albert schleswig- 
holstein-sonderburg-glücksburL,i herceg, a hokenzoUerm 
trónörökös-herceg és neje, Károly hohouzollerni her­
ceg és neje, a wiedi herceg. Vilmos és Viktor wiedi 
hercegek, Biltow birodalmi kancellár, Bichthofen mi­
niszter, grőt Knesebeck, a diplomáciai tesiuiet bemu­
tatói a. Bakuké táborszernagy, Schlicfícn vezérkari 
lőnök. Plasí/s lovassági tábornok. Planitz tüzérségi 
tábornok, Goltz gyalogsági tábornok. Schmiedt altábor­
nagy, TAie/es, Gossler, Bhewbalen, Tirpits miniszterek 
Diderichs altengernagy, Bock-Pollach gyalogsági tábor­
nok, Biilow a tábornagy, Lanken vezérőrnagy, Bayen 
ezredes Bcthmann-HoUweg tartományi főelnök, Magde- 
burg, a legfőbb számvevőszék emöke, Bemstorff pots­
dami rendőrtőnök és Saltenbach követ.

Vilmos császár holnap reggel Ferenc Ferdinánd 
főherceggel Ghördébe utazik vadászatra, melyre hi­
vatalos: a mecklenburg-sehwerini nagyherceg, Vilmo.> 
porosz herceg Frigyes Ferdmánd schloswig-holstoin- 
souderburg-glücksburgi nagyherceg, Albert schleswig- 
holsteini herceg, A.bort schleswig-holsteini souder- 
burg glücksburgi herceg, Adolf scbaumburg-lippci 
herceg Fürstenberg herceg, Dohna Schlobikn herceg, 
Szögyény-Marich osztrák-magyar nagykövet, Wedel 
háziminiszter, Podbielski állammiuiszter és mások.

— B u c in  a Tabánban. Vasárnap lesz a főváros 
egyik legélénkebb és legzajosabb búcsúja. A Szarvas- 
téren és környékén mar lelallitották a mutatványos 
bódékat és a sátrakat, amelyeknek nagy közönsége 
akad a búcsú napján. A plébánia-templomban Szent 
Katalinnak, a templom védőszentjénok tiszteletére a 
következő sorrendben tartják meg az istentiszteleteket: 
szombaton délután 4 órakor ünnepélyes veosernyo; 
vasárnap, a búcsú napján reggel lél hót órakor szent­
mise lesz »Wyr énekkel, nyolc órakor német szent­
misét tartanak német egyházi énekkel és tél tizen­
kettőkor pedig magyar énekes mise lesz. Az ünnepé­
lyes zenés jiagymisót Ziercr Károly plébános tartja 
tiz órakor nagy segédlettel, aki megelőzőleg egy­
negyed tíz órakor német szent beszédet mond. A ma­
gvar szent beszedet Hunkár Géza káplán mondja az 
üunepi nagy mise után. Délutáu négy órakor vecsvr- 
nyóvel fejezik be az is.ennszte.eiekut.

— T isza K álm án b e te g ség e . Tegnap riasztó 
hírek terjedtek el a fővárosban Tisza Kálmán állapo­
táról. Ezeknek a híreknek azonban szerencsére nin­
csen alapjuk. Az ősz államférfi jól érzi magát. Az ut­
cára még nem járhat ki, do lakása folyosóin többször 
sétál naponta. -
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— E m léktárgyak  k iá llítá sa . Báró Fejérváry 
Géza honvédelmi minisztert lélszázados katonai jubi­
leuma alkalmából tisztelői ritkabecsü művészi kivi­
telű emléktárgyakkal lepték meg. Ezeket az emlék­
tárgyakat most kü ön kiállításon mutatja be a J/u- 
barátok Köre, amelvet a király-bazárban levő uj 
helyiségében rendez. E kiállítás magában lógja fog­
lalni még Katona Nándor festőművész képgyűjtemé­
nyét Kalmár Elza szobrait és Huszár Ilona bárónő 
művészi lakásberendezését. Dr. Szcndrey János, a 
Mübarátok Körének titkára rendezi a kiállítást ame­
lyet a jövő hét elején Izabella főhercegasszony, a 
Kör védnöknője lóg ünnepélyesen megnyitni.

— A román trónörököspár válása-. Bu­
karestből Berlinen ót azt jelentik, hogy a román 
trónörököspár válni készül. A Vossischc Zeitung 
erről a szenzációs eseményről — mint berlini 
tudósítónk táviratozza — holnapi számában a 
következőket lógja közölni:

Románia döntő politikai köreiben elhatározott 
dolog, hogy az alkotmánynak a régensségre vonat­
kozó szakaszát meg fogják változtatni, még pedig 
úgy, hogy mindig a Hohenzollern-Sigmaringen-ház 
legidősebb tagja, ezúttal a román primás-motropolila 
legyen a régens a király kiskorúsága alatt Ez 
az eshetőség nagyon valószínű, mert köztudo­
mású hogy Ferdinánd trónörökös beteg, fia, Károly 
herceg pedig csak nyolcesztendős. Az alkotmány 
megváltoztatásának bevallott célia az is, hogy Károly 
herceget, ha trónra kerül elvonják anyjának befo­
gása alól, aki Oroszország irányában szertelenül ba­
rátságos érzelmekkel viseltetik. A román trónörökös- 
pár most Sigmaringenben van. Beszélik, hogy a 
herceg teljesen el hidegült neje iránt s egy botrányos 
összezördülés után amely csak nemrég történt, c.ha­
tározta, hogy elválik. Azért akar a trónörökös már 
e’.eve gondoskodni arról, hogy Károly herceg meg­
szabaduljon anyja befolyásától. — Mint Páriából 
táviratozzak a Vossischc Zeitung közleményét megerő­
síti a Now-York-Herald párisi kiadása is, amely je­
lenti, hogy Ferdinánd román trónörökös párba ra 
hívta ki sógorát, a hesseni nagyherceget s ez a pár­
baj összefüggésben vau a román trónörökösnár vá­
lásával

— UJ testőrhadnagy. A hadsereg rendeleti köz­
lönyének ma megjelent száma közli, hogy ő lelsége 
görgői és topporczi Görgey József nyug. címzetes 
vezérőrnagyot az első lőudvarmester javaslatára ma­
gyar testőrcégének testőr-hadnagyává nevezte ki.

— Henrietto királynő beteg. Brüsszelből táv­
iratozzék, hogy Henrietté belga királyné nagyon 
beteg. Állapota az lndepcndenee Belge szerint komoly 
aggodalmakra ad okot. A beteg királyné tudvalevőleg 
nővére Józeet lőhercegnek.

— Axaméthy kitüntetése. A tanitókópző-inté- 
zeti tanárok országos egyesülete küldött ségi lég tisz­
telgett dr. Axamcfáy Lajos miniszteri tanácsosnál abból 
az alkalomból, hogy a király a Ferenc Józsel-rend 
középkeresztjét adományozta neki. Dr. Kovám J.iuos. 
az egyesület elnöke üdvözölte Axaméthyt, aki meg­
köszönte a tanárok figyelmét s megígérte, hogy ezen­
túl mint közvetetten vezetője a tanítók ügyinek. min­
den ide ét és erejét ennek a nagvfontossága ügynek 
szenteli Utána a küldöttség dr. Kulitieky Dezső osz­
tálytanácsostól búcsúzott el. akit a tanítóképzés osz­
tályától más osztály élére helyeztek.

— A k a ssa l honvédemlék. Kassáról Írják: A 
kassai honvédemlék-bizottság legutóbbi ülésén Mún tcr 
Tivadar polgármester, elnök bejelentette, hogy újabban 
két szobrász tett ajánlatot az emlékmű létesítésére és 
be is küldték a szobor mintáját. Az egyik Istók János­
nak, Stróbl mester jeles növendékének müve, a másik 
Gönczy Lajosnak, Kiss György tanítványának munkája 
8 egy vörössapkást ábrásol, amint elesett bajtárea 
kezéből kiragad a a lobogót s magasan lengetve, robnn 
előre. Istók János 2J.0Ü0 koronáért, Gönczy pedig 
éO.WX) koronáért vállalkozik a szobor megalkotására. 
Az ügyhöz többen hozzászóltak s a bizottság abban 
álapodott meg, hogy mivel a kellő összeggel még 
nem rendelkeznek, a szobor elállítását későbbi időre 
halasztják. A  honvédszobor alapja most fi 023 korona 
8 ezért a bizottság elhatározta, hogy a hazafias célra 
havonként hangversenyeket fog rendezni.

— Személy változások a rendőrségnél. A szé­
kesfővárosi áilararendórségnél a kolozsvári rendőr- 
kapi’ánynvá kinevezett Kolozsvári/ József rendőr- 
fanácsos távoztaval egyidejűleg szomélvi változás tesz 
a főbb tisztviselői kaiban. A nyolcadik kerüli t rend­
őrkapitánya Krecsányi Kálmán kerül a detektivtestü- 
;fct é.ére .7eszenszky (Joliért helyébe, ki ticlozsváry örö- 
kábu lép. Az első Kerületben Szirmay Andor rendőr­
kapitány helyét Boda Dezső reudőrkapitáuy lógja 

ogi* ni azonkívül még több személyi változás
tárható.

-  Szent a béka. B erlin b ől tá v ira to zzá k : A vá-
r°si képviselőtestület ma élénk vita nfán 64 szavnzal- 
Ll 51 ellenében elfogadta az Unter den Linden
^alakítására v o n atk ozó  II. szám a  tervét, ú g y  a h o g y  
4 bizottság ja vaso lta . E zt a tervet tu dva levő leg  V il-

oaáezár is helyesli.

— Mise Stone halála. A ezaloniki-i ható­
ságok jelentése szerint Miss Stono, az albán rablók 
kezóbo került kisasszony, bánatában meghalt, 
kisérfljo Zilltáné pedig a szülés íáidalmai közt 
pusztult el. Mialatt Amerika tárgyalásokat folytat 
egy éppenséggel sem egyenrangú hatalmassággal, 
az albán rablókkal, egy szabad állam gyermeké­
nek el kell pusztulnia gazomberek társaságában. 
A nemzetközi jog diadala-o ez, vagy egy kis 
komikus tanulság a modern civilizáció erejéről)' 
A modern nemzetközi jog, melynek fittyet hány 
nehány albán rabló, a női védelem, melyet vala­
hol a Balkán hegyei közt kacagnak ki a rablók, 
valóban megindító két jelszava az újkori Európá­
nak. Szegény Miss Stone, ha nem pihenne már 
valahol a fekete hegyek között, sokat beszélhetne 
arról, hogy miként védték meg öt és társnőjét a 
hatalmasságok ogy közönséges briganti-csoporttal 
szemben. A bánat különben ritkán öli meg az 
embereket, fiatal nőkot még ritkábban s innen 
magyarázható az, hogy a sza!oniki-i halóságok, 
melyek a rablók ellen mitsem tudtak tenni, leg­
alább egy jó tanácsot adtak most az amerikai 
konzulnak. Azt, hogy vizsgáltassa meg, vájjon 
csakugyan a bánat ölto-e meg a szegény el­
hagyott kisasszonyt. Valóságos szatírának tűnik 
fel özek után a bolgár távirati-iroda mai követ­
kező jelentése:

Dancw külügyminiszter Miss Ellen Slone hittéri- 
tflnfl ügyében a konstantinápolyi amerikai konzulhoz 
válaszjegyzékot intézett, melyben a bolgár kormán 
által ez ügyben tett összes intézkedéseket felsorol ja 
és utal arra, hogy Dichnson küldötteivel szemben 
emberiességi okokból rendkívüli figyelemmel jártak 
el Tekintettel e tényekre, melyek tgazolják, hogy a 
bolgár kormány teljes mértékben megtette kötelessé­
gét, a miniszter visszantasit minden felelősséget a 
lutUri'önót esetleg trt seerencsctlensfgért. Ily eshetőséget 
csak Dickinsonnak a rablókkal lolytatott tárgyalásai­
nak hosszú időtartama okozhatott

— Ingyen tej a  beteg  gyerm ekeknek. 
Zz ingyen tejet kiosztó bizottság elhatározta, 
hogy azoknak a szegény beteg gyermekeknek, 
akik a tejkioszfó boltba nem tudnak elmenni, 
mert jártányi erejük sincs, naponként kétszer ház­
hoz küldi a tejel. A bizottság arra kéri a főváros 
összes orvosait, hogy ahol szükségét látják, uta­
sítsák a szülőket, vagy hozzátartozóikat az in­
gyen tejes boltba, mely tudvalevőleg az lzabolla- 
utca 42-ik szám alatt van. Igazolásul nz orvos 
által aláirt egy hétre szóló utalvány szolgál.

— Sándor e lv á lik  a fe le sé g é tő l. Persze, hogy 
Obrenovics öundorról a szerbek dicsőségesen ural­
kodó királyáról, van szó. Az a hír érkezik ugyanis 
Belgrádból, hogy ó felsége ráunt a leleségére. Az 
asszony tudniillik alaposan rászolgált erre. Nem szü­
letett királynénak s ezt elárulja minden lépésével. Ü 
telségét nagyon kellőmet.en helyzetekbe sodor a az. 
hogy a .eleségo nem érti meg eléggé, hogy más egy 
Masin nevezetű mérnök feleségének a helyzete és 
más a királyné méltósága. Amint hogy az se tökéle­
tesen mindegy, hogy a mérnöknek a felesége szül-o 
gyermeket o világra vagy nem. vagv pedig a király 
felesége teszi bolonddá a világot. Szóval: a király 
ráunt az asszonyra s el akar tóié válni. E miatt rop­
pant mód heves jelenetek fordulnak elő a férj és a 
lcleség között. Szóval: veszekednek, verekednek. 
De nemcsak kelten, hanem hárman. A harma­
dik a házi zenekarban Draga királyné húga, 
Jelene, berregné. Hogy hercegnő, azt csak most 
tudjuk és pedig egy bécsi lap nyomán. A hölgy 
fiutal és csinos, sokkal fiatalabb és csinosabb, mint a 
néne. A konakban lakik, mióta sógornő e lelt a ki­
rálynak s nem is igen akar kimenni ebből az elég 
kényelmesen berendezett házból. Egész csomó kérő e 
akadt az utóbbi időben, de minden jó pártit elutasí­
tott. Még jobbat akar. Királyné lesz belőle. Sándor 
királynak ugyanis ráesett a szerelmetes pillantása s mi­
után átgázol egy kormányválság kellemetlenségein és 
sikerül megszabadulnia ez idő szerinti Draga hitve­
sétől, feleségül is veszi. Ez ellen persze kéz2et-lábbal 
knpálódzik ö lesége, nz ez idó szerinti királyné, sőt 
a kormánv is. Ezért lesz kormányválság. Az nj mi­
niszterelnök vagy Cincár Markovics tábornok lesz, 
vagy pedig Mijatovics, a londoui szerb követ.

•

A szerb udvari eseményekre vonatkozólag ma 
külföldről is két jelentést kaptunk. Egy párisi távirat 
szerint az Echo de Paris szintén Sándor királynak 
Ljunevicza Belén iránti szerelméről és válási szándő- I 
káról ad hírt. Egy londoui távirat pedig azt jo enti, 
hogy a Daily lelcgraph belgrádi értesülése szerint 
Sándor király már meg is tette a lépéseket a vá.as 
megindítására.

— Púlyl Ede állapota. Pdlyi Edének, a Magyar 
Szó szerkesztőjének. állapota, napról*uapra javul. A 
beteg eléggé jó* érzi magát és csak gyengesége miatt 
uem iogadhatja még kollégáit, akik a kórházbau na­
ponként nagy számban tudakozódnak hogyiéte felől.

—* A khlnal haráosolok. A  íranciák büszkék 
voltak arra. hogy az ő katonáik Kbinában semmit 
som zsákmányoltak s emberrel és vagyonnal tisztes­
ségesen bántak a távol Keleten. Most Voyron tábor­
nok bizalmas jelentéséből kitűnt, hogy nemcsak a 
katonák, de még a jámbor misszionáriusok is zsák­
mányoltak. A misszionáriusok a King herceg palotá­
dban összeszedett eziistrudakért checkeket adogattak 
a segédkező katonáknak. A párisi lazansták Őgond- 
noka, Bettcnborg kijelentette a Figaro tudósítója előtt, 
hogy a Jazaristák egyáltalán nem tagadják, hogy a 
Iraucia expediciős hadtest tisztjeinek és katonáinak 
checkeket és a hadizsákmányból egy részt adlak. Ezzel 
azonban nem vétettek az igazság és törvény ellen, 
hanem Pichon volt követtel egyetértve, szolgálatot 
tettek a katonáknak.

— R igó Jancsiról. Hová lett az izzó sze­
relem hőse? Elfeledték lassanként nevét és csak 
cigánysátrak Jakói emlékeznek meg a legendák 
hangján a hajdani hegedűsről, akit egy szépséges 
hereegasszony vitt el magával az őrök nyár és 
virágzás országába. Nagyratőrő cigánylegények 
álmában örökké él Itiqó Jancsi regénye s mind­
egyik azzal a fantasztikus vágygyal vág a kül­
földnek. hogy milliók és velük együtt hercegnők 
hullanak az ölükbe. De künn a zugó. zivataros világ­
ban, hol az események vágtatva kergetik egymást, a 
feledés pernyéje fújta be a Rigó Jancsi emléke nyo­
mát. Csak a rokonlel kék érdeklődnek iránta s igy 
kerül a kairói eigányprincről nevezetes újdonság 
az Artist cimü lapba, mely nemzetközi énekes­
nőket szerződtet, ikarai csoportokban utazik és 
kigyóembereket árul. Légtornászati mutatványokba 
illő szédületes fürgeség jellemzi o kis hirt, amely­
hez csöndes újságírói fantázia hozzá se szólhat, 
szolgai pontossággal éppen csak lefordíthat. A 
nevezetes újdonság szól pedig a következőképpen:

Rigó Jancsi, a hajdani cigánymuzsikus, kit kollé­
gái erősen irigylenek, nemrégiben, de fejedelmi asz- 
szonya nélkül, szülővárosába utazott vissza és gazdag 
a ándékokkal kedveskedett szüleinek és testvéreinek. 
Rigót több híres magyar mágnás az őszi vadászatokra 
is meghívta, mert a cigány pompás vadász, azonkívül 
pedig még mindig érdekes figura. Az egykori 
zenészből, legalább külsőleg, valódi gentleman lett, 
és arisztokrata körökben Rigó egészen otthonos. A 
hódító szépségű Chimay K’ára ezenközben remek 
kairói palotájában édeleg, de mint sra/waörveyyaek 
nem igen szomorú a sorsa. Mert hát nyílt titok, hogy* 
Jancsi elsőbb parancsra hagyta el a mostani télies vi­
lágban kétszeresen is igéző birodalmát a Pharaoknak, 
s nem a saját jószántából vitt övéinek ajándékot 
A könnyüvérü hercegnő váltotta meg Rigó utazási 
biiétáját, mivelhogy egy ösmert angol lordot fogadott 
most kegyeibe s azzal éli világát. Szegény Rigó ször­
nyen búslakodik ezen a szomorú histórián s a leg­
tüzesebb cigányzene sem tudja jókedvre hangolni. 
Azt rebesgetik, hogy Jancsi újra kezébe veszi a nyi­
rettyűt s máris több impresszárió ajánlott neki nagy 
pénzeket ha nekik hegedül. Rigó egyelőre még nem 
határozott, mert nem lehetetlen, hogy kairói impresz- 
szánója is visszakivánja.

Mi igaz, mi nem igaz emo nevezetes, de 
annál tanulságosabb históriából, csak a jó Isten 
tudja. Hiszen a nóta vége valószínűleg ilyenforma 
lesz, de az sem lehetetlen, hogy a Rigó-Chimay 
dal több strófából áll s ez csupán a refrén.

— Strassburger A znorilcában. Megírtuk, hogy 
Strassburger Ármin négy millió korona adósság hátra­
hagyásával eltűnt Családja a tönkrement földbirtokost 
öngyilkosságtól íéltetto. Ma azonban New Yorkból a 
Leszámítoló és Pénzváltó Bank sürgönyt kapott, amely 
jelenti, hogy Strassburger odaérkezett.

— Halálozás. Kispalugyai és budafalvi Palugyai 
Imre m. kir. pénzügyi tanácsos ma délelőtt hosszas 
szenvedés után meghalt Az eihunvtat holnap délután 
három órakor az 1. kér. Logody-utca 67. számú gvást- 
hazból temetik. A pénzügyminisztérium egy kiválóan 
derék pontos és buzgó hivatalnokát nagyszámú csa­
ládja pedig gyöngéd atyát és rokont veszített

Dr. Nyári Sándor műegyetemi magántanárt az 
Országos Képtár órét súlyos csapás érte. Édesanyja, 
Nyári Belén, szerdán este nyolovanharom éves korú­
ban meghalt. Tenietéso pénteken délután három órakor 
lesz a rákosi uj temetőben.

Berger József, nagy-kanizsai kegyesrendi tanár 
szivszélhüdés következtében meghalt Halála iránt 
nagy a részvét.

— N agy  vaaatl a ieren oaétlen iég . New York­
ból jelentik, hogy a Wabash-vasuton az éjjel Sencca 
kőzetében borzasztó szerencsétlenség történt. Egy 
nyugat -elé menő vonat, amely két kivándorlókkal 
telt kocsiból és öt más kocsiból állott, összeütközött 
egy szembejövő vonattat Az első vonat teljesen 
össze: uzódott és lángba borult A másik vonat szin­
tén nagyon megrongálódott A legújabb jelentések 
szerint 39 ember halálát lc’.to és 1*0 megsebesült, 
köztük 25 súlyosan. A szerencsétlenség oka az volt, 
hogy a kivándorlók vonata elindult a senecai állo­
másról, a nélkül, hogy a másik vonat megérkezését 
bevárta volna.
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— A főváros és a  m nnkanélkflllek. Tegnap 
egy deputáció kereste föl a városházán a polgármes­
tert A munkanélküliek küldöttei, akik arra kérték, 
hogy intézkedjék az érdekükben, szerződésben álla­
pítsa meg a mtnimális munkabért és a nyolcórai 
munkát. Ennek a deputáoiónak a fogadásáról a mai 
tanácsülésnek is beszámolt a polgármester s elmondta, 
hogy a küldöttségnek megígérte, hogy a munkátalanok 
érdekében megtesz minden lehetőt Gondoskodni fog 
inség-munkákról, noha tavaly a munkátalanok nem 
akartak inség-munkán dolgozni. A munkabérre és 
munkaidőre vonatkozólag ki elentette, hogy azt csak 
a törvényhozás szabályozhatja. Azután Horváth Já­
nos tanácsos bejelentette, hogy legközelebb kon­
krét javaslatot terjeszt elő, hogy hatalmazzák föl 
a munkaközvetilő-intézetet, hogy a nála munkát 
keresők számára népkonyha-utalványt állíthasson 
ki. A városnak ez évenkint huszonnégyezer ko- 
roná ába kerülne. A polgármester indítványozta, hív­
ják ’ől az illetékes ügyosztályokat, a kerületi elöl­
járóságokat és a mérnöki hivatalt, hogy nyolo nap 
alatt jelöljék ki azokat a közmunkákat amelyeket 
Ínség-munkának a télen végrehajtani lehet. Mivel 
pedig a főváros pénzügyi helyzete nem engedi meg, 
hogy ezt a nagy fontosságú szociálpolitikai kérdést 
maga megoldja, tegyenek előterjesztést a legközelebbi 
közgyűlésnek, Írjon löl a kormányhoz, hogy a fővá­
rosban lévő ál apotok figyelembevételével a kormány 
is tegyen meg mindent a munkátalanság megszünte­
tésére. Kérje meg a közgyűlés a kormányt, hogy 
tervezett közmunkáira mielőbb tartsa meg az ajánlati 
tárgyalásokat, hogy a vállalkozók a munkát megkezd­
hessék.

— Köztisztviselők mulatsága. A budapesti
köztisztviselők december 7-ikén hangverseny nyel 
egybekötött tánccstéiyt rendeznek a tóvárosi Vigadó 
összes termeiben a magyar tisztviselők betegsegelyző 
egyesülete javára. A lényesnek Ígérkező mulatság 
élén Vörös László nyugalmazott államtitkár, ország­
ig üiési képviselő áll mint diszemök. Tiszteletbeli 
elnökök: Benedek Sándor közigazgatási biró Beniczky 
l.aios alispán. Halmos János polgármester, Bol'a 
Mihály. Lestyánszky Sándor, raadi Kovács István 
min tanácsosok. Ludvigh Gyula máv. elnök-igazgató, 
Halász Ferenc Moesáry Béla és Szobovics Lajos min.
< ztái;.tanácsosok. — A mulatság mös ra kővetkező: 
1. Mernie Esohn (C-moh) trió. Előadják: Csutor Kál­
mán, Luib István és Rupni* Rezső. 2. A nővér" 
i.lnczédv Lászlótól), szaval,a Igei l'onka. 3. Sámson 
és Del :1a. Nagy ária. Saint Saens. Énekli Semsey 
Mariska, az Operaház tagja 4. Kubinstein, Románcé. 
Előadja hegenun Csutor Kúimán. 5. wFérjhez men­
jek-e (Monolog.) Előadja (Hank) Székely Ilonka. 
6. Dalok. Énekli Semsey Mariska. 7. Chopin, Noo- 
turné, előadja Laub István zongoraművész. — Sze- 
mélyjegv 2 korona, családjegy 5 korona. Jegyek 
v.i..tnatók a Tisztviselők be.egsegélyzŐ Egyesületében 
(V., Váci-körut 82'a. II. emelet)

— Halálra kiűzött katona. A nagyváradi ne­
gyedik számú honvéd gyalogezred egyik közlegényét 
Kiárián Pétert, szerdán reggel kórházba szállították, 
ahol pár órai kinos szenvedés után meghalt A sze­
gény íiu haldokolva panaszkodott ápolójának, hogy 
.'-zakasz vezetője, Magyar Ferenc, puska’ussal verte 
halaira. Mióta csak a századnál vagyok, igy bánik 
veiem, panaszolta a szegény fiú. Az ápoló ’elentése 
folytán a hadbíróság letartóztatta az embertelen sza- 
kAszvezetót A szerencsétlen agyoukinzott katonát 
mar iöiboncolták és kiderült hogy halálát külerőszak 
okozta. Az ezredparauesnokság parancsban hívta »el 
a legénységet, hogy azok, akikkel Magyar Ferenc 
zakaszvezető rosszul bánt, j-.lcntkn:zenek. Az okta­

tására bízott szakaszból 12 legény lépett ki, ak k a 
: zakaszvezető ellen j an.i zt teltek. A vizsgálatot 
folytatják.

— SóCgony gyermekek felruházása, A Fővá-
r-’ -i Szegén v G \ormok-Eg; esület december fc-ikán 

i •' ■■ ' ■■ • zfermében az évenkint eso«
kásos felruházó: i ünnepélyt. Ez a kálóimnál az egye­
sület öOO g\ érméknek ad’uj te i ruházatot. Az űnne- 
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Böki megnyitója. 2. Ünnepi beszéd. 3. A kaitni költő* 
meny. 4. Az egyesület által felruházott gyermekek

A szép ünnephez az intézet vezetősége a kormányt 
és a lóváros hatóságait is meghívta. Vendégeket szí­
vesen lát az egyesület.

A ferencvárosi Kültelki Polgári Kor vasárnap 160 
szegény iskolasgyerniek között osztott ki téüruhát. A 

p-záoiban összegyűlt emi rbnrátokot dr. ILidlbtrg 
Tivadar elnök üdvözölte és köszönetét mondott mind­
azoknak. akik lehetővé teszik, hogy ez a kör évente 
ezer koronán leiül segélyezze a kerület szegén gyer­
mekeit. A ruhakiosztás után a szegény gyermekeket
megvendégelték.

— A Boprcni polgármester ügye. óo;;renból 
táviratozzak: Ccbhardt Józs'e. polgármester nyugdíjaz­
tatása iránti folyamodványát ma tárgy alta a városi 
közgyűlés. A folyamodványt a íegyelmi választmái y- 
hoz utasították, mivel a polgármester ellen városi 
pénzeknek a bűzött banknál való elhelyezése miatt 
fegyelmi vizsgálat van folyamatban. A polgármestert 
a közgyűlés szabadságo ta.

— Házasság. D r. Viola Vilmos gyakorló orvos el­
jegyezte Graner Szelin kisasszonyt Csáktornyán.

— Automobil omnibusz. Az automobil 
hamarosan demokrata eszközzé fajul. Most már 
omnibusz Josz belőle. Nem hiába nevezték el a 
Dunántúl hamis fiakernek, nem is maradt sokáig 
igazi Bakerhez méltó arisztokratikus magaslaton. 
A székesfővárosi omnibusz-társaság tervbe vette, 
hogy a koloti pályaudvartól kiindulva, a Kossuth- 
Lajos-utoán és az eskütéri hídon keresztül auto­
mobil omnibuszok fognak közlekedni a főváros 
budai részébe.

Az első őt nap még látványosság lesz. A 
ló nélkül járó kocsin hány vidéki atyafi fogja fe­
ledni a szemét s otthon milyen csodatörténetek 
lógnak kerekedni arról a kocsiról, melyet ló 
nem húz, villám nem hajt, hanem csak egy rúd­
dal csavargatják, mint a szecskavágót s mégis 
úgy megy, mint az istennyila.

A második öt nap már pokolra kívánják 
majd azt a gépezetet is, melyen szintén lesz 
ellenőr, aki lotiporja az emberek lábát, osöngotyü, 
melytől megsiketül az ember. A bérkocsisoknak 
ádáz gyűlölet költözik majd szivébe s a hordárok 
azon törik a fejüket, hogy miként lehetne valami 
kis kisiklással diskreditálni az uj alkalmatosságot. 
Mert a gyülölködők a második öt nap alatt szor- 
vezkodnek.

A harmadik öt napon aztán újból helyreáll 
a béke. A status quo anto békéje fog elszállni a 
Kossuth Lajos-utca fölött. Az automobil csöngetni 
fog, senki sem fog ügyelni rá. Befognak szállni 
és ki fognak szállni az emberek s mennek isme­
retlen kis és nagy céljaik után. A kalauz szidni 
fogja a sorsot, hogy egész nap automobilizálják, 
az ellenőr szidni fogja a publikumot, amely nem 
respektálja eléggé, a közönség szidni fogja az 
automobil társaságot s igy tovább. Az automobil 
pedig türelmesen szállítja majd a sok türelmetlen 
embert s legfeljebb olykor nyikkan egyet, ha na­
gyon sebesen hajtják. Ez az emberek és automo­
bilok, valamint minden fővárosi élő lény sorsa.

— A vasa4! altisztek otthona. Egy vasúti al­
tisztekből álló bizottság azon láradozik, hogy a Vas- 
nti Altisztek Országos Otthona címen nagyszabású, az 
ország valamennyi vasúti altisztjét magába ölelő ha­
talmas egyesületet a’akitson. Az eszme nagyon ro­
konszenves a vasútiak szemében s kiérdemli azt, hogy 
rokonszenvébe fogadja a közönség is. Az egyesület­
nek az a hivatása, hogy a fáradságos munkában élő 
altisztek számára pozíciót teremtsen a társadalomban 
s ami a lődolog. hogy humánusan támogassa azokat a 
tagjait akik erre rászorulnak. Programújukban ezek­
ben a pontokban foglal ák össze azt a tevékenységet, 
amelyet a megalakulandó egyesület hivatva van ki­
fejteni.

Az Otthon vei a egy országos központot ala­
kítani, mely a magyar korona területén levő 
vasutak — beleértve a helyiérdekű vasutakat is — 
altisztjeit tag ául befogadja. A kollegialitás barát­
ság és ezo idaritás köte ékeit e j'esü lés által 
ápolni és lentartani; a társa-életet fejleszteni, a 
közmüve.ődést terjeszteni, a hazafias szellemet 
ápolni stb. A vasúti altiszti karnak a társadalom­
ban erkölcsi súlyt és tekintélyt szerezni, emelni 
és fenntartani. Á tagok érdeked egyenként és 
esszüségükbeu megóvni. Scgé y-alapot teremteni 
az elaggott és másként támoga’ásra szorultak 
vagy nyugdíjban nem részesülök, valamint a 
nyugdíjban nem részesülő özvegyek és nagy­
korú. de keresetnélküli női árvák xelsegélyezé- 
eérc. Az Otthon elhalt, de más segéiyegyletnek 
nem volt tag a elhalálozásakor a törvényes özve­
gyet temetési segély címén az alap vagyonához 
mérten segéh ezui. A fejlődéshez képest egv ..Ott- 
l ón háza •‘-mik megteremtése, hol hivatalos h yi- 
ségeinek cinéivé ősén kívül mendeiyet ta'.ójának 
az arra szorul és érdemes, elszercnceétlenedelt 
tagok és családtagjaik, továbbá az elszegényedett 
tagodnak a lóvárosi iskolákat látogató p v*: nekei 
Icheőieg állandó ingyenes lakást nyerjenek. 
Jogtanácsosa révén a tagokat ingyenes ogvéde- 
len.ben tanácskozásokban és értekezésekben része­
síteni : felvilágosítást és útbaigazítást adni minden 
kérelmezés folyamodás, szerződéskötés és stb. iigy- 
le’ek fo-.’almazúr.iban és lebonyol lfisában. Anyagi 
gyarapodásihoz mérten egy folyton szaporítandó 
szak- is  olvasókönyvtárt ét* siteni és arról lou- 
doskodr.i. hogv a vidéki tápok -rintéu igénybe 
vehess'fk a könyvtárt >;• 'i. .kozfató heh rőt gon- 
goskodni. szak-, tudományos-, társadalmi és szó­
rakoztató tergvu felolvasásokat rendezni ucy az 
Otthonban, Punt az ország ös. zes altiszti körei­
ben és mindazon állomásokon, hol több altiszt 
v.-n egv helyen I
tervezni az or zág különböző v.dékene és végül 
egy országos da ardát szervezni. Az állomásukat 
Je cserélni óhajtók szándékainak kivitelét elm oz­
dítani. Nyugdíj azott alkalmazotti ki ak erejük 6e te­
hetségükhöz képest d jta enni foglalkozást sssresni. 
illetve közvetíteni. A .< úti szakdolgokra pályázatot 
nyitni s azokra a \ asuti hatóságok figyelmét felhívni.
A lőyárosba érkező vidékiek itt tartózkodását 
megkönn ebbiteni. nekik utuaigazitassal szolgálni, 
az eletszÜkségleti cikkek beszerzésénél a tagok 
részére kedvezményt kieszközö ni és minden te­
kintetben a magyar ipart pártolni. A tagok között 
felmerülő vitákat és egyenetlen: épeket lehető!. - a 
békés útra tereim. Azon szülőket, kik g ( "bé­
kéikét nj elvek elsajátítása végett cserébe adni I 
óhajtják szándékuk kivitelében elősegíteni

Az egyesületnek a jövő hó nyolcadikén le-z az I

alakuló közgyűlése s tekinte’tel arra, hogy mindössze 
négy korona a tagsági díj, bízón'ára biztosítva vau 
az egyesület jövője is. Az előkészítő-bizottság a 
Vasúti Lapok szerkesztőségében (Budapest, Akácfa­
utca 3.) állandó permanoneiában vau é3 az Otthonra 
vonatkozó le! világosi fásokkal készséggel Bzolgál a 
vasúti altiszteknek.

— Megintett szerkesztő. Egy pétervári táv­
iratunk szerint az orosz minisztertanács a Petcrsz- 
burgszkija Vjedomoszti kiadóját, Uhbtomszki) herceget a 
lap káros iránya miatt megintette.

— Xngyenkenyér. A kenyérosztó boltok for­
galma tegnap, szerdán .*344 adag volt Ebből a Pod- 
maniczk)-utcai boltban 5922 adagot, az óbud.ii uj 
kény érosztó boltban 2422 adagot osztottak ki. Újab­
ban a következő adományok érkeztek : Orosz Lajos 
2 korona, Vázsonyi Dezső ö korona, dr. Erdős Zsig- 
mond 10 korona, N. N. 10 korona és Sinkay Gizolla 
2 korona. Lapunk címén beérkozett adomáin,ok a 
kenyérosztó bőit javára : Dr. fírnyey Miksa Vll. ke­
rületi orvostól 6 korona, G. C.-nétöl Rosnyóról 2 ko 
róna; a tejesbolt javára: Kunosy Lacikától (Budapest) 
születése napja alnalmából 20 korona, Cerő Matildtól 
2 korona.

— Megszökött ügyvéd. Bécsból telefonozza 
tudósítónk, hogy 31andl Kichárd ügyvéd eltűnt. Mandl 
szökése a Bauer Ferdinánd-gyár csődjével van kap­
csolatban. O volt ugyanis ennek a csődnek a tömeg- 
gondnoka és jogtalanul nagyobb összeget költött el a 
tömegvagyonból. A csődöt ez év május 4-én nyitot­
ták meg és Mandl e hónap 20-ikán kapott meghívót 
a bíróságtól, hogy ott a csőd állásáról elszámoljon. 
Egy nappal elébb, e hónap 19-ikőn azonban eltűnt. 
A csőd nyitása alkalmával a passzívák 103 ezer ko­
ronát tettek, az aktívák pedig 51.000 koronák Az 
ügyvéd februárban az üzletet 14.600 koronáért eladta. 
A 22.000 korona künnlevőség legnagyobb részét 
valószínűleg bohajtotta. Az osztrák Disconto Geseil- 
6chaftnak, amelynek a bukott céggel szemben i 1.000 
korona követeléso volt, Mandl 4000 koronát fizet- '. 
A csődtömeg ma alig ér 2000 koronát. Mandl több 
ízben keresték, hogv a meghívót kézbesíthessék, de 
eredmény nélkül. Körülbolül három év óta saját irodája 
volt és a Continental fogadóban lakott. Nagy lábon 
élt és azt hiszik, félt azoktól a következményektől, 
amelyek Őt a csődből eredő pénzek eltulajdonítása 
miatt érték volna. Hogy a visszatérésre bírják, néhány 
lapban a következő hirdetést tettek közzé: Kichat l 
gyere vissza, barátaid mindent rendesnek. Ennek a fel­
hívásnak azonbau nem vo t eredménye. A szökése 
előtt való estét barátai körében egy kávéházban töl­
tötte. Nagyon jókedvű volt. Akkor 900 koronát láttak 
nála. Amikor hazatért, sok levelet és ényképet égetett 
el, de azt nem tud'ák megállapítani, hogy é ’sz a 
szökött é meg, vagy hogy az éjszakát a szállóban töl- 
tötte-o. Dr. Mandl Olmützben született, most 33 éves. 
Kiterjedt praxisa és nagy jövedelme volt Szenve­
délyesen kártyázott és a legutóbbi napokban tekin­
télyes összegeket vesztett

— A postatakarékpénztár költözés*. Á posta- 
Ukarékpén?tar uj palotája, melv a régi Újépület tel­
kén a Hold és Perczel-utca sarkán emelkedik teljesen 
elkészült. A kormány megbízottai a napokban vészit 
át hivatalosan az épületet Lechner Ödön királyi ta- 
i.; esőstől, az u j palota építőjétől, aki a postatakarék- 
pénztárnak pompás otthont teremtett. A postatakarék­
pénztár eddigi, akadémia-utcai hajlékából a ^övö hé­
ten kezdi meg az átköltözést.

— Kecskeméthy & Klvisrán. A főváros fél­
millió koronájának sikkasztó a, Kecskeméthy Győző, 
úgy látszik praktikusan kezdi az elsikkasztott pénz’ 
.elhasználni. Egyelőre a sikkasztással járó izgalma* 
á tal megrontott egész-égi állapotát állítja helyre a 
Riviérán. Erre enged következtetni az a párisi távirat, 
hogy nizzai rendőrség egy Csollán Károly nevű 
magyar embert nyomoz, aki teguap érkezett Nizzába 
és aki minden valószínűség szerint azonos Kecske- 
inéthy Győzővel. Tudvalevőleg Kecskeméthy egyik 
kolléga ának, Csodán Károlynak az indexével utazik. 
A rendőrség k»*t kiküldött detektivjo s Olaszországban 
keresi Kccskeméthyt A Corricro de la Fcra ma érke­
zett száma ugyanis azt írja. hogy a budapesti rend­
őrség Bcge és Lhka nevű detektivjei Floronobe érkez­
tek. Hogy sikorül-e végro kézrekeriteni a sikkasztó!, 
akinek két hete nem tndnr.k nyomára akadni, nagyon 
kérdéses dolog. Mert lehet, hogy Kecskeméthy a ten­
geren túl jár már. Ideje elég volt erro az útra.

— Lövöldözés a ltözségtanáos ülésén. Meg­
írtuk. hogy Roquebrnncben a közsé’gtanáos ülésén 
Orsini revolverrel rá'őtt Brigliano polgármesterre és 
su yosnn megsebesítette. Sigand polgármesteri titkárt 
pedig agyonlőtte. Nizzából táviratoszák, hogy Orsini 
teguap jelentkezett az odavaló fogházigazgatőságnál. 
A vizsgálóbírónak azt vallotta, hogy tegnapig terv 
nélkül kóborolt a város komvékén.

— Vl.iekl hírek. »Sr< - l-Oo'titardrúl írják: TFrirr 
Lajos ötvenkét éves lat ' .yi '■ itokos. négy 

érinek aty ;; ma éjjel iíjvoibúlle magát. Tettét azért 
követte el, mert músoAit jótállás következtében 
fizetnie kellett. — N .gvkani. n Jkiuir Miksa lakeres- 
kedö az irodájában felakasztottá magát. Tettét anyagi
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T««iteséi?ek miatt követte el. — Ugyanonnan jelentik, 
hogy Antal temetkezési egyleti jegyző eltiiut
Hamis okmányok alapján fölvette egy még élő tag 
temetkezési költségeit és a büntetés elől szökött meg. 
Hátrahagyott levele szerint a DráváLa akart ugrani. 
Feleséget, hat gyermeket hagyott nyomorban.

— Eltem etett munkások. A tegnapi földomlás 
áldozatait az oj Szent-János-kőrházban ápolják. Mind­
három sebesült jobban van. Az egyik munkást, WiUim 
Jánost, ma reggel megoperálták.

— L o p á so k . Ólait Rikárd 18 év e s  tanuló téli­
kabátját valaki az Alkotmány-ntoa 14. számú házban 
levő lakásáról ellopta. — Böhm Ignáo Fntő-utoa 14. 
szám alatt levő lakását tolvajkn.cscsai felnyitotlák s 
onnan mintegy löd—290 koronát érő ruhaneműt el­
loptak. A rendőrség keresi a tolvajokat

(x )  Dr. K o v án  M spw atája  félhold védjegygyei 
valódi. Három nap alatt minden kezet gyöngéddé és 
fehérré varázsol. Egy tégely 1.20 K. Főraktár: Dr. 
Kovioz gyógytára. Budapest, Gyár-utca 17. .Toilett- 
Ütkok* k íván atra  in g y en .

(x )  K érfU n k  m in d e n ü tt  F . X ,  K . E . v a g y  
E. X. E. gyújtót

Serao Matild védekezése.
B u d a p e s t  november 23.

NéhányTiótte! ezelőtt az összeg lapokat bejárta 
a nápolyi panama híre. Szörnyű vádakat emelt a vizs­
gálattal megbízott királyi biztos, Saredo, a nápolyi 
köziigvek intézői ellen. Jelentésében kimutatta, hogy 
a polgármestertől le az utolsó di:nokig mindenki csalt, 
lopott, sikkasztott megvesztegetett másokat s meg 
hagvta magát vesztegetni. De nomcsak a hivatalos 
személyek makinációiról rántotta le a leplet Saredo, 
hanem ijesztő vádakat emelt egy nápolyi híres lap- 
szerkesztő : Edoardo Scarfoglio és annak felesége: Serao 
Matild elb*n. Nemcsak Olaszországban, de az egész vilá­
gon, ahol csak Serao Matild nevét ösraerik, éppen az 
ő ellene támasztott vádak keltették a legkínosabb be­
nyomást.

Az iró-há:aspár most lapjában, a Afatfútoban* 
huszonkét hasábra tér edő írást tesz közzé, amely 
védekezés akar lenni voltaképpen azonban a legir- 
tózatosabb vád Saredo e len.

Scarfoglio azzal kezdi írását, hogy ő, aki félig 
görög származású s déli olasz, a fajgyűlöletnek esett 
a.dozatul s azonkívül ellenségei, a szociálisták. akiken 
o.y gyakran ejtett sebet éles tol a, most megragadták 
az alkalmat, hogy aljas bosszút álljanrk. Azután sorra 
veszi az összes vádakat Azt vetik szemére — úgy­
mond, — hogy ludas egynémely adóvégrehajtó maki­
nációiban. Scarfoglio nyilatkozatot közöl Cawpolattaro 
márkitól, aki akkor Nápoly polgármestere volt. A 
uyna'kjzat így szól.

— Kategorikus kérdésedre épp oly kategorikusan 
viaszolom a következőket: nekem to az illefót soha­
sem oánlottad, s  arról az adóügyről velem sohasem 
beszéltél.

Azzal vádolák. hogy a városi négymilliós köl­
csön megkötésének kísérletekor ö is azok közt a köz- • 
vetítők közt vo t akiknek 690.000 frankot Ígértek. 
Scarfoglio erre vonatkozólag közzéteszi a HeiK-Atott- • 
tinkház üiryvédének kővetkező nyilatkozatát:

— Táviratod: a teljes lojáhtással válaszolom, j 
hogy a köfesőnügy tárgyaljátó l teljesen távol ÁdottáL i

Azzal vádolják, hogy 12.000 lrankot kapott egy j 
‘ürdéintézet koncessziójának kicszköziéseért. A fürdő- ' 
t'-iajdonos keményen protes’ál ez ellen a z , aljas rága- , 
lom* eilen s ezt írja:

— Ha önt az ön állandó, szívélyes, nemes fámo- I 
gatásaért kárpótolnom kellett volna úgy egészen más 
összeget kellett volna önnek felajánlanom.

A KrafTt-féle nápolyi villamos-társaság volt igaz­
gatója azt diktálta a jegyzőkönyvbe, hogy Seor/tylic ■ 
80.000 frankot akart tőle kizsarolni azzal a fenyege- , 
léssel, hogy máskülönben tönkreteszi a vállalatot ' 
•-or/o^/.ö ugyanennek a társaságnak következő nyi- . 
fokozatát teszi közzé:

— Scarfoglio nemcsak hogy nem fenyegetőzött 
eohasem, hanem éppen ellenkezőleg minden módon 
c őbbre segítette a társaság vállalatát

A lóvasuttáreaság igazgatója h ason lóképp en  jó  
bizonyitványt áilit ki neki.

Scarfoglio ntán Serao Matild veszi át a védekező 
támadást. Ot tudvalévőén azzal vádo’ja a hivatalos 
Vizsgálat, hogy minden éle szerénysorsu embertől 
pénzt kért azzal az ígérettel, hogy állást szerez ne­
kik. be nem állotta Ígéretét Itt van mindenekelőtt 
?0*» rendőr, aki 200 frankot kölcsönzött az írónőnek 
•bban a reményben, hogy az 6 segítsége révén majd 
•tóléptetik. Serao Matild igy meséli el ezt az esetet:

— Egy este 1897 májusának va'amely napján, 
a lap kiadóhivatala súlyos pénzzavarba jutott s a ház 
portásától némi pénzkölcsönt kért. A portásnak ma- 
fiának sem volt pénze, de bizalommal fordult barát- 
.ihoz, Folthoz, aki aztán később ismételten, do min- 

eredmény nélkül közbenjárást kért egy magasabb

sárzsi eléréséhez. Hogy pedig az Írónő sohasem tett 
eleget Fóti e kívánságának, arról kőt hivatalos bizo­
nyítványt is közöl. A kölosönvett pénzt visszafizették 
a rendőrnek s az eset maga — úgymond a védekezés 
folyamán Scarfoglio — egészen ártatlan jellegű volt.

— Hol van az a zsurnaliszta, — igy ir Scarfoglio 
— aki ne pumpolta volna meg a házmesterét, amidőn 
a lap szétküldése pénz híján veszélyeztetve van? S 
vájjon igazán elhiszi-e Sarcdo szenátor ur, hogy 
Serao Matild egy városi rendőrrel 20(T frankot fizettet 
magának a közbenjárásáért, holott egyetlen cikke a 
Figaróban kimentheti egy ily inega’ázkodásból ?

A rendkívül érdekes irat további folyamán 
Scarfoglio szinte megdöbbentő nyíltsággal tárja fel a 
saját maga, a felesége és a lapja vagyoni viszonyait, 
annak bizonyságául, hogy éppen nem folytatott pa­
zarló életmódot 8 hogy nem szorult az ilyen piszkos 
üzelmekre. A lap 80.000 példányban jelenik meg és 
60.000 frank tiszta hasznot hoc évenként. A lap adós­
ságai 200.000 frankra rúgnak. A lap e budgetjéhez 
képest 6 is, a felesége is a legszerényebb életmódot 
folytatják. Lakásra mindössze 3400 frankot költenek, 
cselédségük két személyből áll, bankettekről, vagy 
vendéglátásról szó sincs.

— Serao Matild istállójában — úgymond — 
egy öreg kocsi és egy apokaliptikus gebo áll, 
ezek együttvéve nem érik meg az 500 frankot. Az 
enyémben van egv automobil, amely 3060 frankomba 
került. Hogy Serao Matild soha pazar ruházattal vagy 
ékszerrel nem verte magát költségbe, az európai titok; 
épp úgy csirip'ik a verebek, hogy soha kártya a 
kezemben nem volt, soha lóversenyre nem mentem, 
soha sem vittem sélakocsizásra Liáné de Pougy-féle 
hölgyeket. Miben áll tehát a mi állítólagos ázsiai 
fényűzésünk ? Hopp . . .  Mégis . . .  A fényüzési cikkek 
közt szerepel az én gőzbárkám. Hogy ez nem holmi 
fölös játékszer hanem nagyon szükséges a magam­
fajta embernek az üdülésre, a lapnak pedig bizo­
nyos esetekben, például háború kitörésénél, nevezetes 
szolgálatot tesz, azt talán nem is kell bővebben fejte­
getni. Ez a hajócska 76.000 lrankomba került s éven­
ként 14.900 frankot emészt íeh

A cikk vége valóságos statisztikai mestermü:
— Olyan ember vagyok-e én, aki apró ügyek­

kel bíbelődik? S ha már gonosztevőnek születtem 
volna, úgy C3ak a zsebtolvajságig mentein volna? 
Éppen ide jöttem volna. Nápolyba, az apró csirke­
fogók és az éhség városába, ahol sem bankár nincs, 
sem nagyiparos, sem nagyvállalkozó s ahol a börze 
csak unatkozó legyek találkozóhelye?

Azokról a magaslatokról, ahonnan Olaszországot 
és Nápolyi kormányozzák, tüzes golyókkal lövöldöz­
nek rám. A löld mélységeiből, ahol a plebejus forra­
dalom ólálkodik, a szemét és piszok zuhatagát lőcs- 
kondik nevemre. Szilaj vérem lorr az örömtől, még 
mindig ifjú lelkem csapong a büszkeségtől, hogy két 
ily nagy hatalmasság egyesült egy parányi toll széj­
jel morzsolására.

T É L I V ILÁG .

Lovak.
—  Jelenei. —

(.4; körül a havas esőben állnak a fogatuk. Benn Trisz­
tán U Izoldát adják. Kft lő Összedugja a fejet is csevegni kezd.}

Az egyik lő: Kérem csak . .  •
A másik: Parancsoljon, asszonyom.
Az egyik: Mondja, mi a z : zene ?
A másik: Zene ? Hm.
Az egyik: Azt hiszem, az valami jó. A  zene az 

jobb lehet, mint a zab. Olyaníélo sejtelmem van róla, 
hogy basonüt a cukorhoz.

A másik: Nem hinném. En úgy hiszem hogy a 
zene valami csiklandozás valami bizsergés, va'ami 
kellemes zsibbadás . . .

Az egyik: Oh . . .
A másik: Igen. asszonyom, ilyen a zene. Do 

csak emberek számára való. Egyébként a zenóról 
különféle felfogások uralkodnak. Egy rokonom, aki 
katonabnndában szolgált, azt mondja, hogy zene az, 
amikor be van fogva egy kis kocsiba, a kocsin van 
valami nagy üst és azt hátulról ütik. Körül pedig 
katonák mennek és nagy rézcsöveket szopnak. Azt 
mondta a rokonom, hogy szerette volna közelebbről 
is megtudni, mi a zene do véletlenül mindig oly nagy 
lárma volt, hogy nem figyelhetett. • •

Az egyik: Érdekes.
A másik: Másféle felfogás is van. Egy barátom­

nak szerep jutott a Népszínházban araikor az egyik 
primadonnának lóháton kellett be.önme. O viszont azt 
mondja, hogy zeno az, araikor egy nó előremegy és 
nagyokat mg a levegőbe, aztán jobbra-balra ugrál. 
Do akkor is lárma volt.

Az egyik: Az emberek mindig lármáznak.

A másik: Aztán az is  zen e , ha e g y  k atona m eg­
hal és kiviszik a temetőbe.

Az egyik: Igazán ?
A másik: Igazán. És az is zene, h a  az ember 

a cirkuszban van és le kell térdepelni. . .
(Az idő múlik. Éjfiit itt az őrá.

Az egyik: És a mi gazdáink is a zene miatt 
jöttek ide . • • és itt vannak már hét óra óta . .  •

(Kis szünet.)
A másik: Furcsa, mennyi sokféle zene van és 

hogy valamennyi milyen fáradságos... nem értem, 
mi élvezetük lehet benne az embereknek 1 . ..  íme, 
majd letörik a lábam a fáradságtól, itt állok hóban, 
fagyban, szélben, esőben . . .

Az egyik: Ha elgondolom, hogy ez is zene . .  .

F Ő V Á R O S .

(•) A  s z e g é  ayügy rendezése. A székes főváros
közjótékonysági ügyosztályának a vezetője: Horváth 
János tanácsos elkészítette a szegényügy rendezésére 
vonatkozó szabályrendelet-tervezetet s bemutatta a 
tanácsnak. Dr. Szalag Mihály tóvárosi bizottsági tag 
tudvalevő’eg szintén kidolgozott ily tervezetet.

A két munkálat között az eltérés nem nagy. A 
különbség főleg három irányban mutatkozik. Az egyik 
különbség az, hogy a tízalay-léie szabályzat tiz évi 
időt kíván Kitűzni, mint minimumot, arra nézve, hogy 
valaki mint budapesti állandó lakos megszerezhesse 
a josrot a segélyben való részesülésre. A másik kü­
lönbség, hogy tízalay az olyan munkanélküli embere­
ket, akik dolgozni nem akarnak, kénvszer-dologhá- 
zakba kívánja utasitaui. Ezt a Horváth-.éle javaslat 
nem voszi löl, mert nálunk ninc3 törvény, amely a 
munka-kényszert kimondja s igv a javaslat keresztül­
vitelére törvényhozási intézkedés kellene. A harmadik 
különbség, hogy tízalay a kerületekben tervezett egy- 
ogy szegény ügyi bizottságot sokkal nagyobb hatás­
körrel akarja felruházni, mint Horváth János ta­
nácsos.

(•) A totalizatőr a szegény alapnak. Lukács
Lá«zló pénzügyminiszter tudatja a székes lőváros 
hatóságával, hogy az őszi lóversenyek totalizatőr- és 
köny víogadásai után a tóvárosi szegény-alapot 60 694 
korona 65 fillér illeti meg. Ezt az összeget a Magyar 
Lovar egyesület már be is szállította a főváros köz­
ponti pénztárába.

színház, zene.
•• A Vigazinh&zban ma nagy közönség nézte 

és élvezte Capus sok tiuomsággal és szellemin 1 te i 
vígjátékét a Leontme férjeit Az előadás lőerőssége ma 
is Csillag Teréz asszony színes és gazdag alakítása 
volt, amelynek a közönség részén szakadatlan jókedv 
és sűrű taps volt a jutalma. Igen figyelmes és elisme­
réssel teljes volt a publikum Szerémi Gizella iránt is, 
aki ezúttal is feltűnt nagy érteImességévei. lelkiisme­
retességével buzgalmával, tónusban és játékban való 
meleg tartásával. Kikő Lina, Toposzai Szerémi Ó3 
Balassa kiváló tamaszai a darabnak, ameiy állandóbb 
érdeklődésre tarthat számot

•• A Vígszínház újdonsága. A Vígszínház kö­
vetkező újdonsága, mint értesülünk Schönthan és 
Kadelburgnik. A páholy (Die Logenbrüder) cimii vig- 
játéka lesz, mely ax összes német színpadokon nagy 
sikert aratott Az újdonságnak a jövő hónap első 
leiében lesz a bemutatója.

•• Az Orszáyos Bzlnóaz-E gye sülét felirata. Az 
Országos Színész-Egyesület nyngdiibizottsaga december 
17-én tartja legközoiebbi ülését Miután olyanok a vi­
szonyok hogy a nyugdíjasok pénzéből a jövő évre 
optimista számítás mellett is legalább 60 százalékot 
kell lovonni, a tanács elhatározta, hogy a nyugdíjalap 
segélyezése érdekében föuratot intéz a kormányhoz és 
a képviselőházhoz. A belügyminiszter jövőévi költ­
ségvetésében a magyar színészet támogatására 855 
ezer koronát vett lö t  Ebből azonban maga a Ma­
gyar Királyi Operabáz 624.C00, a Nemzeti {Színház 
178.000, a Nemzeti Színház nyugdíjintézete 28.999, 
a kolozsvári Nemzeti Színház 49.000 korona segélyt 
kap ; igy tehát a vidéki sziuészctetet az állam össze­
sen 74.000 koronával támogatja, mely összegben azon­
ban a szinószeti lelügyelő fcOOO koronás fizetése és 
egyéb adminisztratív természetű kiadások is benn­
foglaltatnak. A megmaradt összegből azután kizáró­
lag az igazgatók kapják szubvencióikat s leginkább 
azok, akik operai előadásokat is rendeznek. A nyug­
díjas színészek ebből sem élveznek semmit. A tanács 
tehát lö iratban most arra kéri a kormán.) t, hogy a 
magyar színészet budgetjébeu az Országos Szmész- 
Egyesülct nyugdíjalapjának segélyezésére is vegyen 
1Ö1 valami szerény összeget.
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••  Flórodéra a  b íróság  előtt. A Magyar Szín* 
|>ág vezetősége még a nyáron megszerezte az angol 
operett-irodalom legújabb termékét, a Florodóra oiniü 
operettet, amely tudvalevőleg a Weeselényi-utcai szín­
ház legközelebbi újdonsága. Teleki A6z.net Londonban 
élő baránkfia, a szenzáoiós darab disponense kötötte 
meg a Magyar Színház részvénytársaság kiküldötté­
vel a szerződést biztosítva a társaságnak az operette 
budapesti előadási jogúk Szó volt a vidéki előadások 
jogáról is, de mert a színház erre nézve nem tett el­
fogadható ajánlatot, a tárgyalások ebben a tekintetben 
abbanmaradtak. A szerző és jogutódja, Teleki József, 
értesülve arról, hogy a magyar vidéki direktorok 
széliében hirdetik a darab bemutatását, megbízták 
rögtön dr. Gleichmann Lajos budapesti ügy védet, hogy 
perelje be a Magyar Színház részvénytársaságot és a 
színház nj vezetőiét Dr. Gleichmannak sikerült az 
ügyet békés nton elintéznie. Leszkay András igazgató 
ugyanis lojálisán kijelentette, hogy ö a vidéki jogra, 
bár ő a bérló-társaság jogutódja — nem reflektál és 
ő nem is adta el azt senkinek. A szinház-bérlő- 
társasággal szemhen azonban pörre került a dolog, 
de a napokban létrejött a békés egyezség a színház 
részvénytársasággal is olyaniormán, hogy a szerző 
jogai megvédetnek. — Most már szabadon adhatják 
elő a vidéki színpadok a Florodorát — persze, ha jó 
helyen szerzik meg.

• •  A  G rü n feld -E ttrger  n é g y e s  h a n g v e r s e n y e .
A Grtfw/eM-£tfryer-féle négyes társaság Ill-ik népszerű 
kamara-hangversenye vasárnap, december 1-én, lesz a 
Royai termében. Tekintettel az ested Iri'sfan-elóadásra 
a hangversenyt négv órakor kezdik s kérik a közön­
séget a pontos megjelenésre. A hangverseny műsora 
a következő:

1. KireAeer Elek vonósnégyes magyar irályban fuj, 
első előadási; 2. Schubert zoogorahármas (esz-dur), zongora : 
The mán István tanár; 3. Dnorzsák hatos 2 hegedű, 2 mély­
hegedű, 2 gordonjára. U-ik mélyhegedű Pavluez Béla, Il-ik 
gordonka Schultz Gyula.

• •  A  N é p sz ín h á z  b em u ta tó ja . A  Népszínház
szombaton bemutatóra kerülő nj népszínművéből hol­
nap, pénteken, délelőtt tartják meg a jelmezes főpróbát 
a sajtó meghívott képviselői előtt. Az első nagy pró­
bát teljes világítással és jelmezekkel ma tartották meg. 
Az erdélyi havasokat és a fenyveseket ábrázoló u 
díszletek lestői hatásnak. A szereplők, valamint az 
ének- és a tánckar a hegylakó román nép viseletében, 
érdekes, tetszetős képet nyújtanak. A XépszúfAcü mű­
helyeiben az egész személyzet számára részben uj 
jelmezek készültek, részben pedig Erdélyből rendelt 
az igazgatóság teljesen eredeti ruhadarabokat, katrin- 
cákat, hímzéseket, kivarrott tüszőket, kendőket stb. 
Mint az öltözékek, eredetiek a Flőnka szerelme dalai 
és néptáncai is. Az utolsó próbák magának a s érző­
nek, Moldovdn Gergely tanárnak, n jelenlétében foly­
tak, ki a főpróbán és az előadáson is jelen lesz. A 
Flórika szerelme a Népszínház ezidei premiére-bérleté- 
nek ötödik darabja lesz.

• •  A  M agyar S z ín h á z  b em u ta tó ja . A  Magyar 
Színház legközelebbi újdonsága, a Florodóra cimü angol 
operett, amelynek magyar átdolgozását Bálint Dezső 
és Mérei Adolf végezték, szerdán, december 4én, a 
következő szereposztással kerül bemutatásra:

Lady Holyrood — Fedők Sári; Dolores — Ledofsky 
Gizella; Angéla — Terdkíny* Olga; Vallcda — Dvry Margit; 
angol hölgyek: Almáséi Iza, Almáén Lola, Béres Mariska, 
Baitai Emrna, Máté Irén, Bállá Mariska ; Tveodlepunch — 
Sziklai; Cyrus Giifaim — Szilágyi; Doncgal — Rdlhonyi; 
Abbot -  Dalnoki,-, Leandro — Palőethy, a bat írnok: Dclli, 
Farkas, Irányi, Szőke, Lápon, Zsigmondi.

A  Florodóra bemutatója iránt a lég okozott«abb 
érdeklődés mutatkozik.

• •  H an g-verseny . A Budai Polgári Kör december
3-ikán 6aját helyiségeiben tartandó családi estét ren­
dez a köveikező műsorral: I. Liszt Ferenc Khapsodie 
hongrois XII. Zongorán előadja Goszleth Gyula. ll. 
Benőt 9-ik hegedű-hangverseny. Hegedű: Stielíeut- 
ner Jenő. Zongora: Stichleutner Erzsi. III. Haydn. 
D-moll vonósnégyes op. 7b. I. hegedű : Lntter Nándor 
II. hegedű: Stichleutner Jenő. Mélyhegedű: dr. ..utter 
Károly. Gordonka: Stolp Ernő. IV. a) K r o ls c l  m er, 
Frühlingslied. b) Leoncavaílo, die Müde. cl Magvar 
népdalok. Énekli Mállás O ga . Zongorán kíséri Nosédi 
Karoly tanár. A hangversenyt tánc követi.

• •  T arn ay  A la jo s  uj d a la i. Karácsony hetében 
Tamay Alajos uj dalfüzettel lép a zenekedvelő közön­
ség elé. A finomizlésü és nagytehetségü művész, 
akinek érzéssel és költészettel teljes müveit a közön­
ség mindig nagy érdeklődéssel fogadja, ezúttal nvolc 
uj dalát ad a ki Makai Emil, Beöthy László és Farkas 
Imre szövegével. A tüzet négy koronáért rendelhető 
meg a szerzőnél, VIIL Szentkirályi-utca 10. szám alatt

•• Megszakadt előadás. A müncheni udvari szín­
házban tegnapelőtt Klcist Eltörött korsójának elő­
adását félbe kellett szakítani. Conrad-Ramio asszony, a 
darab egyik szereplője az előadás közben e  ájult s 
mikor magához tért, az orvos megtiltotta neki, hogy 
tovább ’Atszszék. Minthogy a művésznő he’yettesitésc- 
ről gondosko'lni nem lehetett, az előadást meg kellett 
jiakiuxui.

•• Sada Yacco berdnl s ik ere . Sada Yacco, a 
,.japáni Duse ‘, akit a berlini kritika bemutatkozása al­
kalmával nagyon lekicsinyelt, úgy látszik, mégis sike­

reket arat a német császárvárosban. Erre vall leg ­
alább, hogy a Central- Theater amelyben a japán szín­
társulat játszik, egy héttel meghosszabbította a japán 
színészek vendégszereplését

•• A  N épszínház karáosonyl darabja. A  Nép­
színháznak az idei karácsonyra, mint értesülünk szin­
tén lesz egy alkalmi darabja. A látványos újdonság­
nak Karácsonyest a cime s közvetlenül a karácsonyi 
ünnepek előtt fog bemutatóra kerülni.

•• Nagy mflvész-estóly. Egy arisztokratikus 
bizottság védnöksége alatt fényes hangverseny lesz 
pénteken, december 13-án, a Vigadó nagytermében. 
Közreműködők a következők lesznek: Ambrus Zol- 
tánné operaénekesnő, ki az utóbbi Grünfeld-négyes- 
bangversenyben szokatlan feltűnést keltett Alberti 
Wernor, a M. kir. Opera közkedveltségii tenoristája és 
Bendiner Nándor zongoraművész. Mint értesültünk, a 
művészeknek szándéka az est egész jövedelmét Ínsé­
ges maturált diákok támogatására 1 ordítani, amely 
körülmény a nagvközönség érdeklődését a nevezett 
müvészest iránt csakis növelheti. Az érdekes hang­
verseny rendezése Mcry Béla zenomükereskedéséro 
van bízva (Andrássy-ut 12.), ahol jegyek mától fogva 
már kaphatók.

•• Gróf Zlohy Géza uj m ü v e . A  prágai nőmet 
színháznak érdekes bemutatója lesz a tavaszon. Gróf 
Zichy Gézának egy Gemma cimü uj színpadi alkotása 
fog előadásra kerülni, mely egészen szokatlan és ui 
műfajt képvisel a színpadon. Gróf Zichy Géza ugyanis 
tánckölteménynek nevezi müvét, melynek szövegi ré­
szét élőszóval mondják el. A prágai opera igazgatója 
egyúttal a szerző Roland mester cimü dalművét is elő 
készül adni Becsben a prrfyui opera társulatával.

*• C h op in  — op era . A  Chopin cimü dalmű, 
melyről már megemlékeztünk, mint egy milánói táv­
irat jelenti, az ottani Teatro Lincoban nagy sikert 
aratott A négylelvonásos dalműnek melynek szöve­
gét Orvieto irta. a nagy zeneszerző a hőse és Giacomo 
Órufice, aki a dalmű zenéiét szerezte, nagy hatással 
szőtte bele partitúrájába Chopin édeslágy melódiáit A 
kritika a dalmű nagy sikere dacára, Chopin meg- 
szentségtelemtésének mondja a müvet

•* S z o y e r  I lo n a  D eb reo ze n b en . Szoyer Ilona, a 
Magyar Színház volt primadonnája, aki a kassai szín­
házban nagy sikerről vendégszereped, most szülő­
városában, Debreozenben folytatja vendégjátékait, ahol 
pénteken lép löl először a Denevérben. szombaton a 
Gésákban, vasárnap .Angolban, hétlón a New York 
szépében játszik. A jegyek mind a négy előadásra 
előro elfogytak.

• •  Saderm & nn é s  a párisi színpadok. A Figaro 
azt újságolta, hogy Sudermann I le r m a n n  Éljen az éld! 
cimü u darabját felolvasta a párisi Vaudevúlc-szinhhz 
művészei előtt. Ezt a hirt most egyik berlini újság 
erősen megcáfolja s cátolatához hozzáiüsi, hogy a 
hírrel a Figaro ártani akar Sudermannnak. aki az 
Jnfoine-szinházban A becsülettel aratott óriási sikere 
után veszedelmessé kezd válni a francia szerzőkre.

••  UJ e r e d e ti darab. Gutki Soma, aki eddig 
Rákosi Viktorral társszerzőségben több darabot irt, uj 
háromíelvonásos bohózatot irt s azt a napokban adja 
be a Fiy&anAáahoz.

•* B a lz a o  I sm e re tle n  d arabja. Balzacnak a fran­
cia regényirodalom egyik mesteréuek, egy eddig isme­
rt fen darab,a lóg a tavaszon Paridban szinre kerülni. 
A darabot de I.ovcnjoul báró adta át az idősbbik 
Coqueönnek. A darab a Théatre Frangaisban fog elő­
adásra kerülni Balzac szobrának a elepfezésóvel egy 
id ő b e n .

•• Hanptmann Gerhart bakáaa líauptmann Ger­
hart uj darabját. A vörös kakast a berlini Deutsches 
Theolerben tegnapelőtti bemutatóján nagy bukás érte. 
A darab, mely Jolytatása akar lenni a hírneves német 
szerző Biberpelz cimü darabjának, a berlini kritika 
szerint nem egyéb, mint halvány másolata ennek a 
darabnak. A szerző barátainak a harmadik íelvouás 
után sikerült a szerzőt kétszer a lámpák eíébo hívni, 
de a negyedik lelvonást, melyben a darab hősnőjét 
egész váratlanul szélhüdés éri és meghal, a közönség 
a leghatározottabban visszautasította.

’ • H arc a T h ea tro  F ia n g a isb e n . I.eygues szép­
művészeti miniszter ismeretes rendeletc, nielylvel a 
pariri Théatre Frangais olvasó-bizottsugát megszüntette, 
ugvl.i'szik. nagyon éles háború kezdetét jelenti Fran­
cia ír zág első szinházában. A harc a tagok részéről 
iudti t meg és Claretie igazgató állását ostromolja 
meg. A Ihéatre Frangais tagjai ugyanis sztrájkra ké­
szülnek. ha nem is u szerepek játszásában, de 
a darabok rendezésében és ezzel akariák lehetet­
lenné tenni Claretie állását hacsak nőm állíttatja visz- 
sza az olvasó-bízottságot. Ez idő szerint Henri 
Lared-na Priole marquis cimü uj darabjáról van szó, 
inc.yct még a régi olvasó-bizottság eg\ hangulag elfo­
gadott, de a darab rendezését a színház valamennyi 
arra hivatott tagja visszautasította. Claretie, aki még 
soha darabot nem rendezett maga vállalkozott a da­
rab rendezésére, de Lavedan inkább visszevonta da­
rabját. Kevésbé aggodalma- kodilt A vörös talárnak 
utóbbi időbben sokat emlegetett szerzője, Brieux, aki 
belej vezeti abba. hogy l ’nc petité Amié cimü darabja 
C'aná" r udozésébon kerüljön bemutatóra.

* * H a n g v e r se n y  a T e le fo n  H írm on dób an . A 
Telefon Hírmondó bcerkcsztőeége ma este fél 9 órakor házi- 
hangversenyt rendez előfizetői szórakoztatására. Közreműköd­
nek a hangversenyen: Kunig Renée, Pugin Leona, Ram- 
boeseky Mariska, Sik  Gizella és Zpla Karola úrnők, Dajka 
Balázs és Szemére Árpád urak, Tetb Vilmos zongoraművész 

zeu-.-.:cr/Ó. A h ír., ver:-nny útin 10 óráig az • folyamán 
érkezőit ujdons.igaá olvastaija fel a szerkeszti jég, ló  órától 
i l  áráig pedig cigányzene átvitel lesz hallható u kagylókon 
keresztül, melyet az Emkc- és az Eli'.e-kívébázból közvetít a
Telefon Hírmondó.

TUDOMÁNY, IRODALOM.
o  a M agyar F öldrajzi Társaság; ma este 

dr. Havass Rezső elnöklésével ülést tartott, amelyen 
Berecz Antal JŐtitkár jelentést tett a német geográfusok 
boroszlói nagygyűléséről. Azután Cholnoky Jenő tar­
tott előadást a térképek és földglóbusok készítésének mód­
járól. Az előadó érdekesen ismertette a térképek és 
glóbusok készítését, altól az időtói, amikor a tudós 
és a rajzoló megcsinálja, egészen addig az időpontig, 
amikor a térkép-gyár műhelyéből szépen, pontosan, 
színesen kikerül. Az előadást nagy közönség hallgatta 
▼égig.

O A  modern M agyarország. Bertha Sándor sa­
játságos, de felette dicséretreméltó irodalmi missziót 
tűzött maga elé. A müveit Nyugaton terjeszti a Ma­
gyarországra vonatkozó igazságokat, melyeket olt a 
kulturális központokban, az európai politikai mérle­
gelések színhelyén ellenségeink gyakran kétségbe 
vonnak. Bertha Sándor La Hongrie Moderné de 1849 á 
1901 cimü uj munkája első sorban ebből a szempont­
ból érdemli meg honfitársainak háláját és elismerését

Az uj munka, mely a párisi Plon, Nourrit és 
társa cégnél leiont meg, hót fejezetre oszlik. Az első 
fejedet Magyarország állapotát adja elő az absolutis- 
mus alatt (1849-től 18ö9-ig). E tejezetben a szerző azt 
fontos szerepet hangsúlyozza, melyet hazánk a nem­
zetközi politikában játszott azáltal, hogy az 1848. é.< 
1849-ki alkotmányharc miatt megszüntette az Ausztria 
és Oroszország között addig fennállott belső barátsá­
go t Pedig ez voit az 1815-iki európai egyensúlynak 
sarkpontja. A második tejezetben kezd kidomborodni 
Deák Ferenc aiakja az 1861-iki országgyűlésen való 
szereplése alkalmából. A kötet legterjedelmesebb leje- 
zote, a harmadik, a kiegyezés részletes leírását adja.

A negyedik fejezet a kormányra jutott Deák­
párt ténykedését írja le a balközéppel való fúzióig. 
Ebben a részben a franciák számára részletesen le 
van Írva Magyarország magatartása az 1870-dik 
évi francia-porosz háború alatt Hogy a fejezet 
kerek ded legyen, végére Bertha már Deák halá­
lát iktatja, bár az a Tisza-kormány alatt következett 
be. Minthogy a szerző a külföldnek ir, távol tarta 
magát minden pártszemponttól és azt a tárgyilagossá­
got őrzi meg embereink és lényeik megítélésénél, 
mely a magyarságot minél egyöntetűbbnek és egyet- 
értőbbnek tünteti lel. A Tisza-miuisztérium méltá­
nyos megbirálása képezi az ötödik fejezetet méh ben 
Rudolf trónörökös irodalmi arcképét is megörökíti a 
szerző. A hatodik lejezet cime: A harcias minisz­
tériumok, melyben azt a kilenc évet tárgyalja, melyet 
a valláspolitikai törvények szentesítése és életbelép­
tetése betölt Az éruekieszitő történeti fejtegetéseket 
a Kossuth Lajos és az Erzsébet királyné halárának, 
valamint a millenniumi ünnepségeknek szentelt lajrok 
tarkítják. Megjegj zendŐ, hogy a szerző azon meggyőző­
désének ad kifejezést, hogy miután úgy a korona, 
mint Kossuth ellenséges magatartása elegendő lett 
volna a törvények létrejöttét meghiúsítani, itt a haza- 
szeretet védszárnya alatt valóságos versengés támadt 
a két oly összeférhetetlennek látszó pólus között a 
törvények létrejötte érdekében. A hetedik Je,ezet Szélt 
Kálmán korszakának van fenntartva. Bertha helyzete 
ezen a ponton igen kényes volt, mert egy a hatalom 
birtokában levő államférfiuval szembon a legjobb hi- 
szemmel elmondott és a valóságnak legmegfelelőbb Íté­
letei is hízelgés számba mehetnek. Emellett még 6em 
volt szabad elhallgatnia mindazt amit a mostani minisz­
terelnök az ország javára már tényleg végreha tott. 
Szerencsére Szélt Kálmánnak tavaly a nemzetiségi 
kérdésről tartott beszéde hü fordításban van közre­
adva. ami megérthetővó teszi a franciákra nézve is 
azon fölényt, melyet a miniszterelnök kortársaira gya­
korol. Az utószóban Bartha még elmondja mindazon 
szempontokat, melyekből Magyarországot meglehet 
Ítélni. Hangsúlyozza, hogy ha a magyarok ma meg-, 
elégedhetnek sorsukkal, ez nem a sors kegye, hanoin 
rég kiérdemelt sors. Ók tartják össze az egész monar- 
khiát 6 ha nincs valakinek ínyére a német biroda­
lomnak tizenhárom millió újabb némettel való meg­
szaporodása, akkor Magyarország nagyságát é3 fényét 
kell óhajtania.

A könyv ára öt korona.
O A korhadt fák e rő s íte k  finn n yelven . Rákod 

Viktornak, a kiváló írónak széles körben közkézen 
forgó könyvét a Korhadt fakereszteket Jalava Ilona, 
n helsmgíorsi egyetem egyik tudÓ3 tanárának leánya 
lelorditotta finn nyeivro. A nagyértékü mü finn nyel­
v e n  Lahonneita l'uuristeja cim alatt jelouik meg s » 
finn közönség körében nagy lelkesedést keltett

O A Ssalóky-osalád . A Magyar Heraldikai és 
Genealógiai Társaság ma délután a Nemzeti Moxeuxn 
üléstermében igazgató-választmányi ülést tartott, ame­
lyen Varjú Elemér a Szaf ók-nem te t trő l  s  a b e lő le  
származott Szalóky-esaládről tartott felolvasást. A 
nemzetség eisó őséről, mint a honloglalás Mzerepió- 
jéről már Anonymus beszól, a  rávonatkozó oklevelei5 
adatok a X il. századdal kezdődnek. A Szalóky-csMá'l 
a XV. században vált ki a nemzetségből, oimerét

A6z.net
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1440-ben nverte L Ulászló királytól. — A lolyó ilgrek 
60rán ifiabb dr linsng  Ede bemutatta a Xemzthaégt 
isiíkönyv 11 kötetének tervezetét

O -A Természettudományi Iáranlat)legközelebbi
előadói estéi e hó 30-ikán, december 7-ikén és 14-ikén 
szombaton este 6 órakor lesznek az ásványtani inté­
zet helyiségében. Ez alkalmakkor dr. Kmuiány Tamás 
tanár tart három előadást A mindennapi kenyérről -, a 
búzáról, lisztről és a kenyérről. Belépőjegyeket a 
társulat titkári hivatalában adnak ki.

EGYESÜLETEK
(A B udap esti K irályt O rvoaegyesütetl e hónap 

30-ikán délután 6 órakor tartja XXII-ik rendes ülé­
sét, amelyen Korányi Sándor értokezik : az ausoultatios 
peroussio díagnostika jelentőségéről.

(A z O rszágos O ydgyazeresz Nyugdíj egyesü let) 
ez idei rendes közgyűlése a jövő hónap lb-án lesz.

(A Vörös Kereszt-Egyesület) központi választ­
mánya december 4-ikén, szerdán, délután 4 órakor az 
egyiet hivatalos helyiségében (Kecskeméti-utca 5. sz.) 
rendes ülést tart.

<A Magyar Jogász-Egyesület) novembor 30-án,
szombaton esti hat órakor az ügyvédi kamara helyi­
ségében (V.. Szemere-utoa 10. szám aiatt) teljes ülést 
tart amei.vnek tárává dr. Ilamngarttn Izidor előadása: 
a büntetés kiméréséről kriminálpolitikai szempontból.

(A  M á r ta  S o r e t t y a - E g y e s i i l e t )  december 1-jén, 
vasárnap, délelőtt tizenegy órakor az Erzsébet nőiskola 
nagytermében (Andrássy-ut 65. sz.) választmányi 
ülést tart.

(A V asú ti és  H ajózási Klubban) 30-án este 6'/j
érakor Trebittek Miksa felügyelő A csatorna kérdés­
ről és az azzal kapcsolatos hajózási viszonyainkról 
lelolvasúst tart.

T Ö R V É N Y S Z É K

§§ Báró W allburg tölm sntéae. A nemrégen 
sokat emlegetett táró  Wallburg Ernő dolgával fog­
lalkozott ma a budapesti törvényszék íölebbező ta­
nácsa. Kintzler fűszeres csalással vádolta a bárót, akit 
a büntető járásbíróság november 16-ikán fölmentett a 
vád alól. I- ölebbezés következtében a panasz a iüleb- 
bező tanácshoz került, amely ma helybenhagyta a 
járásbíróság fölmentő végzését. Az ítélet jogerős.

§? A v i s s z a f e j l ő d ö t t  p a r a l iz i s .  Dr. Rókám Lipót, 
a jó öreg fiumei orvos, mint biztosítási orvos meg 
akarta vizsgálni Ricktkám Gusztáv vasúti tisztviselőt, 
kihez az ottani ügynök küldötte. Az orvos korábban 
jött a léihez, semmint az kívánta volna, s a .él éktelen 
duhvel kergette ki lakásából a kötelességében járó 
orvost.

— Nohát magát nem fogják nálunk biztosítani, 
biztosította a doktor az indulatos télt. Aztán kiállított 
egy bizonyítványt, mely szerint Richthcim Gusztáv 
dühőnerési rohamokkal súlyosbított paraüzisben ezeu- 
ved. Természetes, hogy a társulat e bizonyítvány után 
óvakodott üzleti ériutkezésbo lépni Richtheimmel. De 
azért volt annyi fölösleges maliciája, hogy megküldte 
neki az orvosi bizonyítványt A para’.izissel gyanú­
sított hivatalnok bepörölte az orvost a fiumei járás­
bíróságnál hamis orvosi bizonyítvány kiállítása miatt 
s egyúttal ezer korona kártérítést kórt. A járásbiró 
orvc^szakértővel vizsgáltatta meg a panaszost, s az 
orvos véleménye az volt hogy Kichtheim teljesen ép­
elméjű. Az öreg doktor kétségbeesetten védekezett a 
búó előtt:

— Mikor megvizsgáltam teljesen paralitikus 
volt, mert úgy csak egy gvógyithatatinn bolond dü­
hönghet I^ehct, hogy azóta kigyógyitották.

A védekezés azonban nem használt mert a já­
rásbíróság fölmentette ugyan a hamis orvosi bizonyít­
vány kiállításának vétsége alól, azzal az indokolással, 
hogy nem rosszhiszemütog irta meg véleményét de 
hecsületsértés miatt kétszáz korona pénzbüntetésre 
ítélte. A panaszost a kártérítést dolgában polgári por­
aira utasították. A fiumei királyi törvényszék hamis 
orvosi bizonyítvány kiállítását látta fönnforogni s a 
410-ik szakasz alapján száz korona pénzbüntetést sza­
bott ki Koheim doktorra. Tegnap tárgyalta az ügyet a 
királyi kúria harmadik büntető tanácsa Szcyferih Ede 
bíró előadása alapján; Tazty Pál koronaügyészi he­
lyettes indítványára elutasította az orvos semmiségi 
panaszát.

§§ A tátrafttredl dráma. Két évvel ezelőtt, 
augusztus hóban, tialva tala.tak a Tátraíüred melletti 
széplaki erdőben Flesch Zsigmond gazdag bécsi ma­
gánzót. Fiatal barát ával, Fdzesséry Emil Nyitni vár­
hegyei aljegyzővel vadászatra indult az idősebb blesch
6«igraond. £  közben történt a szerencsétlenség. Fü- 
zeaséry valami bozótban megbotlott s ekkor dördült 
ti lögyrere. A övés után Flesch halálosan megse- 
i’/ 2*’: rogyott össze A biiuvizrgálat befejezte után a
meséi kir. törvényszék vádtanácsa az ügyész vád- 
“Jditváuya értelmében gondatl inságból okozott ember- 
°1öö vétsége miatt helyezte vád alá Füzesséryt. A

vádtanács ezen határozata ellen az elhunyt Flesch 
Zsigmond testvérének, Flesch Allrédnak jogi képvise­
lője dr. Készíts Antal, — aki mint pótmagánvádló szán­
dékos emberölés büntette miatt nyújtott be Füzesséry el­
len vádiratot — feholvamodással élt a kassai kir. ítélő­
táblához. A tábla azonban elutasította a íollolyamodást 
azon oki. ál lógva. mert a pótmagán vádló jogaiban 
nem szenvedett semmi csorbát, osupún testvéri érzü­
letében lett megsértve, s ez nem képezhet elég okot 
arra hogy a iellolvamodás érdemben biráltassék. A 
lőcsei kir. törvényszék,j értesülve a pótmagánvádló 
Joliolyamodásának elutasításáról, a bűnügyben kitűzte 
a lótárgyalást ez évi december hó 12-ik napjára. A 
pótmagánvádló jogi képviselője, dr. Készíts Antal, 
kézhez véve a kassai tábla elutasító határozatát, ana- 

okbau ez ellen 'clíolyamást nyújtott újból be a lőcsei 
ír. törvényszékhez. Ezen ujabbi lelíolvamodást a 

lőcsei törvényszék ellogadta s ma értesítette a pót- 
inagánvád ó ügyvédjét, hogy ezen feltolyamodás kö­
vetkeztében — ennek végleges elintézéséig — a 
docember 12-ikére kitűzött tárgyalást bizonytalan időre 
elhaiasztotta.

Egy végrendelet története.
— A Budapesti Napló t u d ó s í t ó j á t ó l .  — 

B udapest, november 28.
Az amerikai dotoktiv-regények bűnügyi kö­

retében igen díszes helyet követelhetne magának 
az a hamisítási történet, mely nemrégiben a bu­
dapesti kir. ügyészséget és az állami rendőrséget 
foglalkoztatta. A furfang olyan tényével állunk 
szemben, mely inkább novellába, mint bűnügyi 
aktába kívánkozik. Az eddig ösmorotlen tettesek 
u/y ékezettel döntöttek meg egy kir. táblai ítéletet. 
S ez az ékezet egy 360.000 koronás örökség sorsát 
döntötto ol.

Miután konstatáljuk, hogy ennél nagyobb 
horderejű ékezetet a bűnügyi judikatura alig ös- 
mer, előadjuk minden színezés mellőzésével az 
esetnek eddig kiderített részletoit.

(Budai Sándor végrendelete.)
Budai Sándor gazdag tiszafüredi lakos 1897. dec. 

11-én magán-végrendeletet ké3ziíott. A gazdag agg­
legény 3GO.OGO koronás vagyona felől végrendelke­
zett. A vagyon jelentékenyebb részét nem oldalági 
rokonainak hagyományozta.

Az említett napon áthivta Tomka Illés és Tomka 
János tanukat, kik a következő záradékot vezették a 
végrendeletre.

Alulírottak mint meghívott tanuk ügy bizo­
nyítok, hogy Dudái Sándor ur együttes jelen­
létünk alkalmával je en végrendeletet sa átkezüleg 
irta és aláírta stb.

A végrendelkező halála után ezt a végrendele­
tet sebbel-lobbal kihirdették, s mint a bünnyomozat 
kiderítette, a kihirdetés alkalmával szabálytalanságok 
történtek.

(A törvényes kellékek.)
A törvényes örökösök, köztük Jeszenszky Gellert 

volt detektivlőnükhelycttes, pörrel támadták meg a 
végrendeletet Azt vitatták a por során, hogy a vég­
rendelet záradéka nem lelel meg az 1876. XVI. t-c. 
ke lékeinek. Az idézett törvény ugyanis kategorikus 
kellék gyanánt követeli meg, hogy a végrendelkező 
a majátiuzk nyilvánitsa a végrendeletet Ennek a tör­
vényes kelléknek n záradék nem telelt meg. Ott csak 

jden végrendelet t tehát nem kifejezetten a Budai Sán­
dor végrendeletét említi a szöveg.

E döntő fontosságú alaki kellék hiányosságát a 
kir. itélőtába felismervén, a végrendeletet érvénytelen­
nek mondotta, s megnyitotta a törvényes örökösö­
dés útját

(Az ékezet.)
A kir. táblai ítélet az aktákkal együtt vissza­

vándorolt az egri törvényszékhez, s fölebbezés folytán 
felkerült a királyi Kúriához. Az aktákkal együtt ván­
dorolt a végrendelet is. Nem veszett el egy akta sem, 
csak a végrendelet záradékába csúszott be e egy 
ékezet. Semmi egyéb, mint egv ékezet

A záradék két szava eredetileg így hangzott: 
.,/efen végrendeletet', s mire a kúriai ítélet elé került, a 
végrendeletet sző utolsó , o“ betű e , é‘- betű lett 
Vagyis nem jelen végrendeletet, hanem jelen végrende­
letét mutatta a szöveg.

A Kúria ennélfogva érvényesnek mondotta ki 
Budai Sándor végrendeletét

(Az ügyészség a végrendeletről.)
A Kúria itö'ete után az ily módon a jogos va­

gyoni igényektől kilosztott örökösök nevében Je­
szenszky Gellert rendőrkapitány és érdektársai is­
meretlen tettesek ellen magdnokirathamisitdi címén 
ienyitő feljelentést tettek a budapesti kir. ügyész- 
6Óirnél, mely a bünnyomozás loganatosi’ásaval a 
székesfővárosi államrendőrséget bízta meg. A bün- 
nyoinozatot Bérezi Béla rendőrkapitány vezette, aki a 
helyszínen Tiszalüreuen, a visszaélések egész sorát 
derítette ki.

Arról az ékezetről melyre a Kúria Ítéletét ala­

pította, a budapesti kir ügyészség 81467—1901. k. ü. 
szám alatt kelt indítványában a következőket mondja:

A hamisítás tényét bizonyítja az írásszakér­
tőknek az a kimerítő részletességgel indokolt 
szrkvéleménye, hogy a végrendeletét szóban az 
utolsóelőtti betűnek ékezete más tollal, más tintá­
val és más alkalommal íratott, mint a záradék többi 
része.

Ugyanez az ügyészségi okirat még a kővetke­
zőket állapit'a meg:

A m. kir. Kúria ítéletének meghozatala alkal­
mával tehát a végrendelet záradéka meghamisított 
alakjában állott az ítélő bíróság rendelkezésére. 
A nyomozat végeredményében azonban csak a 
hamisítás tényét tudta megállapítani, A hamisító 
s :emélye pedig eddig nem volt kipuhatolható.

(A perújítás.)
A törvényes örökösök a beigazolt hamisítás 

alapján perújításért folyamodtak. Az eziránt való ké­
relmet már be is adták s ügyvédjük dr. Káldor Gyula 
budapesti ügyvéd ma délben terjedelmes memorandu­
mot nyújtott át Plósz Sándor igazságügyminisztemek, 
melyben ismertetvén a per kriminális anyagát, a per 
újra felvételére egy más királyi bíróság delegálá­
sát kéri.

A minisztert kínosan érintette, hogy bírósági 
őrizet alatt ily bűntény volt elkövethető. Megígérte 
egyúttal, hogy a maga részéről és íelügyeleti jogánál 
lógva szigora vizsgálatot lóg indítani s a legrövidebb 
idő alatt lóg dönteni a kérdés fölött

VIDÉK
— (megsemmisített közgyűlési határosat) Sze­

gedről táviratozzák: Polczner Jenő képviselő még októ­
berben azt indítványozta a városi képviselőtestületben, 
hogy a törvényeknek megfelelően ne 234, hanem 400 
legyen a városi képviselők száma. A közgyűlés ezt 
leszavazta. Polczner ielebbezett a belügyminiszter­
hez, aki ma a közgyűlés határozatát megsemmi­
sítette és oda utasította a közgyűlést, hogy a kép­
viselőtestületet és annak kerületi beosztását a törvé­
nyes indítvány szellemében szervezze újjá. A leirat 
nagy megelégedést keltett a város közönségében. A 
belügyminiszteri határozat következtében a tegnapi 
közgyűlésre kitűzött városi képviselőválasztásokat el­
halasztották.

S P O R T .

A b écsiek  v e se k lé e e . November 17-ikén
mérkőzött a Kriketterek és a Budapesti Torna Klub 
csapatja egymással Budapesten s ez alkalommal meg­
történt az a lurcsa eset hogv a bécsi csapat a néki 
nem tetsző versenybírói határozatra laképnél hagyta 
az ellen telet s a versenytérről eltávozott. A Buda­
pesti Torna Klub megsértődött ezen az eljáráson 
és a december 1-ére tervezett reváns-mérkő- 
zést lemondta. Értesítette egyúttal a krikettereket 
arról, hogy velük minden összeköttetést megsza­
kít. A bécsi egylet nemrégiben tartott választ­
mányi ülésén hozott határozatával azonban a B. T. C .- 
nak elégtételt szolgáltatott. A választmány határozata 
a következő voit: A bizottság elismeri, hogy játékosai 
a mérkőzés időelőtti önkényes lélbeszakitása által 
durva sportszerűtlen kilát követtek el s kénytelen a 
íeihozoti okok ellenére az eset felett rosszalását kife­
jezni mert ezek az okok alkalmat adnak ugyan eré­
lyes tiltakozásra, de sohasem a játszótér önkényes el­
hagyására. A bizottság sajnálkozásának ad kifejezést 
s kéri a Budapesti Torna-Clubot, hogy ne vegye az 
esetet magára nézve sértőnek s tulajdonítsa azt a já ­
tékban folizgult fiatal kedélyeknek, kik higgadtságukat 
a fólremagyarázott, igazsáfftalannak látszó ítélet kö­
vetkeztében elvesztették. E uyi.atkozattal annak a 
reménynek adnak kifejezést, hogy az ügy végleges 
elintézést nyert s ezentúl hasonló eset előlordulm nem 
lóg. Az ülésen jelen voltak: liaynold elnök. Őtreblow 
alelnök. Őmger, Spitzer, Lowe Leatha, Frilling, Eigi 
tagok.

Football match. Vasárnap, december 1-jén 
délután >/i3 órakor a margitszigeti sporttéren football- 
match lesz a Budapesti Egyetemi Athtetikai Club és a 
Magyar Athletikai Club első csapata között. — Szom­
baton. o hó 30-ikán a hazai bajnoki mérkőzések be­
fejeződnek, amennyiben a forduló utolsó mérkőzése 
a M. U. E.-et és a B. S. C.-ot szólítja küzdelembe. 
Tavaszszal a két egyesület 4 : 0 eredménynyei mér­
kőzött a M. U. E. javára. — A december 1-jén, va­
sárnap eldöntésre kerülő mérkőzés igen érdekes le­
folyásúnak Ígérkezik, amennyiben a két elleniéi ez 
év tavasza óta nem mérkőzött egymással. Azóta úgy 
a Magyar Úszó Egyesület, mint a Műegyetemi Foot- 
ball Club váltakozó eredménynyel számos mérkőzést 
vívott úgy kül- mint belföldi csapatokkal, de különö­
sen a M. U. E eldöntetlen (1 : 1) játéka a berlini 
„Rausscn" csapat és a M. F. C győze.me a berlini 
„Akademischcr Fusb.nl 1 Club* íe'.ett, valamint a 
„Őlavia-'-val szemben elért egyforma eredmények 
egyenlő erejűnek tüntetik lel a két csapatot.

Fusb.nl
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V aúásaat. Tegnap folyt le Somogy-Taniócán, 
gróf Széchenyi Fereno birtokáu a nagy teli vadászatok 
egyike, mely négy napig tartott. A vendégszerető 
grófnál ez alkalommal a következő vendégek vettek 
részt a vadászatban: gróí Széchenyi Jenő és fia gróf 
C'j&Aenyi Miklós, az uj győri püspök, gróf Széchenyi 
Géza, gróf Erdődy Gyula gróf Széchenyi Frigyes, 
Rezső és Ernő, Oéringer Károly óra dalmi intéző és 
Peltzmann Adolf uradalmi iőerdész. A négy napig tartó 
vadászatnak igen szép eredménye volt

TÁVIRATOK.
A z  a u s z t r ia i  h e ly z e t.

B ecs , november 28. Parlamenti körökben 
tartja magát az a hír, hogy Koerber miniszterelnök 
a leghatározottabban el van tökélve a képvisMiág 
/  'loszlatására és az uj választások kiírására, mihelyt 
elválik, hogy a parlament nem munkaképes.

Becs, november 28. A Reiohsrath holnapi 
idősén három sürgős indítvány kerül tárgyalásra 
a határidőüzlet megszüntetéso tárgyábau. Az ülés 
előtt az agráriusok konferenciát fognak tartani s 
ki akarják mondani, hogy e három kérvénynek 
együttes megvitatását kérik.

, ' A költségvetési bizottság tárgyalása annyira
húzódik, hogy január végo előtt aligha fogja a 
bizottság a budgolet letárgyalni.

Az o sz trák  urakházáhóL  
Eócs november 28. Az urakháza hosszabb vita

után elfogadta az ipartörvény módosításáról szóló 
törvényjavaslatot a bizottság javaslatai értelmében, 
továbbá több más törvényjavaslatot, köztük a képvi- 
s ’löházban megszavazott inségtörvényt. Az ipartör­
vény 59. és 60. §-ának módosításáról szóló törvény* 
ivaslat tárgvalása során Czyhlars előadó arra ntait, 

hogy Magyarországon 13 van ilyen törvény, amelyről 
azt mondják, hogy nem alkalmazzák, ő azonban meg­
bízható helyről arról értesült, hogy osztrák utazók 
ellen nagyon is a kalmazzák. (A szóban forgó törvény
a megrendelések gyűjtéséről szót)

D a lm á c ia  k o rm á n y z ó ja .

Becs, november 28. Az illetékes tényezők 
tárgyalás: folytatnak arról, hogy Dalmáciának 
Dtíwd táborszernagy kezében egyesitett politikai 
közigazgatását és katonai parancsnokságát külön 
válaszszák. A helytartó egyébiránt katonai okok­
ból legközelebb beadja lemondását.

A  n é m e t v á m ta r i fa .

B e : lin, november 28. A birodalmi kancellár 
a parlamenti frakciókat a kancellári palotába ta­
nácskozásra hívta meg, hogy a vámtarifa általános 
vitájának módozatait megbeszéljék.

A  f ra n c ia  k é p v is e lő h á z b ó L
Pária, november 28. A francia képviselőbázban 

Bciry interpellációt jelent be a hágai konterenoia 
igazgatótanácsának határozata ügyében, melvlyel visz- 
szautasiiották azt a kérést hogy a boerok ügyével 
foglalkozzanak. Az interpelláció tárgyalását elnapol­
ják a külügyminisztérium költségvetésének tárgyalá­
sáig és azután a kölcsön ja vas at harmadik cikkét tár­
gyalták. Bubbard előadó a bizottság javaslatát pár­
tol a mely szerint a irancia törvények által el uem 
ismert kongregációknak ne ad anak kárpót ást és 
raegjegvzi. hogy ezek a kongregációk mér maguk 
kárpótolták magukat. (Zaj) Berihelot pótinditványt 
nyújt be aziránt hogy ezek a kongregációk szintén meg­
kap ák a rájuk eső kárpótlást. Caillaux pénzügvmi- 
mszter támogatja ezt az indítványt, rcelvet erre élénk 
tetszés közt 46j szavazattal 84 ellenében el ogadtak 
A 8 ik cikk különböző szakaszait, köztük azt, me.y 
szerint bizottságot küldenek ki a kártérítési összeg 
le jsztaBura el cgadtak el énben azt a szakaszt mely 
szerint a karénteseket csak akkor oszszak ki ha 
Khina Űzetett 842 szavazattal 18a ellenében törölték. 
A 3-iK c kket azutan ehogad ak és a törvény'avas a- 
tót 3«Jö szavazattal 213 ellenében megszavaztak

Laz,es azt kirón a, hogy a kamara eiezze Ki a 
khinai expedíciói hadtestnek hazafias elismeréséi 
Lven határozat igazságos e égtétei vona a hadsereg 
ellen intézett sértésért és leiébresztené a hadügymi­
nisztert dermedéséből. (Zajos, heves tiltakozások.)

Waldeck Rousseau miniszterelnök az válaszolja, 
hogy a kormánv mar kifejezte elismerését az expedí­
ciói hadtestnek. (Tetszés és közbeszólások.) Nem a 
parlament doiga a hadsereg lelett Ítéletet mondani.

Berteaux megtámad a a misszionánusoKat és re­
méli, hogy a kamara fci.ejezi rosszaiusat a ni sszio 
náriusok cse ekedetei eiett. kimond a követkéz * nspi- 
rendet ier eszti e ő : A Kamara csatlakozik a kormány 
álul az exped.c.ós hadtestnek ki ejezett dicséretbe/. 
Ezt a minisztere.nük által elfogadott napirendet 509 
szóval 26 szavazat ellenében elfogadtál:.

Berteaux a következő pótlást indítványozza: A 
kamara rossza'ja a Düspökök és misszionáriusok el­

járását, m int lop ást és  fosztogatást. (K özbekiáltások  
jobbról.)

E zt a  pótlást 314 szóval 163 ellenében elvetették.
I t o  P ó te rv á ro n .

P é to rv á r ,  november 28. lto márki, volt 
japán miniszterelnök tegnapelőtt ideérkezett és 
meglátogatta gróf Lambsdorff külügyminisztert, aki 
még aznap viszonozta a látogatást. Ma Miklós cár 
kihallgatáson fogadta lto márkit. Ma este Ito 
tiszteletére gróf Lambsdorff külügyminiszternél 
diszebéd volt, melyre hivatalosak voltak a japán 
külügyminiszter volt segédje, Toudyuki, aki ltot 
kiséri, Sugimura japán ügyvivő, a japán követség 
tagjai, állami méltóságok és a külügyminisztérium 
személyzete.

A  le n g y e le k  ü ldözése .
Lemberg, november 23. Tegnap e3te a lengyel 

akadémiai itjuság gyűlést tartott a gnézeni elitéltek 
dolgában. A gyűlés hajnali három óráig tartott. Heves 
vita után határozatot hoztak, amely helyesli a rnthén 
egyetem megalapítására indult ruthén mozgalmat és 
a poroszok ellen megvetést fejez ki. A gyűlés után több 
száz diák a német konzulátus felé tartott, hogy ott 
tüntessen. A rendőrség megakadályozta, hogy a kon­
zulátus ólé juthassanak a diákok, akik azután a 
Goluchowski*szobor előtt tütettek a németek ellen. 
Krakóban is gyüiéseztek tegnap a lengyel diákok. 
A gyűlés szimpátiáját fejezte ki a gnézeni elitéllek 
iránt és megvetését az üldöző poroszok ellen.

A  h a ta lm a k  és a  p o r ta .

Konstantinápoly, november 28. A nagykövetek 
közös jegyzéket intézték a portához, amelyben barátságos 
hangon figyelmeztetik, hogy az olyan halogatásokat, 
amilyet a francia Monet te nevű hajőval elkövettek, 
ezután mellőzze, mert ez nem egyéb szekatúránál. A 
szultán a közös jegyzékből meggyőződhetik arról, 
hogy egyetlen hatalom pártiogására sem számíthat 
Franciaország ellen.

A  ro m á n  tró n b e s z é d .

B ukarest, november 28. A törvényhozás uj 
ciklusának első rendes ülésszakát nagy közönség 
és a diplomáciai testület jelenlétében nyitotta meg 
a király. A fnfa fostál mindenekelőtt megemléke­
zik a parlamentnek a legutóbbi két rendkívüli, 
rövid, de jelentős tavaszi ülésszakban végzott 
munkájáról, kiemeli a pénzügyi kérdés fontossá­
gát és utal arra, hogy a megtakarítások biztos 
alapra állítják az államháztartás egyonsulyát és 
kedvezően hatnak az állam hitelére. Most arról 
van szó, hogy az elért eredményeket megtartsák. 
A trónbeszéd ezután belolenti különféle pénzügyi 
természetű törvényjavaslatok és a nyugdíjtörvény 
revíziójára vonatkozó törvény benyújtását, majd 
igy folytatja:

Munkájokat megkönnyíti az európai béke amely­
nek fönntartása állandó gondja a nagyhatalmasságok­
nak. Románia folytatni lógja eddigi békés, megfontolt 
politikáját. Valamennyi állammal a legbarátságosabb 
és legrendesebb viszonyban van.

A trónbeszéd azután bejefonti, hogy a kormány 
törvényjavaslatoKat lóg benyújtani a mezei rendőrség­
ről. a közigazgatás szervezéséről az igazságügymi­
nisztérium szervezéséről a hivatalszolgákról szóló 
törvény módosításáról, a polgári törvénykezési el­
járásnak részben való módosításáról, mezőgazda- 
sági tőzsdék, továbbá müvész-egyesületek létesíté­
séről, közutakről és viziutakról és végül az egy­
házi javak szabályozására és felhasználására szolga ó 
egyházi pénztár létesítéséről. A Románia és Török­
ország kereskedelmi szerződésének megkötéséről 
szóié törvényjavaslatot baladékta.anul be tóg ák nyúj­
tani. A Küszlendei kikötő építése, bármilyen nehéz­
ségekkel jár, ha ad és a télre biztosit a a keresKe- 
deimi .orya om rendes lebonyolítását. Különösen élénk 
tetszéssel fogadlak a trónbeszédnek azt a passzusát, 
amely dicsérett© emlékez:K meg a hadseregről, mint 
amely a .egutóbbi őszi hadgyakorlatokon e.vitázha- 
tatianu teti íauueágot toiylonos ha adásáról.

A királvt és a trónörököst, aki kíséretében volt, 
a .elobogózott utoáKon és * parlamentben elkes ová­
ciókban részesítenék.

C h ile  és A rgen tína .
tnenos-Ayres, november 28. Santiago de Chilé­

ből jelentik: A küiügvminis/ter a kamaraban az Ar­
gentínával telmerü t legu.óbbi incidens tárgyalásában 
khejfet’e az ügy ke étkezését és kqeientette hogy a 
chilei kormány á.»a ános megegyezés létesítésére tö 
rekszik bog a vitás kérdés vég eg> s megoldásáig 
ele ét veg\e az időnként támadó nyugtalanságoknak, 
me vek a két ország hitelét oly nag\ mértékben káro­
sítják. A minis tér hozzátette, hogy Chile őszinte 
óhaja hogy Argent.návat barátságos megegyezésre 
jusson, bizonyítja békés szándékait. Óhajt a, hogy az 
ország anyagi és szellemi erői a nép további fejlődé­
sére használtassanak fel.

A  d ó la m e r ík a i fo r ra d a lo m .
New York, november 28. Egy colon! távirat 

jelenti: Egy amerikai ember, aki szemtanúja volt a 
dolognak, azt mondja, hogy a General Prinzon ágyú- 
naszád 50 lövést tett Portobellőra. A legnagyobb házak 
közül néhány elpusztult. A lakosság a bombázás előtt 
elhagyta a várost.

A  k r é ta i  k é r d ő t .
Konstantinápoly, november 28. Athénből érke­

zett megbízható jelentések szorint a görög kormány 
arra törekszik, hogy >.réta szigetén a nyugalom fenn­
maradjon. Ennek az állapotnak minden megzavarása 
károsan hatna a Törökország és Görögország között 
való jó viszonyra és kellemetlenül érintené a görög 
kormányt A görög kormány változatlanul nagy gon­
dot iordit arra, hogy Törökországgal íunntartsa a jó 
egyetértést

A  p e s ti* .
K o n sta n tin á p o ly , n ovem b er 28 . T egn ap  este itt

egy pestisesetet konstatáltak.
Viktória, (Brit-Kolurabia.) november 28. Egy 

Honoluluból érkezett ausztráliai gőzös azt jelenti, hogy 
ott a khinaiak negyedében tíz pestiseset fordult elő.

K ö z g a z d a s á g i t á v i r a to k .
Béca. november 28. A földmivelésügyi minisz­

térium a hadügyminisztérium kívánságára ankétét 
rendezett a hadseregnek mezőgazdasági termékekkel 
való ellátása tárgyában felmerülő legfontosabb kér­
dések felett. Résztvettek az ankétben a hadügyi-, 
honvédelmi-, földmivelésügyi-. vasúti és kereskedelmi 
minisztériumok képviselői, a mezőgazdasági társasá­
gok az országos kulturtanácsok és mezőgazdasági 
szövetkezetek kiküldöttei. Az ankét főleg a mezőgaz­
dasági termelőktől és szervezeteiktől való szabadkézi 
bevásárlásnak kérdésével és az ármeghatározás kér­
désével foglalkozott amelynél azt hozták javaslatba, 
hogy a bizottságok az egyes tartományokban szerve­
zett árközvetitést hozzanak be.

Béos, november 28. A bécsi tőzsdekamara egy­
hangúlag elfogadta az áruosztálynak azt az indítvá­
nyát, hogy a tőzsdeszabályzatot akként módosítsák, 
hogy a gabona és liszt kizárandó a bécsi tőzsdén 
való forgalomból és hogy a pénzügyminisztériumhoz 
fölterjesztés, a képviselőházhoz pedig kérvény intéz- 
tessék. amelyben a határidő üzletről szóló törvény- 
javas atnak akként va'ó módosítását kérjék, hogy a 
választott bíróságról szóló rendelkezéseket a bécsi 
árutőzsdére ne alkalmazzák.

Lemberg, november 28. Reiss Jakab itteni ügy­
véd 200.000 korona elsikktsztása után megszökött

Pátervár, november 28 A dé:-orosz báuy&ipa- 
rosok kongresszusa Charkov bán a pénzügy-minisztérium 
által előterjesztett ama kérdésről tanácskozott hogyan 
magyarázandó meg, hogy súlyos helyzetről lehet be­
szélni. midőn oly jelentékeny a behozatal oly termé­
kekben melyeket az orosz ipar szállíthatna. A kon­
gresszus a küliöldi gyártmányok behozataláról oda­
nyilatkozott, hogy a metallurgiai iparnak kötőidről 
behozott összes gyártmányait magában Oroszország­
ban is el lehelne készíteni A kongresszus nézete 
s/erint a küliöldi gyártmányok behozatala különösen 
az úttal magyarázható meg, hogy az orosz fogyasz­
tók szokva vannak előnyt adni a küliöldi gyártmá­
nyoknak, továbbá Nyugat-Európa iparának magas 
fejlődési fokával, valamint a hadflgyi és tengerészeti 
minisztériumnak küllöldön tett megrendeléseiveL

Römerstadt, november 28. A Baehraeh Vilmos 
cég selveinaru-gyaranak mind a 24 j munkása sztráj­
kol. Béremelést követeinek. Rendzavarás nem for­
dult Viő.

New York, november28. (2 emu nytőztde.' (Zárlat.) 
Gyapot: New lorkban he.yben 8 — (8.—). nov.-re 
7 63 (7 60>. Febnárra 7.63 (7.62„ New-Oneansban 
heivben 7.’Zw 7 •/, >. — Petroleum: btand white New 
Yorkban 8.65 18.65). btand white Philadelphiában 
860 (8.60/. Rahned in Cases 8.75 (3.76). Credit 
Baanccs at Uil City 1.30 (lUiOj. — Z s ír :  Western 
steam 9 60 (9. 0). Rohe és Brothers 9.80 (9.65/. — 
lengem irauvzata szilárd. Novemberre —.— (—.—) 
Decemberre öS.tyi (öd.tyt).— Májusra 68.1/! (68. Vek — 
Búza irányzata szilárd. Piros őszi helyben 82.’/a 
(82.® sj. Novemberre — (—•“ )• Decemberre 79.7Zt 
(79.*/4). márc.-ra — (—.—). Májasra ö l.’Zs (81. Ve). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 1.— (1.—). — 
K ávé: fair Rio 7. bz. 6.*/« (6.a/«> Nov.-re 5.6u (5.40) 
Februárra 6.70 (5 60). — Lxszt: bpring Wheat
clears 2 95 2.95). -  Cukor: 8.*/« (8 »/*). — Ön: 83.75 
'29.85 >. -  Réz: 16.’/i (16.’/,). — (A zárójelben lévő 
számok a teciiapi árakat jelzik.)

Clüoagv, nov. 28. ( l e n  éni/lózsde.jtZárlata*. Búza 
irányzata szilárd. Nov.-re 12.lZs (72 •/«). Dec.-re 
72 11 (71.’/i). — lengem irányzata szilárd Nov.-re 
61.’/, (6l.#/4). — Zsír: Decemberre 9.32 (9.07). — 
Januárra 9.32 (9 07 ). — Szatonna short clear 8.55 
(8.60). —- Sertéshús: Januárra 16.00 (15.75). — (A 
zárójC ben .évő számok a tegnapi árakat jelzik.)



SS*, szám. Budapest, péntek budapesti napló 1901. november 29. 1 1K Ü L Ö N F É L É K .
Édes apám . . .

L
Édcí apám, te jó, te szent, te drága,
Ki lenn nyugszol a rögös hant aJatt:
Oh, csak m ég egyszer láthatnálak téged,
S csókolnám halvány, hideg ajkadat.

Sötét szem ednek áldott derűjével
Csak egyszer néznél szelíden reám,
És szólnál h o zzá m : .É d es kis leányom '•
S  én sírva szó ln ék : .É d es, jó  apám l*

Kérdeznék tő led  annyi m ind en félét:
Kljut-e hozzád könnyem , sóhajom  ?
Mondd, érzed e, hogy rózsa nyit a  síron,
Nehéz-e rajtad az a fű'dhalom ? . . ,

Hideg van ott lenn, a örök éj sötétje
Borul arcodra, éd es mindenem.
Oh, csak m ég egyszer jönnél v issza  hozzánk,
5  m aradnál aztán köztank idefenni

. . .  S a  caillagfényes, ném a éjszakában,
— Valóság volt ez, vagy csak álmodám ? —
Suttogást h allok: .É d es  kis leányom!"
6  én sírva m ondom : .É d es, jó  apám !*

IL
Nem sajn álom  azt a  várost, ott a Tisza partján.
M onom , h isz  nincs rá okom, amiért siratnám!
Gazdagsága, ragyogása nem  háborgat engem.
Muzsikája, bora után se  sajog a lelkem.

S m égis, m égis, ha leszáll az őszi éjnek árnya,
K< nnyes szem m el borulok le dagadó párnámra.
! <y zokogok, visszafojtva, hogy senki se  hallja, 

könnyeim től m egnedvesül fehér párnára a l j a . . .

V m sajnálom  azt a  várost, ott a Tisza partján.
! !enem , hisz nincs is okom, am iért sajnálnám ,
• ;y  valakit siratok csak, ha senki so lá tja . . .
Oh, de annak olyan örök, olyan m ély az álm a!

Á lba Névig.

4- Bismarckról. Berlinben nemsokára megjele­
nik Keudell Róbert nagy érdeklődéssel várt könyve 
Bismarck hercegről és feleségéről. Rended tudvalevő­
leg évtizedeken keresztül volt nagyon bizalmas vi­
szonyban a vas kancellárral, s élónk levelezésben áiit 
vele akkor is, mikor konstantinápolyi s később kviri- 
náli nagykövet lett. Ebből a könyvből, amelyből 
a német lapok már bő mutatványokat közölnek, 
az olvasó világosan látja, hogy mint állt az, 
hogy cjry asszony a hatalmas kancellárt oly ala­
posan le'udta nyűgözni, hogy a híres férjnek 
mindig nála járt a gondolata, még a világtörté­
nelmi jelentőségű események közepette is. Bis-

REG ÉN Y .

TÜZZEL-VASSAL.
Irta: SIENKIEWICZ HENRIK.

-------
Akkor is óbégattál, amikor Krsywonost ele­

venen megsütötték, s azon sápiloztál, hogy bár 
ölhetnéd ineg őt egyszerre. Szerencse, hogy n 
herceg nem ilyen asszonyos leikül () jutalmazni, 
büntetni egyképpen tud. Mit locsogsz hát itt sza­
márságokat !

— Mondtam, hogy én scminib-o tudok. En 
csak igy hallottam, mentegetőzött Longinus.

De az öreg Sacwilichovski sokáig dohogott 
és szidta Longinust. Különben mindannyian hall­
gattak, kívülről behallatszott a mulatók lármája. 
A kis Wolodyjovski tűrte meg végro a csöndet.

— Mit gondoltok mégis, mi a herceg baja 
voltaképpen ?

— Nem vagyok a hizalmnsa, felelt Sacvi- 
lichovski s nem tudok róla. de azt hiszem, hogy 
valamin tépolödik, küzködik magúval. A lelki­
harcok kínozzák őt. S minél nagyobb a lólek, a 
küzdelmo is annál keservesebb.

Nem tévedott az öreg lovag, mert o pilla­
natban a herceg, a nagy, a győzedelmes, ott he­
vert a szobája padlóján, a porban, a feszület előtt 
-s életo legreltenetosebb küzdőimét vívta.

A sbarasi őrök már az éjfélt is elkiáltották, 
he Jerémiás még mindig pörben állott magával 
és istenével. Értelme, lefkiősmerete, hazaszore- 
•eto, büszkesége, erejének és nagy küldetésének 
adata bensőjében, mintha egy-cgy bajvívóvá v4l- 
'ozott volna. Es harcra kelt ez a sok biraozó 
egymással és küzdelmük erejében majd szétpat- 
'snt a melle, teje, fájdalom tépte minden tagját.

A prímás, a  kancellár, a szenátus, a kor- 
ttany és a vozérek akarata ellenére melléje állott

marcknéval (született Pnttkamer Johannával) 1846-ban 
ismerkedett meg Keudell egy hangverseny alkalmával. 
A zene hozta őket össze mert Puttkamer Johanna nagy 
zeneértő volt, Keudell pedig még római nagykövet 
korában is elragadta előkelő hallgatóit remek zongora- 
játékával. E könyvben mesteri életrajzot ad úgy az 
asszonyról, mint lérj érői, tele intim részletekkel és 
visszaemlékezésekkel, melyekben Rendeli is szerepet 
játszott. Ez életrajz plasztikusan kidomborítja a her­
cegné szellemi karakterét, főképp háziasságát, aki 
fiatal menyecske korában már nem akart nyilvános 
mulatságba menni, azt tartván, hogy Jaki velük meg 
akar ismerkedni, az menjen el hozzájuk. De sok 
ismeretlen vonást és apróságot tudunk meg Bis­
marckról is, aki frankfurti követ korában maga se­
gített szökéshez egy politikailag kompromittált fiatal 
embert, akinek a zenében az volt a nézete, hogy ezt 
nem szabad pénzért árulni, hanem ingyen hang­
versenyekben mutatni be; aki (s ezt csak Rendeli 
könyvéből tudja meg a világ) Beethoven f-moll szoná­
tája közben sírva fakadt s ebben a műben az emberi 
élőt küzdelmét és zokogását vélte hallani. Keudell 
visszaemlékezései 1846-tól 1872-ig terjednek. Az
1872-n inneni évek anyagát feldolgozni ahgba lesz 
ideje, mert immár hetvenhét éves. Ugyancsak ebben 
a könyvben szó van Bleichrőder Üorzson berlini 
bankárról is, ki Bismaroknak tudvalevőieg nagy 
intimusa volt s kinél a vaskancellárnak jelenté­
keny pénzösszege volt letéve kamatoztatásra. Keu­
dell szerint Bismarck szigorúan kikötötte, hogy 
Bleichrőder az ő pénzével nem bocsátkozbatik 
spekulációba. Bleichrőder rendkívül nagy képességű, 
becsületes, megbízható ember volt Bismarok nemcsak 
pénzügyi összeköttetésben állt vele, hanem magasabb 
politikai célokra is fölhasználta. A Eothsohildoknak 
Berlinben nem volt házuk s minden ügyletben Bleich- 
röder képviselte őket A párisi Rothschildnak ked­
vence volt Viszont a párisi Rothschildnak mindig 
szabad bejárata volt III. Napóleon császárhoz, aki 
nemcsak pénzügyi, hanem politikai ügyekről is beszélt 
vele. Bismarck Bleichrödernek mondott el olyan dol­
gokat. amelyeket a szokásos hivatalos utón nem lehe­
tett volna Napóleonhoz juttatni; Bleichrőder viszont 
a párisi Rothschildnak. aki módot talált rá, hogy 
Napóleonnal közölje. Bismarck Bleichröderrel mind­
végig a legszivélyesebb viszonyban volt

•
-f- Ezotfkns fejedelmi olmek. A statisztika te­

rén kétségkívül az angolok a legügyesebbek. Egy hír­
neves angol tudós például minden oirazőst összogyüj- 
tött, amelylycl a föld kerekségén lévő fe’edelmeket 
illetik. Rét évig fartő kutatás után most adta közre 
kutatásainak eredményeit, amelyek közt nem egy iur- 
csaságot találunk. így p é d áu l:

— Abdul Harnid, a mindig győzelmes, mindig 
mosolygó, mindig felülmúlhatatlan, Isten árnyéka a 
földön . . .  s igy tovább ; összosen hetvenegy cime van

a rendes katonaság, a nemesség, az urak csapatai, 
egyszóval, reúbizta a sorsát az egész köztársaság, 
az ö védőszárnyai alá menekült, végzetének val­
lotta öt s minden ember igy kiáltott: ments meg, 
hiszen csak to menthesz meg minket 1 Egy-két 
hónap alatt százezrek gyülekeznek majd össze 
Sbarasban, akik mind készek és képesek rá, hogy 
a polgárháború sárkányának a fejét levágják. 
Kísértették a jövendő fényes képei, a dicső­
ség, a hir, a hatolom, llemegni fognak a ne­
vére is azok, akik mellőzni és megalázni merész­
kedtek öt s ő a vasba öltözött hősök ezreivel 
végigszáguld majd az egész Ukránián oly diada­
lokra. olyan győzelmekre, amilyeneket nem jegy­
zett löl még a történetírás. Erezte, hogy lesz 
hozzávaló ereje s nőni erező szárnyait, mint Mi­
hály őrangyal. Óriássá lön, ."kit befogadni szűk 
volt nemcsak Sbaras, de az egész ország is. Szét 
fogja zúzni Olimiolnickijt. Eltapossa a lázadókat, 
békét szerez a köztársaságnak. Látta a csatame­
zöt, az ezernyi ezer katonát, hallotta az ágyuk 
dürg'M't. Ilúbnru! Ibire! Csodás diadal és irtóza­
tos vereség. Százezernyi hulla, százezernyi zászló 
borítja a véres löldet s ö rátapos a Chmielnickij 
tetemére, a trombiták pedig diadalt harsognak és 
a tengerig száll el a hangjuk.

Fölugrott a lieieeg, a Krisztus feló emelto a 
kezét. Vörös fányövezto a homlokát — Uram, 
nyögte, látod és tudod, hogy van mindorre erőm. 
Mondd hát, hogy a kötelességem is I

A Megváltó mclléro hoigasztá fejét és hall­
gatott némán, érzéstelenül, mintha csak most fe­
szitették volna a keresztro s valóban holtan nem 
hallaná a szót A herceg pedig tovább csengett, 
szinte eszelősen:

— Nem az én dicsőségemre! a to nevednek 
a dicsőségére, tedd meg, oh urain 1 A hit, az egy­
ház, az egész kereszténység dicsőségére, tedd, oh 
uram. Jézus Krisztus.

Es újabb lázas látón,'sok tódulnak aszóméi 
elé. A ( 'hmiolnickij legyőzésével nem szakad még 
vége utjának. 11a leverte a lázadást, niég jobban 
megerősödik, a  megalázott kozákok is melléjo

Allah földi helytartójának. És a pergamentlap végén, 
amelyre a óiméi föl vannak róva, még az is áll, hogy: 
„megadatott nőkie a hatalom hogy uj címeket füg­
geszthessen hozzá11.

A perzsa sah som marad címek dolgában nagy­
bátyja és barátja, a szultán mögött. Kiválóbb címei:

— Az égboltozat világító csillaga, csillagzat, 
amely a bolygó földet megvilágítja, a világegyotem 
angyala, a löldgömb delejes középpontja.

Legfurcsább az Afghanisttán határán fekvő avai 
birodalom uralkodójának a címe, amely egész terje­
delmében igy szól:

— A királyok királya, akinek mindenki enge­
delmeskedni tartozik, mert 6 megvéd minden adato­
kat, a nap atyja és a huszonnégy esernyő királya. , .

És az avai szultán eimerében csakugyan benne 
van a huszonnégy esernyő.

•
4 - Izab ella  naplója. Amióta kiszivárgott az a 

hir, hogy Perez Galdos történelmi regénye érdekében 
fölkereste az ex-királynőt s a társalgás lolyamán az a 
hiedelem támadt a regényíróban, hogy Izabella a 
saját naplójegyzetei által fog világosságot deríteni 
uralkodásának kulisszatitkaira azóta mindenfelé várva- 
várják az európai könyvpiac szenzációját, Izabella 
ex királynő naplóját. A Perez Galdos révén kiröppent 
hir azóta ineg is nőtt, ki is szélesbült, vastagabb is 
lett. A nagyvilág pletykagyárában, udvari körökben 
és a spanyol meg iraucia sajtóban most már azt is 
tudni vélik, hogy Izabella részben diktálta, részben 
maga irta meg uaplójának azt az átmódositott formá­
ját, amely a nyilvánosság elé fog kerülni. Állí­
tólag a z  erénydij történetének rejtve maradt epizód­
jairól is részleteket fog kapni ezen az utón az utókor, 
vagyis a kiváncsi jelen. A királynő stílusáról is e - 
ragadta'ással beszélnek és különösen sok éivezetet 
várnak a megjelenendő könyvtől azok, akik a világ- 
történet lapjain is a budoártörtőnetekel keresik.

Perez Galdos bizonyára hamarább iog elkészülni 
az ő történelmi regényével, mint Izabella a nyilvános­
ságra szánt naplójával. Perez Galdos egy Németor­
szágban időző spanyol család levéltárából merítette a 
munka alatt levő történelmi regényéhez az adatokat. 
Regénye érdekes korrajz lesz, mely 1 46-tól 1863-ig 
terjedően fogja ismertetni a spanyolországi eseménye­
ket a titkos rugóikkal együtt.

4
4~ Bajusz éa uszály. Dániában ezúttal boldog­

ság uralkodik. Különösen a dán hölgyek körében 
nagy a megelégedettség s széles jókedvükben csík 
azon töprengenek, hogyan és mivel lehetne egy ki­
csit megbosszantani a férfinemet. Hosszas tanácsko­
zások u!án végre rájöttek. Az asszonyok ugyanis 
összeesküdtek férjeik bajusza ellen és most nincs 
Dániában kis lány, aki kérőjének a slereotip beszéljen 
a mamával után azt is no mondaná hogy menjen a

állanak, s ő az élükön a Krímbe vonul, hogy ott 
barlangjában támadja meg a sárkányt, s ott, ahol 
eddig még sohasem szólította áhitatkeltő harang­
szó a hívőket imára, ott a hegyek ormára Ki­
tűzze a szent keresztet. Es odáig is el fog hatolni, 
ahol más, vad ellenség tanyázik, az ország min­
den határain túl . . .

Hová fogja vezetni ez a szárnyaló rohanás? 
Mivel fog végződni ez a szédületesen növekedő 
dicsőség, hir, hatalom?

A szobába besurran n holdsugár még, do 
már hajnali időt ül az óra és kukorékolnak künn 
a kakasok. Jön a világosság nemsokára és fényé­
nél az égen lévő nap mellett másik nap is kél, 
sugárban, ragyogásban amannál nem szegényebb, 
lenn a földön! . . .

Igen, gyermek volnál és gyáva, ha a feléd 
kínált hatalmat meg nem ragadnád, ha kitérnél 
n végzet parancsoló szava elöl, Es ezzel a bizta­
tással megnyugszik a herceg. Talán a Krisztus 
árasztotta föléje ezt a nyugvást, dicsértossék érte 1 
Józanabb most a gondolkozása és higgadton 
nézi az állapotokat. A kancellárnak és a varsói 
uraknak a politikája éppen oly rossz, mint a 
brazlawi vajdáé, mert hiszen a hazának kárára 
van. Előbb le kell igáznia a  kozákokat, ha vér- 
őzön árán is, elfojtani, kipusztitani a láza­
dásnak a gondolatát is a szivekben, s ha ezt 
a nagy munkát hovégezte, ha megtorolta a 
gaztetteket, ha véget vetett a garázdálkodásnak, 
ha rend és béke honol újra, akkor magához 
és a köztársasághoz méltó munkát végezett. Ha 
előbb kezdett volna hozzá, talán akadt volna más 
módja is, de ma már ez volt az egyedüli. Hiszen 
mit ért az alkudozás, a szó, ha százezrek állanak 
fegyverben? Ila  békét is kötnek: volna-e ereje 
a kötésnek? Hiú álom, dőre hit. a valóság egy: 
hogy ott verftek és könnynek kell omolnia. Men­
jenek inások a dicsőségnek az utján, hulljanak 
rájok a jutalmak, ö visszavonul Lubniebe, e várja 
békében, szerényen megbújva, mig újra a csata- 
mezőre szólítják a gradynovi kürtök. De hát kik 
legyenek o mások? A szenátus? A marakodó
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borbélykoj A  ba nszh& djirat p ed ig  révéiig  a i  u sz á ly ­
hadjárat ellen , am elyet az erősebb  nem  inditott. A  
k op en h ágai lapokban  v a ló sá g o s  háború fo ly ik  a ba­
ju sz  ellen , az  ú jságok n ak  m ár a lig  van  rovatuk, 
m elyben  nap-nap után eg y ik -m á sik  ism ert s z é p s é g  n e  
kiáltaná oda, h o g y :

— Uraim, le a baiuszezal!
E g y  dán hadvezér neje legutóbb  ezek et ír ja  a 

kopenhágai újság legutóbbi számában:
— Utálom a lérfiakat. nem mintha az élet egyes 

nagy és lelentékeny szenzációiban nem lennének ki­
vételesen kedvesek, sőt elmések, de elviselhetetlenek, 
amikor a mi ügyeinkbe marták bo legtöbbször hosszn 
orrukat. Az uszály elleni mozgalmuk egyenesen fel­
háborított Soká gondolkoztam belyes retorzión. Most 
megtaláltam. Le kell vétetni az urak bajuszát A női 
ruha uszálya szerintük a baktériumok melegágya. 
En nyíltan kimondom: a bajusz ugyanaz. És még 
akad lérü. aki csókot kér tőlünk bajnszszal fedett 
szájárai Vájjon mi, nők, megcsókoltatjuk-e uszá­
ly u n k at?

— Fy fór Pokker! — kiált fel most oikkében a 
dán menyecske ami körülbelül annyit jelent m int: 
p/iij, p f u j a  mi nyelvünkön. Aztán oda konkludál, 
hogy jaj legyen a nőnek aki bajuszos lérfit meg­
csókol. Batusztalan férfi, uszályíalan ruha — uraim, 
így áll az aiku 1

•

4* Inkább b eszé ln e  ném etül. E gy olvasónk ma
ina egy maláta-bonbonos dobozt küldött be nekünk, 
semmi egyebet nem kívánva, mint hogy olvassuk el 
rajta a magyar öliratot Két másik oldalon tudniillik 
német és cseh szöveg van. /Magyar nyelven igy 
ajánlja cutorkán a hurutus emberiség szives figyel­
mébe a cég:

E z e n  m e l l - m a l á t a c z u k o r k á k  azon ki­

tűnő befolyásuk, által, e'yet az összes légcsövek nyaknár- 
tyaira gyakorolnák köhögés, rekedtség és  metihaj'ok ellen  
nagyou sikeres szernek találtattak. Különösen pedig azért 
dicsérendők hogy az em észtést nem  háborgatják .

Ez bizony pogány magyarul van írva. Inkább 
beszélne a gyáros ur németül, mintsem elárulja azt, 
hogy olyan semmire becsül bennünket, hogy nem 
tart a érdemesnek egy magvar emberrel fordittatni le 
ezt a pár sornyi német szöveget.

•

-f- A z  Izzólámpák hőm érséklete. Egy francia 
fizikus uj adatokat közölt a .rancia tudományos aka­
démiában a vn.amos izzólámpák hőmérsékletéről. A 
mérés ezeknél uren bajos mert a szénonál légüres 
térben van és el van zárra a külső környezettől. 
A iranoia fizikus vizsgálódásai szerint az izzólámpák 
belső hőmérséklete 1610—1720 fok Celtttu. Csodálatos, 
hogy ilyen magas hótok mellett egy izzólámpa oly

országgyűlés? A kancellár? A prímás? Vagy a 
fővezérek? Elégtelen, tehetetlen emberek mind­
annyian. Ha csak egy is akadna hozzá hasonló! 
De hol van az az egy is? Csak néki volt hozzá­
való ereio. Melléje szegődött a köztársaság vala­
mennyi kardja. A köztársaság akarata pedig a 
leglőbb törvény, amely parancsol még a trónon- 
ülónek is — most pedig üres volt a trón. A köz­
társaság akaratának a törvény voltát nem a hir­
detők, nem a szenátus, nem a kancellár, nem is 
más írott törvény mondotta ki, hanem a tettek 
bizonyították, ugyanazoknak a tettei, akik az 
akaratukat nyilvánították. Nem szavaztatták meg 
sem a rendeket, sem a népet és íme, a lo­
vagok, a nemesség, az összes rendek Sbarasba 
tódultak és szóltak hozzá: te légy a vezérünk! És 
jött a nép is és szólt szintazonképpen: te légy a vezé­
rünk! Kinevezés is kellett voina még? Kitől 
várta volna? Azoktól, kik a köztársaság nevében 
magát a köztársaságot alázták és gyalazták meg? 
Es hát miért is mellőzték? Azért, mert mikor az 
összes vezérek nemcsak a csatáikat, de a fejőket 
is elvesztették, mikor a hetmunok fogságba estek, 
seregeik szerteszaladtak, az urak váraikba mene­
kültek, s a kozákon a köztársaság mellére tették 
otromba lábukat: ezt a lábat félrotaszitotta, az 
clkábult, kétségbeesott lelkeket életrerázta, a 
rémüietökben eibukottakat a porból fölemelte, 
életét veszélyeztetve, vagyonát föláldozva.

Akié az érdem, azé legyen az elösmorés, azé 
a fővezéreég! Akit jog szerint megillet: az álljon 
a seregek élére.

O kitérne a kitüntetés elől, nem vállalná a 
terhet és szívesen szólai.a az istenhez és a köz­
társasághoz így : hagyjátok békességben a ti sze­
gény szolgátokat, mert lássátok, fáradt 0 és ki­
merült, 6 mert dicsőséget nem áhitoz, mert tudja, 
hogy emléke úgyis élni lóg, sirja neai merül a 
feledésbe 1

yFcujUUM köretkezik.)

k ev és  hőt b ocsát k i ■ k örn yék én  lévő  lsv s g ő b s . D e  
azért m ég is  óvatosan  k ell e lh e ly ezn i zz  ilyen  lám pá­
kat ott, ah ol tű zv eszé ly es  an yagok  vannak.

KÖZGAZDASÁG.
Ip ar és kereskedelem .

A  nemzetközi oukorkonferenola. A bécsi PoL 
Corr. jelenti, hogv Ausztria-Magyarországot képviselni 
fog ák a brüsszeli nemzetközi cukorkonlcrencián: 
Gróf E  bevett hffl/er brüsszeli követ, mint diplomáciai 
képviselő Toepkc államtitkár a matryar és Jorkasch- 
Koch osztályfőnök az osztrák pénzügyminisztérium 
részéről, mint szakmegbizottak.

A  kereskedelm i a lkalm azottak törvénye. A 
magántisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak szol­
gálati jogviszonyairól szóló törvénytervezet munkála­
tai nagy gyorsasággal ha .adnak előre. Ezt különösen 
azért hozzák az illetékes körök nyilvánosságra mert 
az utolsó időben az érdeke teknek nagy volt az ag­
godalmuk hogy a kereskedelemügyi kormány levette 
programmjáról ezt a törvénytervezetet minthogy a 
trónbeszéd sem tett emlitést a kereskedelmi alkalma­
zottakról szóló törvénytervezetről. Ennek az aggoda­
lomnak nincs semmi alap,a. Á feldolgozandó anyag 
ugvanis óriási tömegű volt és a különböző vélemé­
nyek csak az utóbbi hetekben érkeztek be. A nagy 
munkával már csaknem elkészültek és az most áll felül­
vizsgálat alatt, amelynek megtörténtével a képviselő­
ház elé kerül.

Iparoktatás. Az országos ipari és kereskedelmi ok­
tatási tanács kereskedelmi szakosztálya ma délelőtt 
Mutlekomcs Sándor elnöklete alatt teljes ülést tartott, 
melyen a tanács tagjai majdnem tel es számban jelen­
tek me^. Az elnöki bejelentések torán bemutatták 
Faller Ferenc székesióvárosi tanácsosnak a lemondá­
sát mire a Békés-Csabán létesítendő tanoncotlhon és 
iparostovábbképző-taniolyam ügyét tárgvalták s ebo- 
gadtak az eióadó javaslatát, meiy szerint a tanono- 
otthonok létesítése nagyon kivánatos és előmozdí­
tandó, mert ezek nagy befolyással vannak az iparos- 
tanoncok nevelésére. A hosszú ülésen élénk es mo- 
cserét folytattak a székesióvárosi tanonciskoláknak 
tervbe veit nj szervezete lelett. Fel fogúk hívni 
a székesfővárost, hogy mutassa be az újonnan léte­
sítendő szervezet részleteit és tantervét mint amelyek 
ismerete nélkül érdemlegesen a tanács nem nyilatkoz­
hatok, Nagyobb eltérések nyilvánultak meg a tárgya­
lás rendén egyrészt az igazgató tanítási kötelezettsége, 
másrészt azon terv tekintetében, hogy a január után 
szeződ’efendő tanoncok no vétessenek tel. Az első 
tekintetében az a lelíogás jutott érvén\re. hogy kívá­
natos lenne, hogy az igazgatók kellő díjazás mellett 
mérsékelt óraszámmal tanítsanak az iskolában. Ami 
azt a kérdést illeti hogy a tanoncok csak januárig 
legyenek lölvebetők a tanács arra az álláspontra he­
lyezkedett, bőgj’ ez az ipariőrvény rendelkezéseivel 
ellenkezik.

A  zágrábi fakereakedők panasza. A zágrábi 
íakereskedók, mini egy táviratunk jelenti, ma érte­
kezletet tartottak abból a célból, hogy állás foglalja­
nak a holnap Vinkovcéban előzetes ajánlati tárgvalás 
né-kül 1,-09.910 korona bccsértékü kincstári erdőre 
tartandó árverés ellen, mely erdő a legutóbbi árve­
résnél eladatlan maradt Elhatározták, hogy az árverés 
után panaszt tesznek Darányi miniszternél, mely pa­
naszhoz a zágrábi kereskedolmi kamara és a keres­
kedelmi csarnok is csatlakozni lógnak.

A  malmok forgalm a. A hazai malmok által a 
múlt hónapban Fiúmén át Ausztriába valamint a vám- 
kültöldre szállított liszt menoMségc valamivel nagyobb 
volt ugyan az előző szeptember hóban elha ózott kül­
deményeknél, do tóval kisebb, mint a múlt év meg­
jelelő idősavában, melv elmaradás lóoka az /Xngliába 
irán ufo lisztkivitel csökkenése volt, míg a Francia- 
o m á tb a a  és »/>•!> államokban beállott csökkenés a 
Hamburgba szállított nagyobb mennyiség által kom- 
penzál aiott. Eiszálmtatott ugyan s a folyó évi okióber 
hóban tengeren át összesen 9260 tonna magyar 
liszt, szemben a tavalyi 12.3* 3 tonnával. A folyó 
évi októberi mennyiségből szállíttatott osztrák ki­
kötőkbe 2214 tonna, Hamburgba 24rő tonna 
francia kikötőkbe 790 tonna, Anversbe 69, ancol ki­
kötőkbe zO83 tonna (— 6166.) Az év e c  e óta októ­
ber végéig az összes lisztelhaiózás 64.621 tonna volt 
(tavaly 97>*6Sj- ebből Angliába ment 29.9ö1 tonna 
(tavaly 45.88b), Brazíliába 8916 (tavaly 8121); tekintve 
azonbin az osztrák lisztkivitel emelkedését, amely a 
tavaiyi 438 416 tonnáról a folyó évben 496 754 tonnára 
növekedett, az idén az összes lisztkivitel mintegy 
4°/«-kal nagyobb, mint a műit évben.

F izetésk ép te len  autom obil-gyár. Bériből j’elon- 
tik. hogy A. Hermann és Társai bécsi cég, amely 
Osstrák-Magyar Aulomobil»Gydr címmel alakult meg és 
ugv Ausztriában, m ut Magyarországon sok állami 
kedvezményt é.vez, fizetésképtelen lett. A cég egész 
alaptőkéje el ogvott.

V a z a te n g e d é ly e z é z l tá r g y a lá s  E hó 26-én volt 
a kereskedelemügyi minisztériumban Alánig Lajos mi­
niszteri tanácsos elnök.ele alatt a Soroksár-hugvii 
helyiérdekű vasút engedélyezési tárgyalása. Az ’uj 
voual a budapect zimonyi fővonal soroksári állomásá­
tól Alsónémedi község érintésével 22*83 kilométer 
hosszúságban Bugyiig fog szabványos vágánvnyal ki­
építtetni. A  tényleges építési költségok 1.435,400 (kilo­

méterenként) koronában állapíttatok meg, amelyből
82.509 korona a osatlakozó állomások átalakítására és 
kibővítésére, 30 000 korona pedig tartalékalapra fór* 
ditandó. A költségek ledezésere 36®/o bán törzsrészvé­
nyeket, 6ö°/o-ban pedig elsőbbségi részvényeket bo­
csátanak ki 78°/o os árlo yamon. A vasutat az engedély­
okirat kibocsátásától számítva egy év alatt a forga­
lomnak át kell adni. A voual az úgynevezett Kis. 
Jászságot .ogja átszelni és a fővárossal összekötni.

Sseszárak. A kontingens nyersszesz ara Buda­
pesten pénzben 42.— korona, áruban 42.60 korona. 
Béesben a nyersszesz ára 37.20 korona pénzben. 
37.40 korona áruban.

Heti lóvásár. A Tattersall telepén ma megtar­
tott heti lóvásárra felhajtottak 234 első-, 420 másod­
rendű, összesen 6 j 4  darab lovat Elkelt 374 ló.

Sz&rvum&rhavasár. (A budapesti marhavásár­
téri vásán pénztár részvénytársaság tudósítása.) Fel­
hajtás: Vágómarhák. Magyar ökör 642 darab ma­
gyartehén 3l4 darab szerbiai ökör — darab szerbiai 
tehén — db, boszniai ökör — drb, boszniai tehén — 
drb, bivaly 61 drb. bika 96 darab összesen 1‘ 86 drb. 
Gazdasági marhák: lgás- és hizlalni való ökör 44 
darab, lejós tehén 174 darab, igás bivaly 2 darab, 
tinó — darab, bika — darab üsző — darab Eladási 
árak ezen tudósítás zártáig ; vágómarhákért: Ma­
gyar hizott ökör, legjobb minőségű 68.— K.-tó 66.— 
K-ig kivételesen — K., 100 kilónként élő súly­
ban. középmmőség 60.— K-tól 56.— K-ig, silányabb 
minőség 44 K-tól 48 K-ig. Magyar legelőmarha 
jobb minőségű 46 K-tól 62.— K-ig kivételesen — 
K-ig. Silányabb minőségű 36 K-től 44 K-ig. Tarka 
hizott ökör. legjobb minőségű 60 n.-tól — K-ig, 
kivételesen — K-ig középmiuóséjj 60 E-tó! 68.— K-ig, 
silányabb műiőség 42 K-tól 48 K.-ig. 8- erb és bosz­
niai ökör legjobb minőség 46 K-tól 52.— K-ig kivé­
telesen — K-ig, silányabb minőség 34.— K-tól 44.—
— K.-ig. Bika jobb minőségű c.0 K-tói 6i».— K-ig,
kivételesen — K-ig silányabb minőségű 40.— K-tói 
48.— K-ig. Bivaly 30 K-tól 38 K-ig kivételesen 
— K-ig. Magyar tehén 3C.— K-tól 48.— K-ig ki­
vételesen —.— K-ig. Tarka tehén 33.— K-tó 64.— 
K-ig kivételesen —.— K-ig. Mind 100 kilónként 
élő súlyban. Gazdasági marhákért: igás ökör első­
rendű —.— K-tól —.— K.-ig métermázsánkint, kivé­
telesen --------K-tól 68—---------K-ig páronkint
közép minőségű — K-tól —.— K-ig 100 kilóként
— K-tól — K-ig páronkint, silányabb m inőség-----
K-tól — K-ig 100 kilónként, — K -tó l-----K-ig pá­
ronkint. Hi. lalni való ökör fehér 100 kg.-kint —.— 
K-tól —.— K-ig. Fejőstehén keresztezett színes 
140 K-tól 220 K-ig daraboukuit. bonyhádi iaj 230 
K-tói 320 K-ig daraocnkint, kivételesen — K-tól — 
K-ig. igás bivaly —.600 K-tól —.— K-ig páronkint 
Változatlan leihajtás mellett az irányzat csupán 
jóminőségü árunál javult, valamint kouzervcéiokra 
való ueüozcbb taju marnák is könnyebben voltak 
eladhatók, általánosságban az árak vá tozatlanul ma­
radtak ; könnyű gyengébb minőségek potom árakon 
keltek el. — A konzumtnarhavásaron mintegy 1709 
darab szerb marhát nvomott árakon 32 — 64 K.-ig 
métermázsánkéut eladtak, s csak néhány darabért 
fizettek 60 és 61 K - t  A járrnos ökörüzlet lanyha, 
lejős tehenekre változatlan. Az árak ismét 19—20 
K.-val olcsóbbak.

Borjuvasax. 1901. évi novomber hó 23-án. (A 
budapesti inarhavásártén vásár-pénztár részvénytár- 
saságtóL) E elhajtás Bellöldi élő borjú 300 drb, leölt 
borjú 24 db, bécsi borjú — — db, — db., nő- 
vendékmarha 16 darab, bárány élő — darab élő 
bárány 638 darab. Árjegyzések. — Bellöldi leölt 
borin 1. rendű 84—c9 ;.-ig. kivételes Vl 
11. rendű 76—82 L-ig, 1 kilónkint leölt borja 
L r. 91—94 l.-ig IL r. — ..-tői — L-ig, kivét. — 
1. kiiónkint levonás nélkül. Rúgott borjukért 64—60 
t .- ig . Növendék marha — L-től 10 ..-ig L r. ——— 
t.-ig. középminőségü 48—52 i.-ig, alárendelt 42—46 
L-ig, 1 ki fonjunk Bárány élő 10—28 k., leöit bárány
-------- .— K. kivételesen á r ----- k.-ig páronkint. —
Részben a kis lölhajtás. részbon az élénk vételkcdv 
folytán, az iráuvzat szilárd; a késztet elfogyott.

Budapesti sertss-kunsumv&sar. A lerencvárosi 
petróleum-rakodónál lévó székes-ióvárosi eertés-kon- 
zuravásár árjegyzése 1901 évi november 23-án Készlet 
147 darab Érkezett 1489 darab. Összesen 1636 darab, 
E.adatoti 15U0 darab. Maradt 136 darab. Napi arak: 
120—180 ki Ogramm sulvbau 82—86 koronáig. 220— 
280 kilogramm súlyban 82—86 koronáig. 320—380 
k*gr. súlyban 84—83 K.-ig. Öreg nenéz páronkint 
409—oOO kilós 80—86 koronáig. Maiac 79—76 ko­
rona. Az irányzat élénk.

B écsi szaróm arhavásár, nov. 28. (Sa:át tn- 
dósitónk telefoujeieutése.) A mai vásárra .elhoztak: 
3924 drb borjut 3196 drb élő sertést, 2718 darab levá­
gott sertést. 650 levágott juhot, 173 darab bárányt.

A borjuk árai csökkentek nagy lölhajtás követ­
keztében Sertések ara valtozitlan.

Eladási arak: Idevágott borjú CO—78 fillér első­
rendű 80 —100fillér, legeleje 100—120 fillér élő ború 
——— fillér, elsőrendű ——— fillér, legeisőrendü 
——— fillér, fiatal sertés 66—82 fillér, luve­
télésén — L. levágott nehéz sertés 76—92 fillér,
kivételesen — fillér, húsra hizlalt se r té s --------fillér,
zsírra hizlalt sertés fii.ér könnyű sertés 90—100 fillér.
elsőrendű süldő 92—116 t.. élő l u h --------t ,
levágott uh Ml—100 fillér bosnyák silányabb sertések
-----— fillér kilogrammonként. Bárány 10----- 24
korona páronként.

A  b udapesti gab onatőzsd e.
Budapest, november 28.

A mai tőzdén az iráuyzat tartott volt Forga­
lomba került 21000 métermázsa búza változatlan árakon.

Más gabonan om ü ek b en  nem  változtak  az árak.



8 3 0 .  iám. Bndapest, pántok BUDAPESTI NAPLÓ 1901. november 29. 13
El adatott:
Búza. Tiszavidőkii 600 mm. 80 k. 8 K. 85 

400 ram. 79*2 k. H K. 85 400 mm. 78*4 k, 8 K.
áő f., 450 ram, fcO 5 k. 8 K. 85 í., 2000 mm. 70*4 k.
4 K. 85 t f  dec. szállításra, 100 min. 80 k. 8 K. 82»/i 
j„ 200 mm. 80 k. 8 K. 70 L, 100 mm. 79*8 k. 8 K. 
30 fi, 300 mm. 79 k. .8 K. 85 1., 200 mm. 79 k. 8 K. 
35 f., 500 mm. 7rf k. 8 K. 80 f., 100 mm. 78-6 k. 8 K. 
62V« i- 300 uun* 78 k * 8 K* 70 r*> 400 ram. 78k. 8K. 
Í0 í., 190 mai. Iti k. 8 K. 65 1., 500 mm. 77*5 k.
B K. 65 f.

Békés-Csabai: 1000 mm. 79 k. 8 K. 80 f.
Hódmezővásárhelyi: 1600 mm. 77 k. 8 K. 2ö«/« r.
Pestmeyyevidéki: 500 mm. 78 k. 8 K. 63>/i f., 200 

mm. 77*5 k. 8 K. 67>/t 1'., 100 ram. 77 k. 8 K. 57>/i f. 
100 mm. 764 k. 8 K. 30 L, 100 min. 76 5 k. 8 K. 30 
f., 2400 mm. 76*2 k. 8 K. 30 f., 2C00 mm. 76 k. 8 
K. 30 f.

Baktdráru: 1200 ram. 76*8 k. 8 K. 40 t ,  2940 
mm. 75 4 k. 8 K. 42«/i t  január 8-iki szállításra. 800 
ynm. 76 k. 8 K. 30 f.

Szerbiai: 3700 mm, 75*7 k. 8 K, 16 f, decemberi > 
szállításra.

J / in d  három hónapra.
Bozs z 100 mm. 7 K. 25 f., 150 mm. 6 K. 95 f.
Árpa: 200 ram. 6 K. 10 £.
Zab: 100 ram. 7 K. 45 f., 800 mm. 7 K. 40 f., 

100 mm. 7 K. 02tyi í.
Tengeri (ó-áru): 1200 ram. 5 K. 65 f., 100 mm.

5 K. 60 1.
Tengeri (uj-áru): 800 mm. 4 K. 72’,« f., 100 mm.

4 K. 77>/« 1., 100 mm. 4 K. 60 f. novemberi szállításra.
Lóhere: 45 mm. 49 K. — 1., 50 mm. 46 K.
Készpénzfizetés mellett*
Tegnap délután eladatolt:
Tengeri (ó-áru) 4500 mm. 5 K. 57 f.
Hint három hónapra.
A készáru hivatalos ügyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 
kilogrammon kint. — A minőség hektoliterenkint és 
kiiozTaramor. kint.
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A batáridöfcxlst folyamán a következő kötések
tö rtén tek :

Áprilisi bura 1902 . • 8.C7—8.68—3.67—8.66 
Áprilisi rozs 1902 , • 7.37—7.31—7.35 
Áprilisi zab 190 - . .  . f  7.67—7.68—7.65—7.64—7.68

.< us. tér., en 1902. . 6.60—5.59—5.58—5.67—5.56 
Augusztusi repce 1902.

Déli n g g  ó ra k o r a k ővetk ező  zárőárakat állapí­
tották m eg h iva ta lo san  a tőzsd én :

Áprilisi búza 1902. . • • • 8 65 pén z 8.66 ára
Áprilisi rozs 1902 • • • . 7.34 „ 7 35 ,,
Áprilisi zab 1902. , . , • 7.62 „ 7.63 „
Májusi tengeri 1902.. • • 8.66 , 6.56 r
A ugu sztu si repco 1902. .  . 11 ,80 n 11.90 „

Délután tel 6 urakor zárni:
búza áprilisra 1- 02................... ....  S.66— 8.67
Áprilisi rozs 3 9 0 2 ....................  7.35— 7.36
Áprilisi zab 1902...........................7.61— 7.62
Májusi tengeri 1902. . • ■ • . 6-66— 5.67 
Augusztusi repce 1902. • . • . 11,60—11.90

A  b ud apesti érték tőzsde. .
Minden ösztönzés híján a mai előtőzsdén nem­

zetközi értékok ben csekély forgalom volt némileg 
gyengébb irányzat mellett, llitelrészvények és Allam- 
vasuti részvények 1—1’/i koronával olcsóbbodtak. 
A helyi piacon ismét helyi közlekedési részvények 
iránt mutatkozott némi érdeklődés. Városi villamos­
vasút részvényekben, úgy látszik, hogy a nagy kö­
zönség eszközöl nap-nap után, bár egyelőre még nem 
nagymérvű vásárlásokat. Közúti vasúti részvények­
ben a mozgalom nem ugyanoly benyomást kelt, itt 
tnkább mesterségesnek látszik az erae-kedés.

11 óra 16 perckor zárulnak: Osztrák hitelrész- 
v®ny 633.50. Osztrák-magyar államvasut 634.—. Köz- 
ul‘ va. j t  társaság 677X0. Városi vasul 286.50. Le- 
Bz4nutol6bank 40J.— korona.

A déli tőzsde szilárd külföldi jegyzések folytán 
újból megélénkült és a nemzetközi értékek 2—2’/i 
koronával javultak. A helyi piacon közlekedési rész­
vények 1—2 koronával emelkedtek, mi egyéb papír­
ban még csak árfolyamot sem lehetett hallani. Itt a 
fitagnáció oly nagy, mint volt a leglanyhább idők bon, 
itt még a javulásnak nyoma se látható.

1 óra 30 perckor zárulnak: Magyar hitelrész- 
vény 646.—. Osztrák hitelrészvény 635.50. Osztrák- 
magyar államvasut 636.—. Közúti vasút 678/0. Vá­
rosi villamos vasút 236.—. Leazámitolóbank 409.—. 
Uimamurányi vasmű 428.— korona.

Vtótőzsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák lutelrészvény 635.—. Magyar hitelrész- 

▼énj 646.—. Leszámitolóbanlí 190.—. Kbuamttrányi 
vasiiiürészvénv 427.50. Osztrák-Magyar úllamvasuti 
részvény 635 o0. Közúti vasút 678.—. Városi villamos 
▼asut 285,— korona.

A budapesti terménytőzsde.
A termónyüzietben & szezónzerü hangulatnak 

meglelelóen alakultak az árak és végül a termény* 
üzleti árjogyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 41.—48.— 
korona, vörös apróssemu 39.-43.— korona, vörös
erdélyi —.--------korona, vörös bánsági —.——
korona, közópszemü 45.——47.— korona, nagyszemü 
48.—62.— korona. Disznózsír: budapesti 52 60—53.—
koroua. vidéki —.--------.— korona. Táblaszalonna •
lógenszáritott vidéki —.-------- .— korona, városi 4
darabos 44.-----44.60. korona. 3 darabos 45 50—46.—
korona üstölt —.--------korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 14.50—15.— korona 120 da­
rabos —. —.— korona 100 darabos 15X0—16.—
korona, 86 darabos 16.-5—16.75 korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 14.50—16.— 
korona. xüO darabos ló .50—16.— korona, 85 darabos
16.-----16.26 korona. Szilvái: : slavóniai —.-----—.—
korona, szerbiai 17.-----17.60 korona azonnal való
szállításra .

A  b écsi gab on atőzsd e.
Bécs. november 28. (A Budapesti Napló telefon-

jelentése.) Az üzleti csönd ma még növekedett s az 
irányzatot a külföldi javult árfolyamok se voltak 
képesek megszilárdítani. Zárlatkor búza egy fillérrel 
állott magasabban, mint tegnap este, zab és tengeri 
2 fillérrel hátrányban voltak. Búza tavaszra 8.86— 
8.87—8.86, ro-s tavaszra 7.65. zab tavaszra 7.97—7.95, 
tengeri május—júniusra 5.90—5.87 korona.

A bécsi értéktőzsde.
A z előtőzsdén kedvtelen hangulat uralkodott.
A  déli tőzsdén tarto tt a  k ed vtelen  h angulat é s  

ü zle ík ed v  is  k ev és  v o l t
Zárlatkor g y ö n g e  v o lt  az  ir á n y z a t
Beua, november 23. (Magyar értéké'.: zárlata.) 4'Voos 

aranyjáradék 118,30. O : csőn sorsjegy 146.—.
Magyar vasúti <öicsón ezüstben 100.50. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 110.—. Magyar eszamitoió- és pénzváltóbank 
—.—. ' Rimám vranyi vasmörészvéay 428.—. Magyar k o  
ronajáracék W .30.4; >o« Magyar ÍOldtoharm. kötvény 92.80, 
Mbgyar hitelbank részvény 644.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 176.—. Kassa - oderbergi vasú t részvény 
—.—. kiagyar zereskedelnu bank — .

B ecs, november 28. (Osztrák eriékex eárteua.) 4’2% -os 
papirjáradék £9.85. 4p/x*s oszir. aranyjáradék 118.95 1860-os 
sorsjegy 140.—. Osztrák hitelsnrsjegy 405.—. Angol-osztrák 
bank 259 75. Bécsi bankegyrsnlct 423 50 Osztrák-magyar 
bank 10.—. Déli vasút 02 50. Punagözbajózási részvény 
707.—. Dohányrészvény 282.50 Császári és királyi arany 
11.34. Német banKváltók 117.16. 4*2°/<*<»s ezüst járadék 98.70. 
Osztrák koronajáradék 95.60. 1804-tki sorsjegy 226.—.
Osztrák hitelintézeti részvény 033.50. ünionhanz 517.—. 
Osztrák Lán ierbank 395.50, ('sztrák-magyer Áliamvasut 
034 50. filbavölgyi vasul 473.—. Alpesi oányarészvéay 363.—. 
20 irank. arany 19.05. Londoni váltóár 239.35 Bécsi Tramway 
IJtt R. 249.—. Bécs’. Tramway Litt A. 253.— Lapét kohó 325.—  
Az irányzat gyengébb.

3 c c s . november 28. íA Bitdapeeti Naplő tudósitójának 
telefon jelentése. I A délutáni magánkor qalcmbga a  zárlatok a 
következők voltak *. Osztrák tutelrészvány £34.50. Magyar 
hitelrí's-vény 644.—• Angol-Osztrák bank 260.—. Bécs- bank- 
egyesület 423.50. Union bank 528.—, Lánderbank 305.—. 
Osztrák-msgyár á ’iamvasut részvény 635.—. Déli vasat C2.59. 
Elbavölgyi vasút 465.—. Északnyugati vasút részvény 461.50. 
Dobányrészvény 427.50. Kircamurányi vasmű 254 50. Alpesi 
bányarészvénv 353.—. Májusi járadék 98.85 Magyar korona 
járadék 93 30. lörök sorsjegyek 100.25, hűmet hirodaimi 
márna 117,20—26. Napóleon d’or 19.06.

K ü lfö ld i érték tőzsd e.
B erlin , november 28. ('Jotedm t^ióeüáei) Bankok és 

bánya értékek ft mai tőzsde kezdetén alacsony árfolyamokkal 
indultak. Elkedvetlenitőleg hatott dortmundi Union részvények­
nek 2’,/'o k a l való esése. Járadékok szilárdak, különösen 
4’ ifb-os klímái kölcsönkötvények. Vasutak csendesek. Később 
bankok javullak és darmslaatiak magasabbak. Bán\aértékek 
is jelentékenyen javultak. Ultiruopénz 3%. Magánleszámitolasi 
kamatláb 28/40/a

B erlin , november 28. (Zártat.) 4*2°/o-cs papirjáradék
99.25. 4 7oos osztrák aranyjáradék 101.40. Elbavölgyi vasút 
— . Magyar koronajáradék Ö-.25. Usztrák-magyar állam- 
vasút 136 75. 1 assa-ocerbergi vasút — . Bécsi váltóár 
85.30. Magyar vasúti beruhazaslkölcsön 102.60. Alpesi banya- 
rész, ve y . Pisconto-Uom m andit 180.60. Általános villa­
mossági Edison 183.—. Lciseukircheni 167.75. Laura-kohó 
184.90, 4’20,o o i  ezUstjár&dék 99 .— . 4 ű/<ho» magyar arany:

járadék 99.80. Osztrák hitelrészvény 200.20. Déli vasút
10.40, Károly Lajos vasút — . Orosz bankjegyek 216.25. 
< 7o-o8 uj orosz kölcsön 95.90. Török dohányréazvény —.—. 
Olapz járadék 99.80. Magyar hitelbank —.—, Dynaxnit Trnst
162.25. B trpeni 163.2a. Az irányzat csendes.

B erlin , november 28. (A Lwlapesii Naplő tudósító­
jának távirata.) Lati (argalcm. 4ü/<x»s magyar aranyiáradt k 
99.80. Magyar koronajáradéa 94.10. Osztrák hitelrcszvény 
2C0.25. OaztráK-magyar átlaiavasnt 18600. Déli vas-.t 17.—. 
Északnyugati vasat 216.J0 Elbavölgyi vasút—.—.Orosz bank­
jegy készpénz —.—. Buschtieurad: —.—. Orosz bankjegy 
216.2o< (Ultirao.) Lomhára —.—.

P á ria , november 28. (Zárlat.) Osztrák-magyar ál’am- 
vasut 690.—. 4'7o-of osztrák aranyjárarlós 101 70 Osztrák 
Lünderbank — . 3°/o-os francia járadék lö l 05. Ottoniam- 
bank 624.—. SL'í̂ /oob francia járadék 101.10. Aipesi banya- 
részvény —.—.Déli vasút 9 i.—. dP/oos magyar arany- 
járadék 102.55. P árisi bankrészvény 990.— Olasz ..iradtk 
190.15. Franca törleczth. járadék —.—. Osztrák ÍGldbjtt.- 
iatézeti réaavény 1215.— Török dobányrészvény 301.—. 
Ai irányzat egyenlőtlen.

F ra n k i ű r t,  november 28. (Zárlai.) 4*2°/oos papir- 
járadók — . 4ü/tX)s osztrák aranyjáradék 101.40. Magyar 
soron aj áradék 94.30. Osztrák-magyar bank 115.90. Déli vasút 
15.C0. Elbavölgyi vasút —.—. Londoni váltóár 204.17. 
Bécsi bankegye^űiet 103.—. Villamos részvény 115.—. 3°'o-ch 
magyar aranykölcsön 83.70. 4*2°/!>o3 ezüs’.járadék 99.20. 
4°,'i-os magyar aranyjáradék 99.05. Osztrák hitelrészveny 
200.60. Oeztrák-magyar államvasut 136.90. EszaSnyugati 
vasul 117.—. Bécsi váltóár 852.25. Párisi váltóár 811.83. 
Unió bank —.—. Alpesi bányarészvény 176.50. Az irányzat 
igen szilárd.

F r a n k fu r t ,  november 28. (A Budapesti bapló tudó­
sitójának távirata.) Árfolyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hitelrészvény 200.40. Német bank — . Dxsconto 
180 30. Berlini kereskedelmi bank 138.25. Oeisenkirchem
166.40, Harpcai 162.90. Laura-kohó 183.25. Olasz járadék 
09.80. megoszlott.

K aid hű i g, november 28. (ZárlatJ 4’_J/o-os ezüst- 
járadék 98.90 1860. Kcrsjepy 140.50. Déli vasút 17.—. 4u/o-oe 
osztrák aranyjáradék 101.30. Osztrák hitelrészvény 200.50. 
Osztrák -magyar á>lam vasút 136.50. Olasz járadék 09.50. 4U/X)£ 
Magyar aranyjúradék' 99.50. Az irányzat szilárd.

Buci ap ast-k öbán yai sertésb ercsk eáelm i 
csarn ok  je len tése .

November 27. A sertósflzict irányzata változatlan.
A) Hízóit sertések ara .• í. A) M a g y a r  o 1 s 6 r e n d ü :
Öreg nehéz (páronrint 400 kilogrammon felüli súlyban;

-------- fillérig. Öreg közép ípáronkint 300—340 kilogrammi"
terjedő sú ly b a n )--------- fillérig. Fiatal nehéz <páronkint 320
kilogrammon felüli súlyban) 93—95— fillérig. Fiatal úózép 
(páronkint 261—320 kilogrammig terjedő súlyban) 51— 92— fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 Kilogrammig terjedő súly-
Dán) 80----- 82 fillérig.’ — 1L M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli s ú ly b a n )----------- fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) —----- fi -
leng. Könnyű (páronkiní 240 kilogrammig terjedő súlyban 
———— fillérig. — 111. R o m á n i a i :  Nehéz ^páronkint 
320 kilogrammon felüli súlyban) ———  fillérig. Közép (pá-
fonkint 250—320 kilogramm■? terjedő sú lyban----------- l1-
léng. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban, 
— — fillérig. IV. B o m á n i a i  e r e d e t i  ( S t a c h i .
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)----- —
fillérig. Könnyű (páronkint ?4O kilogrammig terjedő súlyban
-------------  fillérig. —  V. S z e r b i a i :  Nehéz |páronkint 160
kilogrammon felüli súlyban) 86— 88 hUéng. Közép ip&rou-
kint 240—260 kilogrammig terjedő suiyhaníE*----- 86 fillérig.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammg terjedő sutvban) 80— 82 
tiUéng.

S e r t é s i é t s z á m  1901. november 26. napján volt 
készlet 35.855 carab. — 1901. november £7. napján felhaita­
tott 1309 darab. 1901. november 27. napjai: e' -z /.u. 6
darab, 1901. november 28. napjára maradt készletben 36.24-
darab.

K ivon at a h iv a ta lo s  lapból.
—  Novem ber 28. —

Kinevezések. Az igazságügy-miniszter Dcbrcczeni Pál 
deési kir. törvényszéki dijnokot a kékesi, Somlyai Sándor 
kolozsvári k r. törvényszéki telekkönyvi ála'akitó d jnokol a 
alsójára, Nagy Antal vajdahunyadi sir. járásbirósági te'c • 
könyvi átalakító dijnokot a vajdahunyadi, Simon István <y 
kir. törvényszéki dijnokot a cscpregi, Kömény Géza dcbrcczem 
kir. törvényszéki dijnokot a szerencsi, Molnár Béla ráczkev* 
kir. járásb'rósági dijnokot a  kunszcntm’.klósi és S u m r i  c 
Rezső illavui kir. járásbiró’ági dijnokot az ó-iublói kir. jár. - - 
bírósághoz Írnokokká. Szarka József kisújszállási kir. júrá - 
bírósági dunokot a hajduszoboszlói és Bozsidár Rezső aradi 
kir. jArásbirósági dijnokot a pécskai kir. járásbírósághoz v - 
robaj lókká; a nagyváradi Ítélőtábla elnöko a vezetéso ala 't 
álló kir. Ítélőtábla kerületébe Bölöny Andor végzett joghal 
gatót díjas joggyakorrtokká; a kassai Ítélőtábla e’nöke Ter- 
nyínszki Józsct végzett joghallgatót a kassai kir. Ítélőtábla 
kerületében ideiglenes minőségben díjas joggyak^rnokká: a 
szegődi főügyész Junászka István in. kir. gyulai 2-dik bonve- - 
gyalogezred beli I. osztályú számvivó igazolványos altisztet a 
szegedi kir. ügyészséghez írnokká nevezte k i; a zala-eger- 
szegi m. kir. pénzügv’.gazgatóság Hajdúk József perlaki adó­
hivatali szolgát Csáktornyára helyezte á t és Szekeres Sándor 
napidijaet Perlakra hivatalszolgává novozfo ki.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter Kovács Béla gnl- 
gőczi kir. járásbirősági aljegyzőt a nyitrai kir. törvényszo 
bez, Algay Vilmos nyitrai kir. törvényszéki aljegyzőt a bo- 
monnai és Schul Ánn n vízaknai kir. járás bírósági aljegyző 
a naszódi kir. járásbírósághoz, Král Rezső cserregi kir. já r ; . - 
bírósági.írnokot a kismartoni kir. járásbírósághoz helyezte á ‘.

Ügyvédi kamara. A kassai ügyvédi kamara Oláh Miklós 
sárospataki lakos ügyvédet, önkéntes lemondása következté­
ben, a kamara ügyvédi lajstromából törölte.

Névmagyarosítások. Adámov Oresztie m. kir. csendőr 
csongrádi lakos Arvaira. Rosenfeld Mandel Manó kismartom 
lakos Ráczra, kiskorú Őrlik Jakab budapesti lakos Orhái ; , . 
Budinszki József m. kir. pénzügyőri fővigyázó budapesti lak.-. 
Bajnokra, Ehronstein Samu lévai lakos Szilárdra, kiskorú 
Lipták Sándor Emil nagybányai lakos Untaira magyarosította 
vezetéknevét belügyminiszteri engedélylyel.

N a p i r e n d .
Naptár. Péntek, november 29. — Római kathotikus: 

Szaturnin. — Protestáns: Szaturnin. — Görög-orosz: inp- 
vember 16.) Máté ap. — Zsidó Kislev 18. — Nap kél: 7 
óra 11 perckor. — Nyugszik 3 óra 55 perckor. — Hó d 
kél: 8 óra 01 perckor este. — Nyugszik: 10 óra C- 
perckor reggel.

A kereskedelmi miniszter fogad d, u. 4 órakor.
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Nemzeti Muzeum. Régiségiár nyitva van délelőtt 9 
órától délután 1 óráig. Többi tárai 1 korona belépődíj m el­
lett tekinthetők meg.

Országos Képtár az Akadémiában nyitva van délelőtt 
9 - 1 - ig .

Iparművészeti muzeum nyitva délelőtt 9 órától este
8 óráig. Belépődíj 40 fillér.

Jefaoátyuu Ipannuzewn. Nyitva délelőtt 9 - 1 - ig .
Mezőgazdasági J /ta a rm  (Kerepeei-nt 72.) délelőtt 9-től 

1 óráig.
A földtani intézet múzeuma zárva.
Kereskedelmi muzeum a  városligeti iparcsarnokban d. e.

9 órától 2-ig.
Közlekedési Muzeum a Városligetben délelőtt 9 — 12-ig. 

és d. n. 3—5-ig.
Az Akadémia Goetke-szobdja nyitva délelőtt 10— 12-ig
7 éli tárlat a Műcsarnokban délelőtt 9 órától dél­

után 4-ig.
A Nemzeti Szalon kidllitása d. a. 9 órától este  8 

óráig. Belépődíj 50 fillér.
Vadászati kiállítás a városligeti fövároai pavillonban 

reggel 8 órától d. u. 5-ig. Belépődij 60 fillér.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12 óráig.
Allatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődij 

CO fillér.
Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, kereske­

delmi szakkönyvtár és keleti mintatár: V. kerület Váci-kőrút 
32. szám alatt. Hivatalos ó rák : délelőtt 9-től délután 2 óráig.

Havai termékek állandó kiállítása és koreskedelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üz­
letvezetőiig árusításokat is eszközöli a városligeti ipar- 
csarnokban nyitva: délelőtt ö órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A küllölűi Kirendeltségek központi üzlet­
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) VM Váci- 
körűt 32. szám ala tt

I d ő j e l z é s .
—  A z  O rszágos M eteo ro lo g ia i In té ze t h iv a ta lo s  je le n tése .—  

B udap est, n o v e m b e r  28 .

Az északi depresszió területén a légnyomás jelentéke­
nyen sülyedt s a magas légnyomás Anglia meg Franciaország 
felett tartózkodik.

Európában a hőmérséklet általánosan a normális alatt 
maradt. Kisebb csapadék volt Skandinávia arktikus partvidé­
kein és Németországban, nagyobb esők pedig Görög- és 
Törökországban voltak.

Hazánkban az idő változóan felhős és hűvös volt; a 
hőmérséklet a fagypont körül váltakozott és csupán az ország 
északi hegyvidékein voltak erősebb éjjeli fagyok; kevés ha­
vazás délnyugaton, délen és Erdélyben fordult elő.

K ilátás: Borús idő várható fagypont körüli kőmérsék­
lettel és az ország északi meg keleti részein sok helyütt 
havazással.

Morva
v á *

Rába

D ráva

V l z A U U

Kov. Nov. 
X?. 28.m éter

BrhBrdlng _  J.8J 
PM.H4U _____  *•*> * l ’ |BF a*k4U .
I.lux - , 
B éce  -
Peraony _ __  
Komárom —
Dudaport__
Paks . -
MohAoe - 
Gom boa - -
Újvidék ___ _
Pun csóva _  
O rio n
Mftryarfahra.
Zh< *

í . i o  i .a a  
l .u s  1.17 
0.94 O.t-U 
l.ÖX l .ü l
1.11 1.C9 
•J.su ü.t-ü 
e .g j  í . i o  
l.ÖÓ 1.71 
1.31 1.31 
2.04 1.98 
2.46 2.60 
0 . -  0 .7Í  
0.10 0.10 
0.8J 0.37 
0 .Í8  0.64 
U.02 0.04 
0.18 0.13 
1.72 1.78 
0 . — C.— 
U.04 0.10 
0.43 0.84
1.12 1.18

O n d ó v á
T o p o ly a
B odrog
Sajó
R om ád
B ere tty ó
K ö r i .

K or . Kor. 
27. kg.
m é te rII.- S z ig e t ____ o.óO u.68

Tekeház* _ _  0.84 O.lü 
V.-Namény _  0.80 0 . .
Tokaj_____ _  2.36 l.ua
llMa-FOred— 2 . tö  2 .aj 
figolnolt "  ""
Ceongrád - -  
Szeged
TöróU-Becee
T i t e l _______
Rtrtfa _____
D-'ór ■
Zntnplén _ _  8.94 k.gj
Zsolea ----- « . 1.64 l . u
H.-Némett__ .  « .i2  j . u
Margit*-------- C.u7 u .tj
B .-t’j f a la ___ ü.2/ u.íx
Csúcsa 0.07 o.ix
N.-Várad ___  Ü.tö
Bolőnyea _ _  0.84 O.jj

2.63 2.^ 
2.83 r.iQ 
2.40 2.2« 
1.43 1.3< 
0 .— 2 ,_  
0.26 O.ja 
0.04 1 .^

S zam os

Kraszna
L atorca
Laborca
Unsr

Trenoeéa —
Szered 
Br.-Gotthávd 
Sárvár . .
Győr -- 
Pettao i 
Zákány — - 
Harsa
Fazék — «_
M-Srerdah. „ 0.64 0.60
Zágráb ____ _ 1.10 l.CÖ
Sziszek — 3.1 J 3 .—
M.trovlca 0 .— 3.99 
Deés . 0.26 u.20
Bz.itm.lr 0.68 0.60
K.-Majtény _  0 .— o .lö  
Munkács -- 0.4Ö 0.32
HoKinnna O .lí C.16 
U i:g v á r _ _ _  0.28 0.22

Tenke. 
Guráhono_ 
Boroujenő..
Békés____
G y o in a ___
Gy.-Fohérvár

T em en
Bé^n

o .— _
o .’ fi n.ju 
« .2 J  o .w  
0.18 0. a 
o.2ö 0.2. 
0.24 C.24 

Branyicska — ü .H  t .io
0 U **
1.26 I.‘“  
0.26 O.ei 
U.tŐ w.Q.4 
0.16 O.«5

Temesvár « . o ._ o
Betskerek 1 o.<7 0 .7

Boboraln
A r a d ___— .
M akó_______
K.-Koniély —
K I'. •: . .

Tek. C s i l la g  A n a a  úrnőnek,
_  szállított Csíllag-hajkenőce kiváló szolgálatot

I tett nekem a ezért örömmel értesítem, hogy haazná- 
| lata által rövid idő alatt oly hatást értem el, hogy 
| min dón ismerősöm és barátomnak a legmelegebben 
I Ajánlani fogom.

Béce, 1897. február 2-án.
S a n d r a o k ,

a cs. ée kir. Burgtheatar tagja.

Tek. ( ' v i l l a *  A n n a  nrnőnek.
Kérem küldjön jó kenőcséből újból 2 tégelylyel.

C u l tm a n n i ,
főkonzol neje, Drezda, Bcrnhardetr. 1.

Tek. C e l l l a *  A n n a  úrnőnek.
KCldjön alanlt elmemre Ismét egy tégelyt haj-

I nővesztő kenőcséből poamutánvétteL
ü o r o i i r  C a m llla ,

tábornok neje, Graz, Kaczíauergaaee 11.

Tek. C s i l l a g  A n n a  ú rn őnek .
Kérem po-tautánvéttel egy tégelyt kitűnő hajke-

|  nöcsé* öl küldeni.
R la t ia r n le b  V ilm a  g r ó fn ő
Rubein-kaatély, Meran mellett.

Igen tisztelt ( s í i t a *  A n n a  nraónek. 
i Kérem részemre még egy tégelyt jó kenőcséből

küldeni. Az cdú.gt eredménynyel igen meg vagyok 
elégedve.

M é ly  E te lk a ,
törvényszéki elnök neje, T em esvár.

Tek. C s i l l a *  A n n a  úrnőnek.
Kérem postaniánvéttel egy dobost csodálatos kenő-

| cséfcől küldeni.
D r .  Z ttp o lt  A „

fürdő orvos, Krusdorf, Szilézia.

Tek. C s i l lá t*  A a s s a  úrnőnek.
Kérem híres kenősedből lemé: egy  tég e ly ly é l poata-

( utánvét mellett küldeni.
G r ó f  S ró c h ó n y t,
Marrali. Horr.ogyn .

Tek. C s i l la *  A n n n  úrnőnek.
Kitűnő kenóceéből kérem megint egy tégelylyel

küldöd.
P a la c k i  g r ó f ,

Bnzác, Lembcrg mellett.

Tek. C a l l l a c  A n n a  nrnőnek 
Kérek híres hjjkenőcaéböl ajánlott küldéssel njból

egy tégelyt.
K la lm a n n a a g  g r ó f ,

liöm nlis sradalom.

Tok. < b i l l a <  A n n a  úrnőnek.
Kérem Jó kenőcséből egy tégelyt utánvéttel kül­

deni, mindig meg vagyok vele elégedve.
ü o r n  A n n a

Groos fcőding^gr. Köfo Bahn,

Tek. C o llin a  A n n a  úrnőnek.
Kérem postaniánvéttel 2 tégelvt hajkenfleeét Öl

I küldeni. Meg vagyok Sepve a kenőcs gyors és jó hatá-
I aáb’l. Ilsjam az utóbbi ldölxn bámulatosan nőtt s 

azonkívül mindenütt uj halzat keletkezik. Kenő-vét
| mindenkinek a legmelegebben ajánlom.
1 Zos/fw//^ f .  W. g ró fn ő ,

Unter-Xeuburg bei Asch, Böbnien.

Tek. C ol I l l a  A n n a  úrnőnek.
Kérem egy tégelyt kitűnő kenőcséből p ottantán-

I réttel küldeni.
Ííémct-Vjvár.

A a m m a r  M .

T ek . C s i l l a g  A n n a  úrnőnek.
Kérem K la lm a n s a g g  g r ó fn ő  6 excellenoiájá-

nak Béca, HerengasKe 2., ismét 3 tégely hajápoló 
konőeséból á 2 frt küldeni, miután az igen hatásosnak 
bizonyult. Tisztelettel

P la t r l  I r m a ,
6 ezeelleneiája kom ornája. 

Tek. C o lU a *  A n n a  nrnőnek-
Kérsm postafordaltárai C tégelyt kiváló hajko- 

nőcséböl alanti elmemre pootautánvéttel küldeni.
C a v r lu m -A ir r t p e n i  g r ó fn ő  

Graz, Qlelcnenberg-kaatóly.

185 cm, hosszú Loreley-hajaraat az á lta la m  fö l­
ta lá lt  hajkenőeg 14 hónapi használata után nyer­
tem. Ezen kenőcs a legjobb szer a haj á p o lá -  
aára . a  h a j nÖ T lsónck  e lö m o z d ilá sá r a , a 
hajtalaj erősbitésórc, melyet eddig elismertek. 
Uraknál e r ő s  szakálnővést ■••git elő s már rövid 
használat után úgy a haj. mint szakáinak termé­
szetes fényt és tömörséget Kölcsönöz az emberi 

kor legvégsőbb határáig.

Egy tégely ára 1,2,3 és 5 frt. 
Postai szétküldés naponta

az összeg előzetes bcküldóae vasrv utánvét mellett 
az egész világba a gyámból, Lova a  rendelések 

iutézendök.

Csillag Anna
BÉCS, I., Seilergasse 5. 

BERLIN, Friedrichstrasse 56.
Tek. < ■ Ilin*  A utm  nrnőnsk-

A.ánláa folytán folyó hó elején v« u?m kegyednél egy tégely hajker.őrsöt. A keaöranek köszönhetem, 
hogy balhnlláeom megszűnt. Kérem az én, valam.nl barátnőm részére 2 tégely hs ken’ sót küldeni poata- 
utáavét'.el. Tisztelettel V f ln k lo r  J o a o f ln o  Kremz, Ob. I.andsiraso) 1. I. 1.

Tok. C s l l l t a *  A n n a  u i t:<', gvnek.
Ma délben kézbesítették a n  • ■ j  «j Ugot ée midőn azért köszönetét mondok, meg vagyok győződve, 

hegy as oly jó, mint a milyennek barátnőm ajánlotta. Mellékelten küldök l r» Urát. Kitűnő tisztelettel
____________________________________________ E /a k k a r n  B o r ta  <»iugg.ala 2. Villa l .tc Klorer.í.

Tek. C a lllfk *  A n n a  úrnőnek.
Van szerencsém ér’e-'tenl, hegy a küldött kenőevőt megkaptam, fog-dja érts köszönetem. A kenőm 

kiváló hatása egéss boMoggá te»z engem, m*rt hainövásem most épp oly dús, mint onaakrlGtte. M i n !«• - 
toitsn köszónetem lemezein ki, kérem »z aianb címre, ajánlatom folvián, egv tégelyt ha; ne veszt'.-kenői** 1
küldeni. V /ra d lIa a ra a k j t o r i *  t irh & lg y n a k

fcolrnau 9. az.. I.eoberedorf mellett.
Tíaztelrtlel ás üdvözlettel________ _______ __________________________D ln t f i r  M á r ia  nér^ufhely.

T«k. C s i l la *  A n n a  urnörek.
Kérem részemre poeteuténvéttel egy tégely hajnövesztő-kenőcsöt a már volt rafaőségben küldeni. 

 H n h c n lo h a  h n r c n g n ö  ittL H a lm  h a r c v jn u  K

Tek C s i l l a *  úrnőnek.
6  exoellen-'iája Bzögyény-Marlch osztrák-magyar 

nagykövet neje megbízásából kérrm egy tégelyt kitűnő 
kenőcséből küldeni. Ó exccllentiája igen elismerőleg 
nyilatkozott az ön kenőcsének kiváló u atás.iríl s ezért 
fogadja köszönetét. Kiváló tisztelettel

O ts s s  P r ia d  a ,
__________  6 excellenciája komornája.

Tek. C s i l la *  A n n n  úrnőnek.
K érjük négy tégelyt kitűnő kenőcséből küldeni.

A  c a .  ó a  k - r .  o a r tv á k -m a g y a r  
l'G U S U láh 'S .

Tek. C s i l la *  Annik urnöuek.
Kérném postafordultával ismét 2 tégelyt kitűnő I

hajkenöcséből küldeni postautáavéttcl.
B a u m g a r ta m  E m íl ia  •

Stoyr.

Tek. C s i l l a *  A n n a  nónőnek.
Kérem küldjön kitűnő hajkeaöcséből egy tégelyt S

utánvéttel.
S ta r h a n b a r g  ( lu ld ó  g r ó f .  ,

Kürösd.

T ek . C s i l l a *  A n a a  nrnőnek.
Híres Csillag-féle kenőcséből szíveskedjen posta- j

ntánv éttel fenti cimemre küldeni. Tlaz. telet lel.
Z h tpksí Ica A.

alapítványi hölgy 
Oráo, Teehnlkeratrae-'u 9.

Tek. C e ll la *  A n n a  úrnőnek,
Kérem kitűnő kenőcséből egy tégelylyel küldeni.

O j/n k lo  P i t o r  stud. aed . I 
Béca, Alig. Krankenhaue. 1

Tek. C s i l la *  A n n a  nrnőnek.
Kérem poetafordultávol Piros hajkenö-séből 2 té

golyt posiautáuvétiel küldeni, használat, otasitáaea 
együtt. Tisztelettel

O o d ^ fn a k y  L a ó  ?,
Jaroaía i, Gál! “

Mme C s i l l a *  A n n a .
Kérem címemre egy tégelyt, pooteutánvét mellett 

küldeni. Tisztelettel
Z a d u n n l : f  E m íl ia

6 hgbégs Hohen! he i gní 
komornája.

Chafsan és  Roaey.
1

T sk. C s i l l a *  A n n a  úrnőnek.
Kérem kitűnő bajkenöcsé’ öl egy tégelyt küldeni.

L la b lg  f a / o a  lo v a i

T sk . ( ’s l l l i t *  Á s n a  úrnőnek.
Kérem kitűnő hzjkunőeaéböl lemét egy tégelyt d- 

tr.emre küldeni.
O a r o la th  b a rc o g r .l l ,

Cöthea (Anhalii. ■

< s l l l a *  A n n a  nrnéaek.
Küldjön híres kenőcsétől egy tégelyt dmemre.

P ln a ld ln l  fto a a  b á ró n ő
Triest, Piaze.za Siazíone 4.

Tek. C s i l l a *  A n n a  úrnőnek.
Birse b’jkeuíceóből kérek még egy tégelyt.

O o u r a j  r o l la  g r ó f I
Bóce.

Tek. C s i l l a *  A n n a  úrnőnek.
Kérek postautánvéttel 2 tégelyt kitűnő hajken'- |

csébfll. f
O r ó t  E a a to rb á a y  Im r e  .

Bakony-Szt.-l.ászló

Tek. C s i l l a *  A n n a  nrnőnek.
Legyen szives kitűnt en bevált kenőcséből 8 té- j

gslyt küldeni.
E b o r a to tn t  B l r a r d l  Jak  ]

Trieszt.

Harmadik kiadás. Ötödik ezer.

UjíMegjplmtüj!
N é lk ü lö ih e te llen  n tm sU ti  
érd ek fesz ltó  r iiz le te k b e n

gazdag kalauz

férfiak számára
' Bűnök az  ifjúság  

nem i életében és
* azok hatásai a

fé rfik o rb an .L
Irta D r .  M IT Z Q E R  T IV A D A R . 

TARTALOM: A normális nemi élet. Eredendő bű­
nök Terhelt családból való lsezánaasáe. Fajtalan- 
kodó gyermekek. A serdülő ifjnság eexuális bűnei. 
As öniertflzés. Magömlés. Kicsapongások r^sers- 
lem és nemi élet. Ideális ezerelem. Fürt Féisztltek. 
Érzéki szeretem. A nemi vleszaéléeek vésze* követ­
kezményei. Nincs titkos betegség, álstemérem. 
Ferde nevelés s tauáisok. A titkolózás káros h»- 
tá«a. Érdekes esetok. Kataphorese gyógymód. — 
M egieudeltoet■> ■■ szc.-sődól. B u d a p e s t ,  V L  T s r é s -  

kórut 44. sd . X. sm . Ám  2  koron*. 
X H soret sá irt s z é t k ü ld é s .

Férfiak ingyen kapnak
©gy legújabb lalá mányu gyógy-tort, melylyel a« el­
gyengült erőt visszanyerhetik. Mindenki, aki euránt 
ir, kap egy j róbacsomagot, egy 100 oldalas könyv­
vel postán, jól becsomagolva. Ez egy csodálatos 
csodagyógyszer, mely már ezreket mentett meg, 
kik fiatalkori kihágátok miatt nemi betegségekben, 
syphilis és elgyengült fórfierőben szenvedtek. E 
< é ból clhatároi’a az intézet, mindenkinek egy c?o- 

gyógyszert fe'világositó könyvvel együtt ingyen 
küldeni. E háziszerrei a baj odahaza gyógyil.'.aió és 
mindönki, a ki fiatalkori kihágások miatt n mi be­
tegségekben, szellemi gyengeségben vagy krónikus 
bajokban aienvcd. otthon gyógyíthatja magát. Ezen 
gyógyszer köivatlen hat azon szervekre, xnolyek erőt 
szükségeinek, ts  csodálatosan gyógyítja az évek 
óta tartó betegségeket. Öregek és fiatalok írhatnak 
a .State Medical Instituf-nak alanti címen, h?nnét 
nekik a eaomag haladéktAlauul megküldet k. Az
;ntézet elaőaorbeu azokat akarja megmenteni, kik 
kezelés miatt otthonukat nem hagyhatják el. A 
próbaküldemény bebizonyítja, hogy mily könnyen 
lehet e vest-nle mes bajból otthon is megmenekülni. 
As intézet nem tesz kivételeket. Mindenki irhát a 
gyógyszerért bftrhonnét ia magyarul, mire neki 
diszkréció mellett egy gyógyszerküldemény külde­
tik felvilágosító könyvvel együtt. írjon azounai. A 
küldemény oly szépen van csomagolva hogy tar­
talmát senki sem gyanítja. A levelek kóvrtkezöleg 
cimzondók: State Medical Institute, 0. Elaktroin 
Building, Fort Wayne, Inth, America és minden 

levél bérmentesítendő.

A l a s J o b h  
h a rst én ek ló  kanárik
kaphatók, mlr.t lamerei* •. 
a nemes harzi kanál i hű­

ié fa -
B rez in a  A L lns.aD nuA
m elle tt. Kaink .k.nndAr- 
eteeóg. Érdeklődőknek te- 
nyéexkönyv. (A rje?y lék

Zola— Zola— Znia
legújabb refácye, a Mé*v 
E v a a g d U c r o  második révre 
M U N K A  i Fravail) rlmm-1 mo*t 
Jeleni mer erye<lül Jogosított 
m&cvar forüliáéban. Az uj »zá­
rad lerhaUlmztahb alkotása. A 
párlat aMster graadiócue álma 
a munka aj •zervetéeóröl. mely­
nek nyom ában átalakul zz ^r* z 
tárzadahni Mami óe erk 
élet. A két vaskos, izlézet* n 
klUlftott kötet ára 7 korona. 
Kiadta Lampel Róber* Wodi«- 
ner F. éa Fiai) cm.  4a klr. u Ív. 
kőu.wkereakr-lő <4g Budapest, 
Andráaay-ut 21. T'ryanott in« r- 
rcndelhet < 4a bármely kőnyv- 
kareaked4abeu la kaphat > a 
N é g y  E vangélium  * l*ó i • , 
<* T e n u e k e n y se *  tFőeondlté). 
Két Táekoa k 'tct 7 korona.

n e k ü n k  h em atato tt szám ta lan  m egb ízh ató , h ite le  a
■ k ó s a ö r .o lr a t  fo ly tá n  e c e n  **e*yo4ar.A rad  ó ta  fe n n á llu  
1  r c n d e l ó - l r t a i e t  a  lc -g m c lo g e b b e n  a já n lh a tó .

I Kcaúrlö-intt zet iKuüiipest, A nürÁ say-nt 2 1 .
i ea Opera metletá

TITKOSBETEGSfifíF.KET
|  b n g y e a ő fo ly á a o k a t  é e  s e b o k e t ,  a z  ő n íe r t ó z t a t ó s  n tó -  
I b a ja it ,  a z  e lg y e a x u l t  fé r f ié r e , m a g ö m lé s e k ,  a  b e ja k ó r  
I n té k ó v a tk c r .m e n y e t t .  n ő k n é l f e h o r fo ly ő e t ,  b á r m e n y -  
I n y ír e  Id ü lte k  Is, v a la m in t  m in d a r o n  c ó !  b e t e g s é g e -  
| k é t .  m e ly e k n e a  a  m a r t a la n s á g  e g y ik  fO o k o zó ja  ea  
|  b ó r b e t e g e e g o k o t  g y u r > 'lt  UJ g j é g y t i ó d  s s e r ln t ,  b iz ­

t o s  s ik e r r e l ,  g y o r z a u  é e  a la p o s a n

! D r .  G a ra i A n ta l
i, a a b ó a a .  a a e m ó e a -  ó a  ■ ■ O U a s - r a ó o t ,  v o l t  

e a á a a .  la lr . o e a t .  fA o r v o a .
| KKNDKL: naponta d e. 10 órától eg4aa dólntán 4 2sAl*< 

eate 7 órától 9 óráig.
| D íjazott tevelek re lernagyobb  flrvclem m el váiaesoltatfk éa 

gyó g y  szerekről L  gondoskodva leaz.
—á N ő k n e k  k á ló n  v á r ó te r e m . —  . —

I Ugyanott meejelent 4a a ' 41: Dr GARAI ANTAL- I 
1 nSi in .-u .'r  telhető I I U I I A l á  *már a I
I 1 ’> Ik k * ’V-’ «n m v  ■. .;•» a : etnl bet k ée erek I
I ó-z-/."  d <vk"rei - 'h e r  című M ű.yv, • ára 2 fri •' I
| l. m oat csa ti 90  Xr \ . i .■ •* . j
| elkdldve, 1 Irt beküldőén r > t i érmentve vagy 90 

utánvét mellett.

%e2%80%a2J.su
l.ua
valam.nl


ggO. nám. Buri«p*«t, péntek BUDAPESTI NAPLÓ 1901. november 29. IS

S zín h á za k , s zó ra k o zó  helyek.
M. KIR. OPERAHAZ.

P én tek , 1001. novem ber hó 29-én.Zárva.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

P én tek , 1001. novem b er hó 29-én.
A b é r .

Parasst-rigjáték 3 felvonásban. Irta Gárdonyi Géza.
S z e m é ly e k :

G yen es E szter Gerő L.
R ó zsa h eg y i G öre Gábor Újházi

A ls ie g h y  Görenó V izvárinó
G yörgyn é Durbinta V ízvári
L ig e ti . K ársa F aludi
G abányi B ige Narcziaz

Kezdete 71/!  órakor.

—Somossy-Mulató-q
I í i r j í ly - i i I í -ji 7 1 . s z á m .

p^racs Imre 
Matyi
Baracsné
Szunyognó
Rózái
Mihály

MAGYAR SZÍNHÁZ.
P én tek , 1901. novem ber hó 29-én.

New-York szépe.
Operette 2  felvonásban, 6 képben. Irta H ngh  
Mortou. Fordította Salgó Ernő éa Makai E m il. Ze­

n éjét szerzetté  Guatave Kerker. 
S z e m é ly e k :

S zilágy i Cora M argó
Ráthonyi K enneth 8zadai
Boroae • B linky Szik lay
Mátrai Gray T u rcsányi
D ó ry  K issié Fedák
Kezdete 7Va órakar.

Bronaon
ílarry
Kurt
S m fk ine
Fifl

Mától fogva
d. e. 10—1-Ig is  délután 3 —6-ig

rendes elővételi pénztár
az igazgatősági-irndiban

Csengery-utca 28. I. em.

&
Felöltő és télikabátok.

T é l i  k a b á t o k  16 f r t ,  T é l i - n a d r á g  6 í r t ,  
T é l i  ö l t ö n y ö k  16 f r t ,  m i n d e n  t i s z t a  
g y a p j ú b ó l  R o t h b e r g e r  J a k a b n á l ,  c s .  
é s  k i r .  u d i ,  s z á l l í t ó  B u d a p e s t ,  V á c i -  

u t c a  6.
R u h á k  b e c s  e r  é l t e  t n e k ,

vígszínház.
P éntek , 1901. novem ber hó 29-én.

Eeontine férjei.
Vígjáték 3 fe lvon ásb an . Irta Capus A lfréd. Ford. Md 

S zem élyek  :
Dnbois A d olf F e n y v e s i Ju lictto  
Hantin B a lassa  Izabella
De la .larobiére Szerém y
Grinard
Leontino
Venne

T ap olczai
C s illa g
H unyadi

V irg in ia
B éjou
M iette
Boncát

H egcdiisné  
Varga  
N ikó L. 
R ón aszéki 
Fábián  
G yőző

Kezdete 71/!  órakor.

FŐVÁROSI orfeum!
Nagymező-utca 17.

A izezón legnagyobb sikere! 
I l i n n a

a pompa ée szépség csodája I
T ítc n m b  '

fenomenális tánc- éa énekm űvészről

é s  12 n a g y  a t t r a k c i ó ,  v a l a m i n t  a

T a r k a  S z ín p a d
oj programmá!. I

A szezon legnagyobb sikere!
A z  e l ő a d á s  N é r a k o r  k e z d ő d i k .

T e l e f o n  1 3 - 2 6 .

Villany és légszesz 
csillárok, 

légszesz-kályhák, 
légszesz-fözök

Iv g - n a g y a b b  v A la a z t é k ,  
l e g o l c s ó b b  A r a k

Pollak Ferenc
Budapest, Teréz-köret 3. 82. 

(Kemoltier-afca sarok.)
■  T e l e f o n  1 8 —2 6 .  OS

NÉPSZÍNHÁZ.
P éntok , 1901. novem ber hó 29-én.

S a n - T  •  j .
daljáték 3 felvonást). írták Edward Morton. 

Harry G reenoank óh Adrián Ross. Fordították Fái 
J. Béla és M akai Em il. Zenéjét szerz. S idney Jonee. 

S z o m ély o k :
George Proaton Tol! ági Jung-S i
Poppy, leán ya  H an n ath
Bobbw, fia
Dndloy
Vea-Ho
San-Toy
Cen-Li
Bensőn

Raskó  
Kápolnái 
Ném eth  
Küry 
K ovács 
Szirm ai

M i-K ui 
B t in
P in-Sztag  
bzi-Kiang 
H u-Ju

Rósaa G.
M argitni
Ssőllőai
Vasvári
Sséoai
Kapós i

Khinai csáazárÚ jvári 
Szing-H i Szerdahelyi

Kezdete 7 óraker.

II RAflIA SZÍNHÁZ.
P én tek , 1801. noTomber hó 29-én.A rvid körül.

( e t é r t .  7>/> ér»k»r.

Fo lies  M o d e r n é
K e r e p e s l - a *  0 3 .  M i n .  

i l  árakor

i«- P inkász & Comp. "foo
Német bubóiat. Irta Tanfatetn Lonla. I

1 <10 Órakor

w  PLÁG IUM . u j: j
Bobö-ág. Irta P la g ica to r . Zenéje Copott. 

C i a d á . o k  O ’ i é i . k o r
A télikertben 12 érától Ifj. M«eozl han,vrr»rnyez.

K IV Á L Ó  Ú J D O N S Á G

A 142. SZ.

G E K A G O -T O L L
(BEJEGYZETT SZÓJEGY)

EF ÉS F HEGYEKBEN.
KAPHATÓ AZ Ö 88ZE8  

ÍRÓESZKÖZ-ÜZLETEKBEN,

Kiárusítás !|
50% -al olcsóbb

n, gáz, villamos füQQÖlániDáll
a régi jóhirti K ntschera-féle üzletből, m íg  a |  

k ész le t tart, igen  olcsón  kiárusittatnak. I

Ortner Rezső «. Tsaj
SzL -L örtnczl éa  K arlsbad l

l ’ o r e e l lá n t 'e a t ő - ip n r t e le p

T e r é z - k ö r u t  3 2 .
\/ir \C lé l r c n d c l ó o n c l  k . - r j ü k  a  
V l L z t F x l  „ t i  á l l o m á s t .

-A. i f i  ‘ ‘ w y

Városibundát, 
Utazóbundát

v a g y  t ' i í y

l i o k v á u  j m ln 6 i« g b e n
A  l e g k iv á ló b b  42  b o r- *a r a r n i e g e l ü j ü k b n  fa j -  

r t ia a tá n , t e l j e s  J ó t á l lá s s a l .

É l ő k e r i t é s .
tíled ltoefete  c sem eték  é s  m agvak. 

U r a d a l m a k n a k ,  k ö z s é g e k n e k  h á r o m  é v i  
t ö r l e s z t é s r e  i s  a d a t i k .

Óriás tirirtl, Icán portan fejlődő elvén ri.övéBy. Ea az eryadttH, 
melyből oty örököl kerttéa aevalhető pár ér alatt, imdkivúl e r ­
kély kiadésoal, melyen namkogy ámbár, de ae-naiMU allat. még 
az apró nyálak sem hatolhatnak á*. J ltn d e n  re n d elO a b ca  
r a j t o k k a l  e l  ia io < t  Bt tváCal *a U e a r léa l a ta a itó e  m e l ­

lé k e l te in *  E ar csemete elég >00 méteri* — Ara • frt
r • » |  Orléal Jövedelmet biztmitő voltánál fogva,U 10 (í S B IH  B 1 8 K : “

ntóblt időben rendkívül eh erjed!.

‘•ri■ fénynvomata ÍŐArJegjsék Ingyea *• bírmrntve
k111Jnfc m nder rendeld*, köte'szettef nélkül A a  á r je g y a é a e n  
kivfll mér ecr olyan könyvet kap euel. ki art címeve ingyen éa 
bementve küldetni kéri, mely nincsen az a hír, vagy család, a 
hol annak tartalmát b á n o n  ne •ordítanék, városon, talmi, pnav- 
tan, razdag vagy azegénry családnál egyaránt, lry még azoknak 
le íren érdekeben élt k ik  r r u d e ln l  a e m in lt  n e m  a k a r -  
■ e k  mert benne rzimoe oly közlemények foglalté nak, melyek 

nrtr.denkinek négy eaotgálatnt tesznek. Cím: 
.F r m e l l f k l  e la d  « i 6 l « o l l » * . »  te le p *  N a g y  H á g y a ,

_____ w p  B a é k a |g h td .

Szőrme Saccoí
beszerezni óhajt, saját érdekében kérem 
előbb a budapesti legnagyobb bunda-rak­
tárt csukis jobb gonrébeu

Neumann M.
Budapest, fflnzem-körut 1.

megtekinteni.
NB. A rossz minőségű vásárárukat

nem tartom raktáron.

S z ín h á z a k  h e t i m ű so ra .
M. Kir. Operabár bcmretl aiinbár Vljbzinbiz bépizlnbiz Magyar izlnhái

>ntbat A s  afrikai nő

t á r n a p

Az em ber i Loont ine iKiórikaszere’m e N ew -Y ork s iép r  
tragédiája
A'Vörös ú l é íT C r e n e t  a

t u  • rv \l

Canngor é s  
T rietian éslso ld o  Tüucdo

N ebántsvirág A Gésák  

Klórik*Bzerelme A  svihákok

m ind en  háztartásban a
K é p e s  l l u d a p e s t l

S z a k á c s k ö n y v .
St.-H ila ire  J o zefa  és  má­
sok nyom án szerkesztette  
Z em plén yi Szabó Antónia. 
F ü g g e lék : .< m a g y a r

g a z d a s s z o n y  h á z i -  
k i n c s t á r a .  H atodig , 4 
sz ín ezett k ép p el, 5X fa­
m etszettel ős szám os k i­
váló m agyar ételle l b őví­
tett k iadás. Ára iü zv e  3 
kor. 60 fllliór, k ö tv e  4 kor., 
diszk etésb en  4 kor. 80 fill.

A  szak ácsn iü vészetn ek  
logkim eritőbb és  legm eg-  
biznatóbh k éz ik ön yve  ez, 
m ely  különös tek intettel 
van a m agvar íz lésre  8 a

lep k ü lön lé léb b  m agyar  
n em zeti éteteknek , az. 
e g y e s  v id ék ok  kedvelt  
sp ecia litásain ak  pontos és  
hü  ism ertetését is  felöleli. 
N agyon b ecses  a szak ács­
k ön yvh öz  csatolt .H á z i  
kincstár* is, am ely  kiter­
jed  a háztartás m inden  
szü k ség letére. M egrendel­

hető : L am pel Róbert 
(W od ian er F . é s  F ia ijc s .  
é s  kir. udv. kön yvk eres­
k ed éséb en  B u  ( l a p o s t ,

A n d rá ssy -u t 21. sz .

Kapu ,t j mindenből.- RáktL.
T órők  g y ó g y tó r  B u d a p e s t

legfelső elhatározása fo ly tán .!
konycélokra szánt

Ő csász. és apóst. kir. Felségének
A polgári jótc-

X X X IV -ik  cs. k ir. á lla m so rs já té k .
Ezen az o«ztrák birodalomban e g y e d ü l tö r v é n y e se n  e n g e d é ly e z e t t  p en zso rsjá ték  

16.404 n y erem én y t tartalmaz k észp én zb en  442 9 0 0  k orona <ezegbca

A F ő n y e r e m é n y  0 0 0 . 0 0 0  koronára rúg.
A nyeremények kifizetéséért a ca. kir. lottó) irodák kezeskedik.

A húzás visszavonhatlanul 1901. évi december 12-én fog megtartatni.
1 *“ >rw.1e|fyTie‘k  á r a  » h o r o n n .  ■■■■■■ . .

A Roraiegyek Bécabea a cs. éa kir. államaorajátékok osztályénál, III. kér. Vordero
Zollamta-atraeeo 7 ez a., továbbá lettógyUjtfidékbea, d..ti ínytózedékucn. adó-, romto-, távirda- 
-B VAíutl hivat .tl.knál, V-.itóüzletekEon stb. k.phat-Sk. i..-.'K -r •• fk  e-.r- vv. vők réízére 

ingyen adatnak ki. A so r s je g y e k  p o rtó in en tese n  k ü ld etn ek  s«út.
A cs. és  kir lattojövcriéki igazgatásán 

•-11tarosom latdkt osztá ly t..

k e n ő c s
T örv v é d v e . Minden cipőért 1 é v i  Írásb eli jó tá llá s t  
la lok . h í  C.urt kenőractel, melyet In gyen  adok be­
keni, a foleft bőr repedéae ki van tárva. P o sta  k ö lt­
s é g  v id é k r e  csu p án  3 0  kr. é* portot 
küldöm nem nieglelolőért a p én zt v lsz -
axaadom . Mértéknek elegendő, ha ha­
risnyában egy papírlapra »>lva a lábtalp 

körvonalat lerajzoljuk. |
K é p e s  A rjegyzékom  In gyen . K izá ró ­

la g  m agyar gyártm á n y .
frt.

Elegáns gavallér víz  
fiiíőa c ip ő -----------3 20

l.rös víz alma cipő 
Elegan* oroszlakk cu-

r -u, ( i - -.ír _  a.ao 
pf 4.

Salunlakkgav.fitz.cipő 4 .— 
Legújabb 'A'.Umányoin az 

iinmele'ritő talpbetét, orvo- 
ailag nu‘KVlzar*lva, a leg- 
egétzségcHebb viselet reuma 
hideg lábak a meghüka 
cllea, ki egy pár caizmát, 
vagy 5 írton felült rende­
lést tesi, Ingyen kapja.
Rendelve párja 1 frt. 
Bagaria csizma ogy 

darabból halhólyag- 
gal bélelve, vízmen­
tes dupla talppal — 7.—

Borjobflr, csizma ele­
gáns kivitel, hal- 
bólynggal, vtzmen- 
tealtvo gazdtazok-
r.ak ... ...................  I

kivitel, nyelvig bör- 
boritásaai_ __— 4.SÜ

H a lla tla n  oloaóaág!
Haltna csizma, térdig 

érő szárral, egész 
magsa, bagaria bőr­
rel b ritva, b&lbő- 
lyaggol vlzmente- 
tesítve. 1 önmele- 
gitő talpbetéttel 
e g y ü t t ------ ... — 6 .—

Oriáai készlet valódi

aárolpökbaz nőil.40, 
f é r f i ____________ 1.80

Overmek cipő, arőa 
kivitelben 4 évtg ._  1.20

Karcáén! fóka- vagy 
d ioznóbörböl____ 1.20

Férfi v. női reggeli 
c i p ő ------------------- 1.20

Feltűnő eíeg. gaval. 
fitvö* cipő párttal 
divat, boz v. kén­
guru bőrből, eleg. 
szabás férfi 4.Ó0, 
nőt ugyanaz .........

Nőt zerga, fűzős vagy 
rugó*, őrös kivitől t . —

Oros/.lakk, fflzés vagy 
engo* posztőezíLr _  8.43

Báránybéléa fűzős, 
prémazegélylyel _  8 .80

A G U L A R  I G N Á C
B u d a p e s t ,  I>oril<-t<Si- « .
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Minden ázó egyszeri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fill. V asta­

gabb b e tű k b ő l 8  fillér . APRÓ HIRDETÉSEK í A hirdetésekre díjmentesen ad fel. 
rilágositást a kiadóhivatal; József, 

kőrút 18. ezám.

Levélheti tudakozódásra ír.gjen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mell ékeled. Tudakozó dákoknál a  hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kelj.

4 p r ó  h ir d e té s e k e t
központi irodánkban és őre
detl nyugta mellett még a 
következő fiókokban lehet föl­
adni :

B r r n e r  n ő v é r e k

F n g e liu a n a  Mór
gyors - aj tónyom<ia,

IV. kér., Kálvin-lér 2. szám.
F r a n k é  P á l

könyv aeresk  edese.
V„ Gróf Cstráky-féie palota. 
Kossuth Lajos-utoa. Kígyó-tér, 
Koronaberceg-utea tarkán.)

J  a m b r f k  o i l t i
doh .nytó^adeje. 

Kerepeai-ut 50. 'Takarót?, énül) 
E e k s ie in  IBernát 

hirdet- m írom.,
V. kar„ Fürdft-ntca 4. szaza.

F is é  kiér J .  D.
hiraetésl iroda.

IV .. Zzib«ras»aiea 7. akna.

G o ld b e rg e r  A. V.
hirdet* sí iroda.

IV. , kér.. VSei-otoa 9. ’»Am.
H aaseneteln és Vogrier

hirdetés: iroda.
V. kar..Dorottya-Qtoa 9. szám

l  n •  e H  C y n 1 a
hirdet- si irodája,

VII.. Kr«kébe:-kÖrut 54.1. em.
Ü u k a r l i u d o l f

hirdetési iroda,
VII. kér.. Karoly-körút 9. az.

K e z e i  A n t a l
hirdetési irodája

V. . Glzelia-tér (Haas-palota).
6 c k e a r e z  J ó z s e f

hirdetési iroda,
V. kar. Marckkói-atot 4. sx.

T e n d e r  G yn ia
hirdető-1 iroda.

*’ • kér., fiserv iu tó r  S. száza.

fiifcray Sam u
hirdetési irodája 

Budapest, Váci-korát '8.
K e r n b e r g  B s z á l lá

d sb áaytózsd éje ,
V ffl.kei., Muzeum-körut 18. az.
•  t  i .  ft a e  e  I Ö t t é

könyvkpreekedS.
Mkzeum-kr-ut 2. az. (Nemzeti

Bsinhaz bérházs.)
IS e m e t s  e k  A. J .

K ét c s in o s
fiatal leány oly Intelligens fiatal­
emberről szeretne megismer, 
kod n i, ki ökot zongorázni taní­
taná, rengoránk van. Ajánlato­
kat .McgüáJAljr.k" Jelige alatt 
kérünk a kiadóhivatalba. lfM 68 

K ezdő ü gyvéd  
▼agy orvos izr. vallásu, jó 
hatból, csinos szelíd fiatal 
ember, kedvezi Lázasáig al'.al 
vidéki városban biztos ezts- 
tenr.lt alapíthat maginak: 
kéezpénzhozomány 20—24 ezer 
korona. Ajánlat' k a kiadóba 
.Szolid 30* alatt köretnek.

40*0

Ó rás ée é k s z e r é s z
[ B harwegvében, reform. 50 é-es  

cs.nos külsejű jtmódu, hárem 
kitűnő (Ülőitől b ír: kerea házias 
egyszerű leányt vagy özvegyet 
kb. 5000 forint kéazpénzbozo- 
mAnyával. Komoly ajánlatokat 
. telon" alatt a kiadóba
k«re<. <078

I r in ó
elvállal dajkarágba dlakrét szü­
letésű gyermeket egy éven fe­
lül. f im  » kiadóban. 104 7

R e h e n c z l I lo n a
dooanytóz adója 

A ad rássy -m  48. az ám.
f e i a i i o  M ó r

é  « p r  o n v I V.
dohányos gyáros,

VDI kér..Kerepesi n: l.szá m .
S c h ö n v a ld  I e re n e n é

dchá-:y-tőzsdéje  
Ferenc körút 82 szám. 
l o l d i  | .  a J •  i

k ónyv zereek -c  éss. 
kcrn Fó-utca 2. szám

G o ld z r n b e r  Mór
könvTaereatedÓ 

Buda 11., Ffr-utez 7. ezám. 
Misáéi .p i ,  n.ro. tea. melyet
á l l  e s t *  s a r á i g  f e l a d n a k ,  
B-ar masna; I m i k  a

S á o o a p a a t i  t a p l ó b a n .  
D e stu r b  t l ik a a a é ,  

A ndrassy-ut St. 
W e itz e n i e lé  J a k a b .  

K iráy-u toa  1. 
Z ip ser  é s  H o n ig  

zaeem C kert aa edéae. 
Andráasy-Ut 4. szám alatt. 
B e n é a  J o z s e fa e ,

Asüissay-ut tt.

K is m é t l i ;
Eogy van az edes -zere'znem ’ 
Wennyiru szeretnék ön melleti 
ului óa mag ács kával siess ve, oi 
M.ról ? Találja kj. Ha vev/ély 
nélkül teheti. írjon édesen, 
r orrón esókoloir.. <.33

E g y e t le n e m .
Ha lehetni', vari <ln.m ezt a 
azót minden hangnemt cn, mén 
az maga u< k. m ! Mióta elvál- 
tünk. álomként — egy ódé- 
felejthc'len álomként érzem az 
íd ta  egyutuótei, aranyos aja­
két, drágái lehelletét. Igaztalan 
a sors. hogy nnek oly hamar 
vége léc . Hajtunk áll, hegy 
rajta kifogjunk. Egyetlenem': 
Írja meg, hogy mikor ? 4>a>3

„ R ó z si !»O“.
Vakmerő terved, molvlyel bol- 
uogitó szerelmednek újabb biro- 
b 5 ; tékát adod. elvem ben ólénk 
• ' • /hangra tálait, de a ve»»ély 
n«gy-ága lemondásra kéaztet. 
TCrjünk m eg cg y id e tg , annál 
- .»• -bb le-.z vágyaink meg- 
' avulásában rejló jutalmunk. 
T .inonűhaUtlarul fáj, hogy ca.vk 
k"dden foglak láthatni, ad-lig is 
Írjál, drága ez.vocakém. bzánj- 
t»lan«zur cnókol és minden jót 
kíván Róbertod. iu4O>

B e lv á r o s i k ávéh áz .
A - r. url bőig- . mi. .</«rdáa 
délután e lapra 0g> - :m>tzi0ttein 
kéretik élen 1'. adni vájjon ie- 
mere-.ög lohetaéirse-e. Gevoisi 
„Orsód- Jelige alatt továbbit a 
IcadOftivai ai. l'Mőe

K e lle m e s  f ia ta l  ám b á r , ki
szórakozni vágyik, megismer- 
k ’dni óhajt Jobb c-siáddal vagy 
magányos hölgygjel. Levslokat
..Vonz u a t k o s a l"  jeligével a
kiadó továbbit.

5 0 0 .0 0 0  k o r o n á v a l.
2ö" OO'-el, 100 06" el, 80.000-el 
óhajtanak özvegyek, árvák férj­
hez m enni. K öhler Feraucnó, 
Caöm Öri-ot 25. II. 9. 10482

KERESLET.
G azd atiszt,

ki 14 év őta L’y  minőség­
ben alkalmazva vau. jelenleg  
7 év óta mint intéző kezeli a 
birtokot, amelynek eladása 
kivetkezőében j5vő év ápnlis 
havában állását elhagyja, ha­
sén?. á liaa t k eras. Szemé- 
lyé.”ől a jelenlegi főnöke kész- 
■eggel ad felvilágosítást. Bő­
vet.b felviiágositázt srlvesség- 
b> l Klein Miksa, Budapest, 
Garay-utca 21., IL, 19. íd .

I z r . ta n á r je lö lt
kltAno m atm .-phielkne. fran­
ciában perfeot. n ev elő n ek  
nlanlkoxlk . K itűnő műkö­
d ési b lz o n y ltv á n y n y a l ren­
d elk ezik . F izó  teá i ig é n y é i  
sze rén y ek . Cím „8 . O.”
N agy-BAletrom  m 6. XXX.
20 . 4C62

Kiállás E cx lco n t
olcsón kéz alatt megvételre 
keresek az Erzsébetvárosi Nép- 
tar.k titkára. Budapest, Ceö- 
mörl-űt 6.

K lü to lsá lt  a ltisz t.
ügyes ée intelligens ember, 
szorgalmas és megbízható, ál- 
1-st keres mint irodMzolga, 
fcacfeifigyalfi e efféle. Cím : 
Kecskés József, UI. RaktAr-u. 18.

Kön.* velő
kerestetik egy nagyobb gazda- 
tilt  és egy mümaloijj könyvei 
és levelezése renaaacres v»ze- 
tesére- b'ŐUen íatal emLer 
péházz.ta. veszsziík firyeteujb-. 
Ciai: Gózinuiom Tataid 104 8

K e r té sz
nagyon sx»r4ny feltételek a*’,. 
le i áfiást keres he'.yben vagy 
V. !ékea-Cím M. II. Görög-u. 1. 
í- 1. <0 3

S zak avato tt
Intelligens nöe un ember ]6 
rcf"n ncUkka. <-s óvadékkal 
i - s vagy pincemester. á..4st 
rö.'.'n i belépésre keres Szives 
megkOTMéMMl *Gb B. jelige 
alatt a kiadóhivatalba kér

F ia ta l, n ő s  em b er
keres azor.r.O belépésre felvi­
gyázói, raktárnokl, vagy bár­
mily Irot a. a.ktln.arás; helyben 
vagy vidéken, te sté , ée tr ma- 
gysr. nemet ée tótul. Jó fclzo- 
nyitviayokkal rendelkezik. 6tl- 
-■ s me/Kereaést Ó-Olca 8. ,S  
R ,- alatt kér 4OV>

A ia d á s ia to k
beálltával föllii'Oin nagyobb 
uradalmak éa vadásztársuiatok 
Cgreln.ét arra, hogy az e.»J- 
te<t vadakb<l Különösen nyulak- 
1 . bármily nagy mennyiséget 
h .iandó vagyok átvenni kül­
föld részére OrcszmaQ Jágo 
M.skelcz. 4*«

F r y  a m e r ik a i  
vesz öreg tiaoils fo g a k a t és 
szájpadlásokat. Wvschogrod.

Nagyiul aroa-u. 7, II. em. ajtó 
24. 10433

! ! !  F e l t a l á l ó k ! ! !
zik taiajm ányttka* értékeel-
íenl ak <r)ák, keretnek azt vo- 
em b-vélileg tudatni. Leveie- 
tet .B o ld ogu lás"  Jeligével a 
.zp kiadóhivatalába kéretnek.

7649

A utom obil
gyártásához egy vagyoaoe tára 
kerestetik. Ajánlntok .Automo­
bil" címen a kiadóhivatal to­
vábbit. 4U76

4ro<lruirt
é e  m aasircao  műd olyan, 
vagy bármilyen hasoslö e«eűcg 
liodaezolgal állást keres- Cím 
Welsz Adolf Király-utca 26. sz. 
fClds-lnt 10. <053

Aaxyobb
mennyiségű szalma, */4ua áe 
aat. megvételre kuresu* ík , -* 
pives oiániaUd kér Kóeponfi 
fejisam ok  fiókja bzgydló'*- 
ntca 4. ac. 4052

K ISÁ LA T.
3  Japanl

zománcozott, díszes kard Jutá­
nyosán eladó. Szövetség-utca 
45. I. 10 B , 10461

O lcsó  T étel.
Bútor, csillár, egy nagv hang­
versenyzongora és m ie hasz­
nált dolgok olcsón eladók. Bu­
dapest . v . ,  Nádor-utca 6. 111. cm 
11. a.

Ü x je s  kön.TTclönö.
ki már hosszabb ideig alkalma­
zásban volf, a magyar éa né­
niét nyelvet, valamint a gép­
írást bírja, alkalmazást keres. 
Cím : V>. O. VII. István-ot 26. a 
házfelügve:1 ‘z. 4007

P r iv á t  k u ta tó .
Iroda VAei-körnt 89. Kényes 
megbízásokat, megfigyeléseket, 
nyomozásokat elvállal, úgy ma­
gán. min: családi-ügyekben :
K oaea U s g v a r y  G éza. Ta­
lálható 10—2-ig. 9201

A n go l, fr a n c ia
tapasztalt nyelvmester, ki nyelv­
tanulmányait külföldön vógezta, 
még néhány szabad órával ren­
delkezik. Slteres módezt r. Ki­
tűnő referenciák. Cin: : Gáspár 
Bernit, Desaewify-n. 26.11. 17.

Cim lráftt.
másolat vagy bárminemű ott­
hon végezhető irodai munkát 
elvállalok szerény feltételek 
mellett. Cím a kiadóban 4ű26

F lc x á n sa u
bntcroaott u vai garronlakást 
fürdőszoba használattal és tel­
jes ellátással nyerhet 3—4 ur 

ntcsí szobiban, melyek külön 
le kiadók. Andráesy-ut 15- •*-
III. em. 5. ajtó. 4055

M inden a lk a lo m r a
magyar, magyar és német be­
szédeket. latin, francia és más 
tdézotéiüu 1 fogslmaz D- M- Bu­
dapest, VI. Próféta-o. 6. a. 12.

4069

í 'x y c s  m asK cnr,
▼tzgyógykezelö, aiánlkozík há­
zakhoz. Cím: Cllői-ut 48- ház­
fal ügy el ön él- 104<6

S z a k á c s n ő n e k
vagy takarítónőnek ajánlkozik 
özvegy asMzeny szerény felté­
tele mellett, csak azt köti ki, 
hogy kla 6 éves L ánykája vele 
maradhasson. Ajánlatokat .B e­
csületes és szorgalmas" jelige 
alatt a kiadóba kér.

K ályh áM n eater
alváilal minden e szakmába 
vágó mankát. Schneíder Hen­
rik. Jóraeí-kőrnt 19. 1033-

V id ék i 5 0 0 0
la k o ssa l és országaira nagy
5 országos és heti vásárral 
és igen r.zgv vidékkel bíró vá­
rosban. ahol mindenféle hiva­
talok vannak, egy ulonnau 
épült jó menteid szádod*, ven­
déglő és kávéház őrók áron  
• la d ó . Ü gynökök  k izárva. 
Csakis komoly rwhektá.-.soknak 
ad bővebb fehUágoaiiáat „C«. 
E. S z . 1 jeüga alatt a lap ki­
adóhivatala.

B ú to r o z o tt la k á a
télen fővárosban időző csalá­
dosnak 4—5 szoba konyhával 
olcsón kiadó. Ü liél-at 15. ez.

L eg n á fy o b b  
k én y e lem m el b atoroxott

k fllónbe|ár*tu  a lkovoa  
saa ion  d ece m b er  l-ro k iadó  
U raknak, k ik  a  c se n d e s  éa  
b a rá tsá g o s  otthon t k ed ­
velik . Igen  a jáalbató . (Bem  
oaalád . sem  gyerm ek ek !)  
bácdor-ctca kiB. 1 , 13.

Z o n c o ra ta n ltó n ö
azerény díjazás mellett Arákat 
ad. Czigánvoean kotta nélnül 
látszik. Ajánlatokat .Zongora  
unitói.ő* cím alatt a kiadóhi­
vatalba. 60171

J la x y a r  r n h a
finom boarV'böl. valamint lakk 
csizmák kitűnő állapotban, igen 
olcsón e.adók. 5-ánüor-utca 3" B
1. 18.

G im n a z is ta
tanuló alválalja azerénv díjazás 
mellett elemi, vagy I. közép­
iskolai tanulók tanítását. Héber­
ben nagy Járté »-ág Cím 
Magdolna-O. 43. Hl. em. 86

4"25

D okánytőxaöóbcn
•lá ro a ttó n ó  óvadékkép<*s, na­
gyobb vidéki városban felvéte­
tik. Fényképpel ellátott ajánla­
tokat jTőzed*- Jeliga alatt a 
kiadó továbbit.

O lcsó  la k á s  k ia d ó .
Egv utcai azóta, ndvarl szoba 
és konyha, egyenklnt Is azon­
nal kiadó. Cizn CUŐi-nt 28. I. 
84. 4070

F < y c s in o sa n
öuterozott világos udvari kü­
lön bejáratú nagyobb szoba 
ég* Ar részére azonnal kiauó. 
Akácfa-utca 10., I-, 2. 4ubö

k a s a i
oktatást ad. g y iu i mödazerrol, 
h ü j í  l l  a&gol tamidnő. Gcjwa 
j.égkere«éal ..Toufig Lady* Jel- i 
gév«i a lápbot kér.

ln s tr u c to r .
Öt reált végzett felnő keroske- 
delnn iskolába járó fiatalember 
1—2 polgári, reál vagy kerea- 
kedclmi iskola alsó osztályú 
tanulót csekély díjazásért 

tanítana 
B u d á n . IX-, S z é a a - t é r  X. az. 
II.. 33. 8b24

Az e ls ő  fföm ürvár- 
raexyel s a jtx y á r

Oortva Kisfaludon u. p. Vár- 
ged o , a já n lja  s a j á t  g y á r t ­

m á n y á t  : S c h w a r z e n b e r g l  
s a j t  k ilója 6 5  k r a jc á r , H a v a s i  
s a j t o t  dar.tbja 12 k r. é» 34 kr.

berm entwc 6sáüUtáaaaJ.

I n te ll ig e n s
fiatal ember (nőtlen) bármily 
Állást a legszerényebb f. Itételck 
mellett elforad. Cím: M. I. I 
Görflg-u. 1. f. I. 4»>73

J ó fo r x a lm u  ó r a - ós
ékszer-üzlet Aradon, üzletfél- 
hagyás miatt Öcszes berende­
zéssel együtt eladó. Szép áru­
készlet, azonkívül óralavltásb 1 
é>ente 1000 koronabcvéiel, Gil- 
ler Róbert Arad, SzabaasAg-tér.

4034

O k i. ta n ító n ő
izr. kitünően vizsgázott, órák 
adására ajánlkozik. .L . G." 
Külaö Kerepeei-ut 1. 111.17.#’ .

4058

F r a n c ia
német oráka*. íd  kisasszony 
saját lakásán Andrássy-at 56. 
I. S. 4074

F x y  k is a s sz o n y .
In már 5 év óta van mint Yost 
gép. és gyorsir-nő alkalmazva 
egy irodában, állását óhajtaná 
változtatni. Chn : Klem Samu, 
Vőrösmarty-utca 48. I. em. 8988

U o r e la d a s !
Körülbelül M bect« :ter hegy­
aljai kitűnő minőségű fehér 
asztali bor 190?. évi tcnr.écü 
tisztán és cirka 18 bectoLter 
gyöngyösi Schiller lefejtve, 
anyagi viszony k míat: eüig  - 
sen eladó. Bővebb felvíiágcs A- 
a kiadóhivatalban. 4076

H e x r d ü o k ta tá s
Kitűnő módszer szeriül tanítok 
hegedülni a legszerényebb fel­
tételek melleit. Lakásom : R. J. 
VI. Sziv-u. 89. B. 1. em. 8.

4010

K iad ó  szoba.
Csinosan bútorozott utcai szoba 
külön bejárattal 1 vagy 2 ur 
részér* k adó a Kerepeei-ut és 
Népszínház közelében. A k i (.fó­
ti. 10. I. 2. 4072

F r y  c é p é s z k o v á c s
és végzett patkóié ajánlkozik 
uradalomba vagy gőzmalom­
ban, az Összes géprészek Javí­
tását elvállalja. Címe megtud­
ható Maglödi-ut 7729. Munlci- 
pal téglagyár, Adátn István.

4'Vtl

K itű n ő  K iabónő  
aJémlMozik e le g á n s  ruhák  
k é s z íté s é ie  — sa já t la k á ­
sán  - 5 írttó l fe ljeb b . E gy  
próba bárk it k ie lég ít B aeut- 
k lra ly l-u to a  98. XI 36.

K W
utcai és udvari sióba és hozzá­
tartozóval vagy bútorral vagy 
bútor nélkül azonnal kiadó. 
ÚUÖi-ut 28. 1. 34. 4040

I n t r l l ix m i
nős. Iskolázott volt kereskedő* 
iron a*, isi ti pen/’árnoki, be» 
szedői, felügyelői t sgv más 
hasonló megfelelő állást sze­
rény feltétsle- mellett elfogat. 
Esetleg biztosítékkal is rendel­
kezik. Szives megkereséseket 
e lap kiadóhivatalba .Bella* 
Jelige alatt kér. 4061

CftlnoB
k is  u tca i szob a , kfllAnbejá- 
r s t ta l s s  fü rd őszob a  h a sz ­
n á la tta l. Igen  o lcsó n  azon ­
nal k iadó. Fzentkuáíyi-utcs 
22. II. 26.

K é l b ú torozo tt
udvart szoba, egymásba nvllő 
Bzentkirájy-a, 8. UL 28., lépcső- 
házból bejárat, azonnal kiadó.

4048

Szép  hükkraftzén
vagyon számra eladd. Bővebb 

felvilágosítást Braun Ede.
Dund, u. p. TernoTs.

M n x e r-v a rr ó x é p e -
kei , a legolcsóbb -okkal, 
előnyös fizetési feltételekkel 
szállítunk. Láng J. és fia ke- 
rékpárüzlet Budapesten, József- 
korút 41.

S zab ad alm azott
U| sz e tk e z tf i  va sk á ly h a , ul
f.r.alált srcrkezct.cl me.v a 
lángot in előtt az a kéménybe 
jutott á—4 szer Is megforga a 
s • záltaí sokkal nagvobo iné • 
get tér észt és kér. s 1 b t jtr , 
anyagot használ. Alkalouu 

szénre és tára a kályha i:. n> 
bölyü S’O m m magsa é» ,
m m átmérője. A r s 1 drb. 9 
korona. Megrendelhető. Oa- 
v e n d s  g é p e ssn e l P e tsr v á -  
•á r  H sv o s  m egye. 10422

F lcx á n sa n
bntorosott a minden kénye­
lemmel látott egy esetleg két 
föltétlenül tiszta u tcai szob a , 
ryerr... ktelei. özvegy nőnél
Rtáayoaeu kiadó zsre. ssi»- ! 
Utca 46. II. «m. 14. 4ütO

S zép  la k á s
S utcai szoba, 1 udvari szoba, 
minden k> nyelemmel olcsón 
azonnal kiadó. 1‘odmaniczky- 
utca 18. Telefon: 18—26.

S z ö lő v e ss z ő k .
Sima ea gyökeres aöldojtvá- 
n yok  direkt termő O thello  
v.'oszök azonnali, vagy tnvaazl 
szállításra kaphatók L ázár  
J ó z se fn é l, N agy-M arosou  
Hontmegyo. Árjegyzék lér- 
nientvc. 10444

K ét szob a
elegánsan bútorozva légazeaz 
világítás és fürdő használattal 
1 — 2 nr részére csotlcg ellátás­
sal azonnal kiadó. Teréz-korat 
6. II. 14. Boeskay 4<J65

S zép
alkofos üzlethelyiség, kettős 
portállal, 600 frt házbér, Cső- 
mőri-ut 13. az. a. november hó 
1- re kiadó, jelenleg divatáru 
üzlet van benn. 39VS

Z onxora ,
Kramer-fóle. kitűnő hangú. Jn- 
tányoan eladó. Megtekinthető 
délután 2—5-ig. Neíeieju-utca 
15. I. 11.

Zongrora 
fekete, kereastnuros. kevéssé 
boncnál'., aisaes klAllitáao 350 
ínért eladó. Fodor, L‘ohanv-ut- 
ca 9i. sz. 111. em. ajtó 12. Meg- 
tektntnető ceak reggei o—H-ig.

I ln l s j r k  Oc.vrl-
móbe ! Gyakorlott szülésznő ti 
tiktartás mellett tanácsot, se­
g é ly t  nyújt. Baroee-u. 83. 11. 
em . 15. iOár.o

A k i  h ex rd ü t,
cimbalmot, harmonikát, mecha­
nikai hangszereset, vagy zon 
gctái aaar venni, kérjen ár- 
jegy .éaei éternberg Ármin é« 
tvaivere cs. e<t ktr- udv. hang- 
ezer gyárosokUS1 Kerepeei-ui 3H. 
mely cég mind»n cikkről külön 
Illusztrált árjegyzését küld tel­
jesen C.jtaiar. il.

K e r é k p á r o k a t
zálogházból kiváltotéakat. 
fonottól feljebb szál.ltunk Láng 
é* Fia ktirékpáruziet, Jósaef- 
körat 41.

E r y
Koch 4 Karm -.tt-féle matt 
keresrthnroa pianínó sürgősen 
e.«uó. Aggteleki-utca 4. III.
Decker.

M ixnon
feke’e zongora, kereaztburos, 
kevéssé használt, olcsón eladó. 
Pii-utca 5. II. em, 12.

kai titkár. A közönséges 
életben előf <rduló mindenféle 
levelek, meghiváark. ajánlatok, 
azerzMéeek etb. mintáival, .ára 
fürve 2 kor., kötve 2 kor. 
fill. Az összeg ( lőzetos bekül­
dése esetén bérmentve küldetik 
mog. Megrendelhető: La.npel 
Róbert iWodiánor F. és Fial) 
ce. é» kir, udvari könyvkeres­
kedésében, Budapest, Andrfiesy-

ut 21. ezám.

tűrt aranyat, ezüstöt éa bril- 
lánskövekct légin ágasabb ar 
bán vesz Bchlller Izsó, IV., 
Királyi Tál-utca 12. Egyetem­
tér  m ellett.

K r r r t r l  h s s x n i l l

4 s z o b a  
bútor.

Hálószoba,
angol stilhoo, valódi angol 
metszéssel (takarékpénx- 
tán igazgatótól) 105  fr t. 

E b é d lő ,
barokk stílben, 3 ajtót, 
legfinomabb kivitelben

5 5 0  fr t.
Szalon,

mahagóni fából, I pamlag, 
4 ziflllye, 2 szók, 1 konzol 
éa tükör, 1 szalonasztal 
2 oszlop 3 4 0  fr t.

U ris z o b a ,
1 könyvtár, 1 íróasztal,

V alódi F c b o -P h e n o .
grapn, telje* fals töm éssel 

•fiyütt X) frt. gyönyörű meg­
zenésített heagerek, drbja frt 
I-8i', üres hengerek drbja 80 kr- 

‘ ‘ TestvéreK llf ln ö  ra h a v a m k n s  BKro.r, 4nUr
munkát tállai mérsékelj díjazás- <w. és kir. 
ért. Táculó-leánvok szabni és rcsok Tbom 
varrni tao.ttanak- Cünc Buda, > Károly-kórut 
U- kor. Széna-tér 1. ez. U. 23 • utca sarok., Zenepalnta

F é rfi fe lö ltő .
Úri f  löftő.................3  í r t
Url menc8lkoff......... 4  „
Sacco .............. ... 3  „
Zsakett........................3  M

n é p ie s -o sz tá ly . 
I lo th b e r x r r  J a k a b

Kristóf-tér 2.

H a s z n á l t
f é r f l r u h á k a t  le g ­
m a g a s a b b  á r b a n  
v e s z  W e ls z  I . ip r i t ,  
I V . ,  K r i s l ó f - l é r  3 .  
K í v á n a t r a  a  v e v ő  
a  h e ly s z ín é n  m e g ­
j e l e n i k .

Zálogházból
v e s z e k

céd u lá k a t.
E ladok

13 la to n  e z ü s t  e v ő k é n z le
t e l  12 személyre 140 frt, 6 aco- 
mélyre 65 frtól kezdve és fel- 
jebb. Min b-nnemU finom e z ü s t
t á r g y a k  bsrokg .'a francia 
eiyli sbaa. Nagv rak tír arany  
férfi lá n c o k b ó l, inasaié arany- 
gvürük fi forint 40 kr. arany 
férfi órák 12 frt, arany női órák 
9 frtól kezdve 12 *Uráb mastív 

evőeszköz 6 frt £0 kr. 
K é p e s  á r j e g y z é k e t  b é r -  

m e n t  v e  é s  i n g y e n .

Grlinberger A. Béla 
örökösei

Budapesten, Harsbazár. 
Váci-utca 30. I. em. 23.

Önműködő úm egcsapdak.
Patttnyoknak 2 frt. sgerknak 1.
ír, 2'. kr. Egy éj élen 4v űrbot 
is fé-gaak minden felügyelet 
nélkül, nem marad semml a/ag 
n ánuk és önműködően igazod­
tak Svábcsapöík „E t l lp s e - .  
több ezer svábot--a muszká, fog 
egy éjien át drh:a l.2» . Mindé- 

ült a legjobb érv lm ny. Szét-
küídéa utánvéttel.

B chüiicr , J . B e c s . XX. K u ix -  
b a u e r g a a e e  4.

V ir á g n y e lv .
Minden ismert v.rag jaientő-á- 
ge m egvan írva ebben a könyv­
ben, melyet szerkesztője a leg­
jobb keleti forrás*,iából lllitoit

«*ze. Ára színes kötélben -0 
fill. Az összeg elZccU a bek- 
d*se esetén hérm*ntvo külde­
ti k meg. Megrendelhető Lampel 
Róbert fWodianer F. és Fiai, 
cs. ós kir. udvari könyvkeres­
kedésében, Andráesy-ut 21. ss.

Bútor
csak jó minőségű.
Hálószoba, kredenc, ezönyeg- 
divány, asztal szék, Íróasztal, 
könyvszekrény, űrt fotelek, 
ottomán, szslongarnifnra, tük­
rök. úgy egyenkint is, nagyon 
olcsón <-lsdé. 5 idékre gondosan 
csomagolva, biztosr a a. Csak 
V l „ G y s r - u t c s 4 a . s z s i u

S t e l o b e r g e r  M a n ó  
butortparosníl.

VeszekBáloxhAzI cédulát
régi arany e s t i s t  Árút oril- 
llnt és gyémánt árút a 
lepniafiraéabb áras mellett

FRIED A.
oras es ékszeres/ 

K erepeg i-u t 2. acfkm.

Erzsi néni
Szakácskönyvei
a legnépszerűbb és leghaezno 
sabb si.iká< akőnyvek, melyek a 
szekál sművöszit «ry-egy ágál 
merítik ki részletesen és es ldfl 
szerint páratlanul állanak a 
azskácamüvészctl Irodalomban.

A baJ é s  v á d ié i*  k é s z íté s e  
című köve, közel 4IMJ recipét 

i 'ffkülönbözőbo halak, nem- 
lön ben ráírok, tengeri rákok, 

csigák, békék elkéazltéséről. — 
Ara kötve 2 korona.

A tósztA k  k ön yve . Főtt éa 
eült tészták Késs ítésznek gya­
korlati kézikönyve, laralm a- 
borbt való tészták, gombó©:

- félék, metéltek, galuskák és
iroasz.tal-XSÖuye valódi rétesek, nuddlngok, koobok és
....................ottomán I Ko<*onyMt ertmek, toriák. u.»-

' sütemények, cipun- Se gyű- 
. . - .  i möL sniázok- -  Ara kötve -  kor.márványasztal 3 0 0  fr t  ) Hogy k»u befonni? Agyú-

R ővoh hol • •  BQölcs, főzelék eto. befőtt Méetí-HöteDbPt. a botorüzletben. lésének gykkorUUkezlkönwr* 
Budapest, IV. kér., Vaci utca 1 Ara kötve 2 korona.
18. szám. l'gyszmtén keve-1 “ ?*’?‘od*Ulír.0

2 zsöllye szőnyegből, l i

Lampel Róbert 
és Fial) ce.Amur. e* rost Tire ---- --- -- w  Cttroaismer F ée Fiai, m A*

üdv nangszergyá- Set hasznait bútorok azon- * kir^köoyvker.-k^dé^benHn^  
Buograph-oeztályáben, I nall készpénzfizetés LlcUett «1 apóét, Andráeev ut 21. Kap. 
TQ‘-  ,K<**u«»taíee . | v é te tn e k  é s  tíadatnak. 1 «ü“1®n könwksreskooe^

Nyomatott a „PMria“ irodalmi é t  nyomdai vállalat részvéuyUrsaság köríorgéiépdo, Budapeat, DC. ÜDöi-ut M,

A .  le i
l a k á s t  k e r e s  o

v a g y  k ia d ó  
l a k á s a  o o 

v a n  o e

zX Sei
s z e m é l y z e t e t » 

k e r e 3  v a g y  

h e ly  n é lk ü l

V  k i
v a l a m i t  v e n n i  

v a g y  e la d n i 
a k a r  a »_»

e tb . stb .

a legjobb eredményt ér­
te ti el a

„BudapestiNapIó“

írnetfisei
u t j á n .

Fóhtr detés-felvétel 
* .Budapesti Napló" ki- 

adóhivataliban

Vili. Józssf-körut 18.
Legolcsóbb árak! 

Legjobb eredmény.

tenr.lt
tenr.lt

